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  مقدمة الدرس:

 :ل قتصاد والتً تشملاساسٌة لعلم اٌتضمن هذا الدرس بعض المفاهٌم الأ

  وأهمٌتهقتصاد الاالتعرف على مفهوم علم.    

  قتصاد الكلًالاقتصاد الجزئً والاالتعرف على مفهوم كل من .  

 ختٌارالاالتعرف على مفهوم الندرة و . 

  خرىالاقتصاد بالعلوم الاعلم علاقه معرفة . 

 ؟ قتصادٌة الثالثة : ماذا ننتج، كٌف ننتج، ولمن ننتجالات لاتحلٌل التساإ 

  نتاج المختلفةالإالتعرف على عناصر. 

 قتصادٌة المختلفة وتحدٌد أهم خصائصهاالاعرف على النظم الت. 

  قتصاد الاقتصاد الجزئً والامثلة الواقعٌة للتعرف على الفرق بٌن الامطلوب منك كطالب التعرف على هذه النقاط وتطبٌق بعض

عن النظام  اختلافهاوافقها أو قتصادٌة المختلفة ونقاط القوة والضعف فً كل نظام ومدى تالانظمة الأالكلً، ثم عمل مقارنة بٌن 

 . مًلاسالإقتصادي الا

 

 الاهداف التعلٌمٌة :

 بعد الانتهاء من هذا الدرس سوف تكون قادرا على ان :

 تعرف مفهوم علم الاقتصاد . .1

 تفرق بٌن الاقتصاد الجزئً والاقتصاد الكلً .  .2

 تعرف مفهوم الندرة والاختٌار . .3

 الاساسٌة .تتعرف على بعض المفاهٌم الاقتصادٌة  .4

 تتعرف على علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الاخرى . .5

 قتصادٌة الثالثة : ماذا ننتج، كٌف ننتج، ولمن ننتج؟الا التساإلاتتتعرف على  .6

 .تاج المختلفةالانتتعرف على عناصر  .7

 . قتصادٌة المختلفةالاتتعرف على النظم  .1

 : عناصر المحاضرة

 قتصادالاتعرٌف علم                                   • .ختٌارالاالندرة و.  

 خرىالأقتصاد بالعلوم الاقة علم لاع • .الاقتصاد                سمات علم  • .                       مفاهٌم اقتصادٌة أساسٌة. 

 قتصادٌة المختلفةلاالنظم ا                  • .قتصادٌةلاالموارد ا • .                  ثة أسئلة اقتصادٌة أساسٌةلاث. 

 

 

 المحاضرة الاولى

  الدرس الاول

 اساسٌة مفاهٌم اقتصادٌة 
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  قتصادلالماذا ندرس علم ا

  قتصادٌة المختلفةالاٌساعدنا فً حل المشاكل 

  لأنه ٌلعب دوراً هاماً فً حٌاتنا 

  قتصاد تساعدنا على فهم الظروف المحٌطة بناالادراسة 

  حتٌاجات من العمالة فً المإسسات المختلفةالاونتاج الاٌمكننا من اتخاذ القرار السلٌم فً مجال التسعٌر وتحدٌد حجم. 

  قتصادٌةالاالتنبإ بما ٌمكن أن ٌحدث من حولنا فٌما ٌتعلق بالظواهر. 

 دارٌة المرتبطة بهلاخرى فً مجال العلوم الاٌمكننا من فهم المقررات ا. 

 الندرة والاختٌار :

 تعتبر فكرة الندرة (Scarcity)  قتصادٌةالاقتصاد المعاصر باعتبارها أساس المشكلة الاهً قلب علم. 

  رغبات الناس الغٌر  بالمقارنة إلى( أو المحدودٌة)تصادٌة المتاحة تتصف بالقلة النسبٌة الاقأن الموارد  قتصاد هوالافالندرة فً علم

 .محدودة فً الحصول على السلع

 مثل للمواردالأستخدام الاترى، وٌبرر هذه الندرة النسبٌة هً التً تعطً السلعة ثمنا تباع به وتش . 

  قتصادٌةالاوتعرف المشكلة (Economic Problem) فراد غٌر الأ  قتصادٌة فً مقابل رغباتلاندرة الموارد ا  :بأنها

 .المحدودة

  ختٌارالاقتصادٌة عن طرٌق الاقتصاد ٌختص بحل المشكلة الاومن ثم فإن علم  (Choice) ، 

 :وهنا ٌقرر أمرٌن

  المتاحةالموارد  اختٌار الحاجات التً سٌتم إشباعها باستخدام :الأمر الأول. 

 الأمثل لها لوالاستغلاالاختٌار بٌن الاستخدامات العدٌدة للموارد المتاحة  : مر الثانًالأ. 

 

 الاقتصاد :تعرٌف علم 

 الموارد النادرة، بهدف تحقٌق أكبر قدر من حاجات المجتمع، أي  لاستغلالالعلم الذي ٌبحث فً الطرٌقة المثلى  هو الاقتصاد

 .الوصول إلى أعلى مستوى من رفاهٌة المجتمع

 علم ٌهتم بدراسة الموارد المحدودة لتلبٌة حاجات غٌر محدودة وهو بعبارة أخرى. 

 :ٌوضح هذا التعرٌف حقٌقتٌن هامتٌن هما

  غٌر محدودةنسانٌة المراد إشباعها متعددة و الإإن الحاجات. 

  نسانٌة محدودةالإشباع الحاجات لإإن الموارد المتاحة. 

 قتصاد ذات أهمٌة كبرىالاهما لما كانت دراسة علم لاولو ، قتصادٌةالا وهاتان الحقٌقتان هما أساس المشكلة . 
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 )( Microeconomics) قتصاد الجزئًالاو )(Macroeconomics) (قتصاد الكلً)الا 

  مثل الطلب الكلً، والناتج أو  (قتصادٌة الكلٌةالاالظواهر (قتصاد على المستوى الكلً الابالتركٌز على دراسة  قتصاد الكلًالاٌقوم

 .قتصاديالاسعار والتضخم، البطالة، النمو للأالعرض الكلً، والمستوى العام 

  العوامل المحددة لطلب المستهلك على  ٌقوم بدراسة وتحلٌل سلوك وحدات اقتصادٌة فردٌة، كالمستهلك، قتصاد الجزئً، فإنهالاأما

نتاج، الإسلعة ما، المنتج والعوامل المحددة للكمٌة التً ٌقوم المنتج بإنتاجها وبٌعها، المنشؤة وسلوك المنشؤة تجاه العمالة والتكالٌف و

 .توازن السوق وما إلى ذلك

 الأخرى : بالعلوم الاقتصادقة علم لاع

 جتماعٌة للسكانلاقتصاد علم سلوكً ٌهتم بسلوكٌات البشر، ووثٌق الصلة بالسمات الاا جتماع:لاقتصاد وعلم االا. 

 العلاقات السٌاسة بٌن الدول تقوم على المصالح الاقتصادٌة. كما أن السٌاسات الاقتصادٌة فً الدولة تعكس  قتصاد وعلم السٌاسة:لاا

 .شكل النظام السٌاسً القائم

 قتصادٌة على البٌانات التارٌخٌة ذات الصلةلااحاث بلأتعتمد ا تصاد وعلم التارٌخ:الاق. 

 حصائً فً دراسة وقٌاس العالقات الإقتصادٌون على أسالٌب وأدوات التحلٌل الرٌاضً ولا: ٌعتمد احصاءالإقتصاد والرٌاضٌات والا

 .قتصادٌةلاالمفسرة للظواهر ا

 

  أساسٌة اقتصادٌةثة أسئلة لاث

 ماذا ٌجب ان ننتج ، وبأي كمٌه ؟ 

 ٌتعلق هذا السإال مباشرة باختٌار السلع والخدمات التً ٌتم إنتاجها وتحدٌد الكمٌات المطلوب إنتاجها من كل منها. 

  شك فٌه أن المجتمع لن ٌتمكن من تلبٌة جمٌع رغبات أفراده، بل علٌه القٌام بعملٌة موازنة واختٌار أفضل البدائل والمفاضلة  لاومما

 .مكانٌات المتاحةالإبٌنها وإنتاجها فً حدود 

 الطلب والعرض(قتصادات الحرة عن طرٌق آلٌة السعر الاعن هذا السإال فً  الإجابة وتتم(. 

  ًاما فً الاقتصادٌات الاشتراكٌة فٌتم تحدٌد السلع التً ٌتم انتاجها وكذلك الكمٌات من خلال خطط مركزٌة تقوم الدولة بوضعها ف

 ضوء الاولوٌات التً تضعها

 

  ماهً الطرٌقة المثلى للإنتاج . كٌف ننتج ؟ 

  بؤقل تكلفة للوحدة الإنتاج كثر كفاءة، التً ٌمكن بهالاتاج المثلى، أي ا( الإنطرٌقة)ٌنصب هذا السإال على اختٌار تقنٌة. 

  ذلك أقصى  للاالمختلفة بحٌث تحقق من خ الاستخداماتنتاج وتخصٌصها على الإوهذه العملٌة تتطلب حصر كل الموارد المتاحة

 .ل ممكنلااستغ

 العنصر )ٌدي العاملة لادٌش تعتمد بشكل كبٌر على الانتاج المثلى فً القطاع الزراعً فً دولة مثل بنجلافعلى سبٌل المثال طرٌقة ا

عنصر )بشكل رئٌسً  نتاج المثلً فً نفس القطاع فً دولة مثل السوٌد تعتمد على المٌكنةلابٌنما طرٌقة ا(  قل تكلفةالاالمتوفر و

 .)قل تكلفةالأرأس المال هو المتوفر هنا و

 

 لمن ننتج، كٌف ٌتم توزٌع الإنتاج ؟ 
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  ٌنصب هذا السإال على كٌفٌة توزٌع الناتج ومدى عدالة توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتمع وكٌفٌة تحقٌق العدالة فً توزٌع الدخل

 .والثروة

 نتاجٌة والتً مقابلها ٌحصل على دخل ٌستطٌع من لاا لمدى مساهمة كل فرد فً العملٌة اٌتم توزٌع الناتج على أفراد المجتمع وفق

 .الحصول على السلع والخدمات التً ٌرغبها لالهخ

 ت قد ٌكون توزٌع الناتج بٌن افراد المجتمع ٌتسم بالتفاوت الكبٌر فً توزٌع الدخل، وهذا ما ٌقتضً التدخل الاولكن فً بعض الح

 .دوات مثل الضرائب والزكاة لتحقٌق العدالة فً توزٌع الناتج والدخلالاباستخدام بعض 

  تعنً أن ٌتساوى نصٌب كل فرد من السلع والخدمات المنتجة، إنما أن ٌتناسب هذا النصٌب مع مدى مساهمة  لاوعدالة توزٌع الناتج

 .فرادلانتاج نفسها بحٌث ٌكون هناك تقارب فً مستوٌات دخول كافة االإالفرد فً عملٌة 

 قتصادٌة الهامةالابعض المفاهٌم 

   Positive Economicsٌجابًلإقتصاد االا

  ختبار صحتهالاحصائً الإقتصادٌة، وٌضع نظرٌات لتفسٌرها، وٌستخدم التحلٌل الاٌدرس الظواهر. 

 ٌهتم بتفسٌر الظاهرة !What is? That is  ن ئٌتناول ما هو كا)  الملحوظةقتصادٌة الاوٌصف النظرٌات والقوانٌن لتفسٌر الظاهرة

 (فعال

    Normative Economicsالمعٌاري الاقتصاد

 ٌقدم مقترحات أو سٌاسات حول ما ٌجب أن ٌكون علٌه الحال. 

 قة التبادلٌة بٌنهمالاالع

 بالمقابل ٌجابً، وٌمدونهم لاقتصاد الاقتصاد المعٌاري بالحقائق التً تتوصل لها الدراسات فً مجال الاٌستنٌر مصممو ا

 .بالموضوعات التً تهم المجتمع وتحتاج للدراسة

 المشكلة أو الظاهرة لهذهمام بالحقائق والظواهر العامة للاازمة لحل مشكلة ما تقتضً للاكما أن وضع السٌاسات ا. 

 : قتصاد المعٌاريالاٌجابً والاقتصاد الاأمثلة على 

  ٌجابً، حٌث ٌصف حقٌقة أو الإ الاقتصاد فنحن نتناول "فراد منها ستنخفضالأارتفع سعر السلعة فإن كمٌة ما ٌشترٌه  اقلنا: "إذلو

 . نظرٌة اقتصادٌة معٌنة

  ٌقدم ي والذ يالمعٌار الاقتصادنكون قد دخلنا إلى  "سعارالأنسمح بارتفاع  لاو لكن إذا أضفنا لما سبق عبارة: " وعلٌه فٌجب أن ،

 .و توجٌها لما ٌجب أن ٌكونحكما أ

  فهنا نقرر ظاهرة اقتصادٌة ما وٌدخل ذلك الاستهلاكسعار وانخفاض لاامثال أخر ، اذا قلنا أن فرض الضرائب ٌإد، الى ارتفاع ،

 .ٌجابًالاقتصاد لاافً مجال 

 لما ٌجب أن ٌكون، وهذا ٌدخل  أما اذا قلنا ٌجب فرض ضرائب تصاعدٌة لتحقٌق العدالة فً توزٌع الدخل، فهنا نصدر حكم وتوجٌها

 .ري قتصاد المعٌالاافً مجال 
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 الاقتصادسمات علم 

   قتصاد مصطلحاته ولغته الخاصة به، كالمنفعة والمرونة والطلب والتضخم وتكلفة الفرص البدٌلة وغٌرها من المصطلحاتالالعلم. 

  فً دراسته على المنهج العلمً المتبع فً باقً العلوم البحتة، من حٌث المشاهدة ثم وضع النظرٌات المفسرة  الاقتصادٌعتمد علم

 .للعالقات بٌن المتغٌرات

  ، ًمنشآتسل زمنٌة أو بٌانات من عٌنات تمثل أفراد أو لاس وإنما ٌعتمد على البٌانات الفعلٌة المستمدة منالاقتصاد لٌس علماً تجرٌب 

 .معٌنفً مجتمع 

  قتصادٌون على تجرٌد الواقع عند وضع النظرٌات، فٌركز الباحث على تؤثٌر عامل معٌن بٌنما ٌفترض ثبات باقً العوامل لااٌعتمد

 .خرى المإثرةالأ

 

 الاقتصادٌةالموارد 

 
     قتصادٌةالاٌقصد بالموارد Economic Resources  نتاجٌة المستخدمة فً انتاج السلع والخدمات والتً تعرف الاجمٌع العناصر

 :وتشملت. لانتاج أو المدخالابعناصر 

  )ر)الأجوٌتمثل عائد العمل فً  (رأس المال البشري)القوى العاملة وما تملكه من كفاءات ومهارات وخبرات علمٌة  العمل: .1

والغابات والمعادن والمٌاه الجوفٌة  كالأنهارفً باطنها أو  الأرضجمٌع الموارد الطبٌعٌة سواء تواجدت على سطح  رض:الأ .2

 .)الرٌع)رض لأراضً الزراعٌة وغٌرها والتً تساهم فً انتاج السلع والخدمات، وٌسمى عائد االأو

 والمعدات والمبانً  كالآلاتنسان تستخدم فً انتاج سلع اخرى الإموارد من صنع  رأس المال: .3

  )سعر الفائدة)، وٌتمثل عائد رأس المال فً (رأس المال الحقٌقً)

والمنظم هو الشخص الذي ٌقوم بعملٌة تنظٌم  .عمال وتحمل المخاطر وتحقٌق النجاحاتالأ وٌتمثل فً القدرة على ابتكار التنظٌم: .4

 ))الأرباح وٌتحمل المخاطر وٌتمثل عائد المنظم فً الإنتاج

 قتصادٌة المختلفةالانظمة الا

 :مالً لرأس: النظام ااولا 

  فً التالًقتصاد الحر، ومبادئ هذا النظام تتلخص الاوٌعرف أٌضا بنظام: 

 : نتاجالالوسائل ( الخاصة)الملكٌة الفردٌة  -1

نتاج الاترجع للقطاع الخاص، وهذا ٌعنً وجود حرٌة التملك لوسائل  أي نتاج هً ملكٌة فردٌة لااحسب هذا المبدأ فإن ملكٌة وسائل  -

 .من قبل المستهلكٌن ) الانتاج (من قبل المنتجٌن وحرٌة تملك السلع 

فً أضٌق الحدود،  شراف على المرافق العامة. وتكون الملكٌة العامة الإقتصاد، بإصدار النقود والاٌقتصر دور الحكومة فً النشاط  -

 فةوتتمثل حقوق الدولة على أساس الملكٌة الخاصة فً الضرائب والرسوم المختل

  :قتصاديالاحرٌة ممارسة النشاط   -2

نتاج التً ٌمتلكونها عند ممارسة النشاط الانتاج فإن هذا ٌعنً حرٌة تصرف المنتجٌن فً عوامل الإبسبب وجود حرٌة التملك لوسائل  -

 .الاستهلاكًنتاجً، وكذلك حرٌة تصرف المستهلكٌن فً دخولهم عند ممارسة النشاط الا

  :لمنافسة الحرةا -3

جل السٌطرة على اكبر جزء ممكن من السوق لغرض تحقٌق اكبر لأ الانتاجً وجود منافسة بٌن المنتجٌن عند ممارستهم للنشاطٌعنً  -

 .ربح ممكن

 .سواقالأوتتحدد اسعار السلع والخدمات عن طرٌق تفاعل قوى العرض والطلب والمنافسة فً  -

  :  حافز الربح -4

نتاج، وهو المحرك الرئٌسً  قرار ٌتخذه المنتجون، فكل فرد فً هذا الإساسً لزٌادة الأدافع ٌعد حافز الربح فً النظام الرأسمالً هو ال -

 .النظام إنما ٌتصرف بما تملٌه علٌه مصلحته الشخصٌة بما ٌتفق مع تحقٌق أهدافه الخاصة

-  
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    قتصادٌةالازمات الدورٌة والتقلبات الأتزاٌد البطالة ووجود. 

   التفاوت الكبٌر فً توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتمع. 

    قتصاد الرأسمالً الاقتصادٌة الفردٌة أغلب الشركات فً الاإهمال الصالح العام، حٌث ٌتٌح مبدأ الحرٌة  

 .رباح دون النظر للصالح العام كالتلوث البٌئًالأأن تحقق أكبر قدر ممكن من   

   لاستغلال حتكارات واالات ولاحٌان إلً تكوٌن التكتالأالنظام الرأسمالً فً معظم  يٌإد. 

 ثانٌاً : النظام الاشتراكً ) المخطط ( :

   فرادالأٌعترف بالملكٌة الخاصة وهً ملكٌة  لاشتراكً على أساس مبدأ الملكٌة العامة وهً ملكٌة الدولة والاٌقوم النظام. 

  ابهدفٌن رئٌسٌٌن ، وهمقتصاد، لاهداف التً تسعى الحكومة الى تحقٌقها من تدخلها فً النشاط االأوٌمكننا أن نلخص : 

  نتاجلاتحقٌق الكفاٌة فً ا   -1

 تحقٌق العدالة فً التوزٌع -2

 

 شتراكً بثالثة خصائص رئٌسٌة هًلاوٌتمٌز النظام ا : 

راضـً الـزراعـٌـة والـمـنـاجـم والـمـصـانـع ووسـائـل الـنـقـل الـرئـٌـسـٌـة وغـٌـرهـا الاتـعـد  نتاج :الاالملكٌة الجماعٌة لوسائل   -1

 . لـلـدولملكاً نـتـاج، الامـن وسـائـل 

شتراكً على أسلوب التخطٌط المركز، الشامل حٌث ٌعمل على التوفٌق بٌن الموارد الاٌعتمد النظام  قتصادي :التخطٌط الا -2

فترة زمنٌة  لالالتً ٌرغب المجتمع فً تحقٌقها خ الأهداف ٌق وضع خطة قومٌة تحدد فٌها مجموعةحتٌاجات وذلك عن طرلااو

 .محددة

شتراكً بدراسة احتٌاجات المجتمع من السلع لا: ٌقوم المخططون فً المجتمع فً ظل النظام ااشباع الحاجات الجماعٌة -3

حتٌاجات، لاتسمح بتلبٌة كافة الا مجتمع ي وحٌث أن الموارد فً أ .والخدمات المختلفة وتحدٌد كمٌاتها ودراسة الموارد المتاحة

 .لذلك فإن المخططٌن ٌقومون بوضع أولوٌات محددة تلبً احتٌاجات غالبٌة المواطنٌن

 

 : شتراكًالاقتصادي الاعٌوب النظام 

 

 .الشدٌدة وتركز السلطة المركزٌة -1

 .الحرةضعف الحوافز الفردٌة فً ظل غٌاب حافز الربح والمنافسة  -2

 .الإدارٌةالبٌروقراطٌة والتعقٌدات  -3
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   : قتصادي المختلطالاثالثا : النظام 

  ، لحضور واضح  بالإضافةٌربط هذا النظام بٌن صفات النظامٌن السابقٌن ، حٌث ٌتسم بوجود قطاع عام تدٌره الحكومة

 . للمستهلكٌن والمنتجٌن

  مختلطةقتصادٌة المعاصرة هً نظم اقتصادٌة الانظمة الأأغلب. 

  الثالثة فً أن المجتمع به مستهلكون ومنتجون لكل منهم رغباته ، كما ان لدى  بالأنظمةوٌمكن تلخٌص ما سبق ذكره فٌما ٌتعلق

فراد فً ظل وجود لان ٌتمثل فً البحث عن اسلوب معٌن لتلبٌة رغبات الاهذا المجتمع موارد اقتصادٌة محدودة . والسإال ا

 . محدودة موارد وامكانات اقتصادٌة

 فراد، لاقتصاد، المخطط هً أن تقوم الحكومة بالبحث عن تلك الوسٌلة وتقدم الحلول لتلبٌة رغبات الااجابة التً ٌقدمها النظام الإ

متروك للمستهلكٌن والمنتجٌن . اذا اخذنا بالنظام المختلط ، فٌظهر كل من دور الحكومة  فالأمرقتصاد، الحر ، لااما فً النظام ا

 .من السلع والخدمات الافراد احتٌاجات لتلبٌهالمجتمع  ىاستخدام الموارد المحدودة لد فًالخاص  والقطاع

 : مًلاسلاقتصادي الاالنظام ارابعاً : 

  قتصادٌة الوضعٌة سواء الا ً ذاتٌته الممٌزة والخاصة، والتً تختلف فً كثٌر من الجوانب عن النظملإسلامقتصاد، الاللنظام ا

 .مٌةلاسلارأسمالٌة أو اشتراكٌة، والتً تستمد اركانها من الشرٌعة اأكانت 

 

 فًلامسلاقتصادي الاوتتمثل أهم سمات النظام ا ً : 

كما ٌعترف بمبدأ الملكٌة العامة كذلك ٌعترف بمبدأ الملكٌة  لامسالإن لامً ٌقوم على أساس مبدأ الملكٌة المزدوجة لاسالإقتصاد الا .1

 .فرادالأالخاصة وهً ملكٌة 

بمعنى أنهم أحرار فً ممارسة حرٌاتهم  قتصادٌة فً الحدود المسموح بها شرعاالام قائم على أساس مبدأ الحرٌة لاسالإفراد فً الأملكٌة  .2

 . بالخمور والتجارةنشطة المحذورة كالتعامل بالربا الأ إلاقتصادٌة الانشطة الأ فً كافة

قتصادٌة الاموال فً القٌام بممارسة النشاطات الأوالشركات الخاصة وأصحاب رإوس  ادللأفرً أتاح الحرٌة لامسالإقتصاد، الاالنظام  .3

 .ضرار بالطبقات الضعٌفة والمحرومةلأالسوق وا لالهذه الحرٌة إلى استغي تإد لاالمشروعة بشرط أن 

الإسلامً هو  حٌث أن المجتمع رادفلأعلى عاتق ا تقع مسئولٌتهي جتماعً والذلاٌتمثل فً التكافل ا يجتماعٌة. والذالامبدأ العدالة  .4

 المجتمع  لكافة أفراد ئق للمعٌشة"للاالمستوى ا" أن الدولة مسئولة عن تحقٌق حد الكفاٌةمجتمع متضامن متكافل كما 
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 المشكلة الاقتصادٌة:

 أفراد المجتمع. سبق أن ذكرنا ان المشكلة الاقتصادٌة تتمثل فً عدم كفاٌة الموارد المتاحة لمجتمع ما لتلبٌة احتٌاجات

 

 * عناصر المشكلة الاقتصادٌة:

 

 ( تعدد الحاجات الإنسانٌة وتزاٌدها8

 ( موارد و إمكانٌات محدودة نسبٌا .2

  

 وتتمثل أهم أسباب المشكلة الاقتصادٌة فً:

 ( :Scarcity( الندرة )8

 وٌقصد بها الندرة النسبٌة عند الاقتصادٌٌن و لٌس الندرة المطلقة، وهً

 .معنى نسبً ٌعبر عن العلاقة بٌن الحاجات الانسانٌة و وسائل إشباعها عبارة عن

 ( :(Choice( الاختٌار 2

 الاختٌار هو القٌام بالانتقاء من البدائل المحدودة. ٌنجم عن الاختٌار التضحٌة بمقدار من السلعة للحصول على قدر معٌن من سلعة أخرى.

 

 ع أن ٌقرر أمرٌن:*وفً ظل المشكلة الاقتصادٌة لابد لكل مجتم

 اختٌار الحاجات التً سٌتم إشباعها. –أ 

الاستغلال الأمثل للموارد والاختٌار بٌن الاستخدامات البدٌلة لها بحٌث ٌمكن استخدامها لإنتاج أكبر قدر ممكن من السلع والخدمات  -ب 

 لإشباع أكبر قدر ممكن من الحاجات الإنسانٌة.

 الثالثة المحاضرة

 ومنحنى امكانيات الانتاج الاقتصادية المشكلة
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 المشكلة الاقتصادٌة

 

  

  

 

(8) (2) 

 موارد اقتصادٌة محدودة او حاجات ورغبات انسانٌة غٌر                 

 نادرة نسبٌا        محدودة )لا نهائٌة(                       

 

 المشكلة

 الموارد المتاحة لا تفً بكل حاجات 

 الانسان

 

 

      

                                                                                (3) 

 المنتجات الاقتصادي                                                                        

 خدمات(-)سلع                                                                          
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 ( الحاجات والرغبات الإنسانٌة :1

وهً الجانب الأول للمشكلة الاقتصادٌة وتعبر عن حاجة الإنسان للسلع والخدمات كحاجته للطعام والكساء والسكن وحاجته للعاطفة والمحبة 

 الخ ٌتم إشباع هذه الحاجات من خلال استهلاك السلع والخدمات والترفٌه...

 تختلف الحاجات من فرد ومجتمع لأخر حسب الظروف ولأزمنة 

 .منها ما تتوقف علٌه حٌاة الإنسان وٌسمى ضرورٌات ومنها ما ٌحسن حٌاة الفرد وٌطلق علٌها كمالٌات 

 

 خصائص الحاجات الانسانٌة

 :تتنافس على موارد الفرد المحدودة مما ٌصعب إشباع جمٌع الحاجات. تنافسٌة 

 :بعض الحاجات ٌكمل بعضها بعض مثل حاجات الإنسان للكومبٌوتر تكملها حاجته للطابعة. تكاملٌة 

 :رة.الحاجات تتجدد وتتكرر ولا تنتهً بمجرد اشباعها لمرة واحدة، مثل الحاجة للطعام تتكرر فً الٌوم اكثر من م متجددة 

 :غٌر محدودة ولا نهائٌة فهً تتزاٌد وتتطور بسبب تغٌر المستوى المعٌشً والاجتماعً للفرد. متعددة 

 : ذات منفعة حدٌة متناقصة. –تتناقص منفعتها كلما زادت الكمٌة المستهلكة منها  قابلة الإشباع 

 : تختلف الحاجة حسب الظروف المكانٌة والزمانٌة والحضارٌة للأفراد. نسبٌة 

  

 ( الموارد الاقتصادٌة:2

 للمشكلة الاقتصادٌة: الجانب الثانًهً 

   التنظٌم – 4راس المال  – 3العمل  - 2الأرض  - {تسمى أٌضا عوامل )عناصر( الإنتاج{ 

 .وهً الموارد والوسائل التً ٌتم استغلالها لإنتاج السلع والخدمات التً تشبع حاجات الإنسان 

 

 الاقتصادٌة:)أ( خصائص الموارد 

ان الموارد الاقتصادٌة موجودة ولكن بكمٌات محدودة لا تفً بحاجات الإنسان المتعدة، فهدي اذا نادره نسبٌا مقارنة  الندرة النسبٌة: 

 بحاجات الإنسان غٌر المحدودة.

 صٌصها لإنتاج الزرعً أو الإنتاجممكن تخ ضرغم ندرتها إلا اندده ٌمكن تخصٌصها لاستخدامات مختلفة.. مثلا الأر تعدد الاستخدام: 

 الصناعً... راس المال ٌمكن استخدامه لإنتاج الصناعً أو إنتاج الخدمات... الخ.

 

 ( المنتجات الاقتصادٌة:3)

  ًالتً تستخدم لإشباع حاجات الإنسان. السلع والخدماتالمنتجات الاقتصادٌة ه 

 وهً حلقة الوصل بٌن الموارد الاقتصادٌة وإشباع الحاجات. 

 .الموارد لا تشبع الحاجات مباشرة وإنما هً وسٌلة ٌتم استغلالها لإنتاج السلع والخدمات المختلفة لمواجهة حاجات الإنسان 
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 لمنتجات الاقتصادٌةا 

 الالكترونٌة(. –والاجهزة  -المنتج الاقتصادي المنظور له تجسٌد مادي مثل )الغذاء  السلعة 

 المنظور لٌس له تجسٌد مادي مثل )الصحة والتعلٌم(. المنتج الاقتصادي غٌر الخدمة 

 

 :شروط المنتج الاقتصادي 

 ان ٌكون نافعاً  -8

 ان ٌكون نادر  -2
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 منحنى إمكانٌات الإنتاج

Production Possibilities Curve 

الاقتصادٌون لتبسٌط شرح الكٌفٌة التً تتم بها المفاضلة ٌعتبر منحنى إمكانٌات الإنتاج من أبسط وأهم النماذج الاقتصادٌة التً ٌستخدمها *

 والاختٌار بٌن بدائل الإنتاج المتنافسة على الموارد المحدودة فً الاقتصاد.

 الفرضٌات :

، فً الأجل القصٌر  ثابتةأن هناك كمٌات محدودة من الموارد الاقتصادٌة التً ٌمكن أن تدخل فً أكثر من استخدام ٌمكن اعتبارها  - 8

ٌّرةولكنها حتما   فً الأجل الطوٌل. متغ

 أن المعرفة الفنٌة أو التقنٌة ثابتة فً المدى القصٌر . - 2

 أن المجتمع ٌنتج سلعتٌن أو مجموعتٌن من السلع مثل الاستهلاكٌة والإنتاجٌة ، أو المدنٌة والعسكرٌة . - 3

 أن الاقتصاد ٌوظف جمٌع موارده توظٌفا" كاملا". - 4

 رضٌات السابقة كٌف ٌتخذ المجتمع قراراته لكً ٌستخدم ما لدٌه من موارد اقتصادٌة بالكامل فً إنتاج السلعتٌن على ضوء الف

 بالطرق المعروفة لدٌه لإنتاجهما ؟

 ( الموارد المحدودة تعنً إنتاج سلع محدودة مما ٌحتم اختٌار الكمٌات من السلع الغذائٌةF( والسلع العسكرٌة )W ولكن لأن ، )

رد محدودة وموظفة توظٌفا كاملا فإن أي زٌادة فً إنتاج السلع المدنٌة تتطلب بالضرورة تخفٌض حجم إنتاج السلع العسكرٌة الموا

 والعكس صحٌح .

 

 

   8الجدول رقم( ٌوضح تولٌفات الإنتاج الخٌارات من المجموعتٌن من السلع الغذائٌةF( والعسكرٌة )W وذلك )

 المتوفرة ومستوى تقنٌة معٌن.باستخدام جمٌع عناصر الإنتاج 

  (فعلى سبٌل المثال، فإن الاختٌارA( ٌعبر عن ذلك المستوى الإنتاجً الذي ٌتم فٌه إنتاج)وحدة من المواد الغذائٌة 36 )

(، فً (Fولا شًء من الأسلحة. وهذا، ٌعنً بالطبع أن جمٌع الموارد والطاقات الإنتاجٌة موجهة بالكامل إلى إنتاج السلعة 

 (.(Wلا توجد هنالك عناصر إنتاجٌة موظفة فً إنتاج السلعة الأخرى  حٌن 

   ( وبالمقارنة، فإن الاختٌار الأخٌرI  ٌوضح حالة مغاٌرة تماما ، حٌث ٌقوم الاقتصاد بتوجٌه جمٌع طاقاته الإنتاجٌة )

 ( وحدات منها، فً حٌن لا ٌتم إنتاج أي وحدة من السلعة الأخرى. 1( فقط. حٌث ٌقوم بإنتاج )  Wلإنتاج السلعة ) 
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 المجموعة بٌن تقع والتً الأخرى الإنتاجٌة للمجموعات بالنسبة أما  (A)والمجموعة (I،) فٌها ٌتم التً المختلفة المستوٌات فتوضح 

 ،أما  (W) السلعة من واحدة ( ووحدة( Fالسلعة من ( وحدة35) إنتاج ٌتضمن ( Bفالمجموعة) .السلعتٌن معٌنة من كمٌات إنتاج

 (F ) .السلعة من ( وحدات1و)  (W ) السلعة من وحدات (7) ٌقوم بإنتاج الاقتصاد فإن (H) المجموعة  عند

 

 أن أي .الأخرى السلعة من المنتجة الكمٌة حساب ٌكون على وأن بد لا السلعتٌن إحدى من الإنتاج زٌادة فإن الندرة، مشكلة وبسبب 

 احتسابها. ٌتم بدٌلة وتكلفة فرصة تضحٌة هناك

 

 إنتاج السلعة نحو بالكامل موجهة الاقتصادٌة والموارد الطاقات جمٌع كانت فعندما(  F) المجموع ) اختٌار عند ،أي ( Aذلك تضمن 

 . (W ) السلع من ولا شًء  (F ) من السلعة وحدة36إنتاج

 

 

 ولكن إذا ( قرر الاقتصاد البدء بإنتاج الوحدة الأولى من السلعةW  ( أي تم اختٌار المجموعة ،)B  كان ذلك على حساب إنتاج ،)

 ( وحدة منها. 35(، حٌث ٌتم إنتاج )  Fكمٌات أقل من السلعة ) 

 

  ( وإذا قرر الاقتصاد الاستمرار فً زٌادة الإنتاج من السلعةW ٌإلى إنتاج وحدتٌن، أي الاخت)( ارC  فإن ذلك سٌكون على ،)

 (وحدة. 33( إلى )  35(، حٌث تنخفض الكمٌة المنتجة من )  Fحساب إنتاج السلعة ) 

 

 

  ٌتضمن أٌض اً تقدٌم تضحٌة، وبالتالً تكلفة فرصة بدٌلة. فلانتقال من المجموعة آخريإن الانتقال من مجموعة إلى مجموعةA)  )

 (. F( بوحدة واحدة، كان على حساب التضحٌة بوحدة واحدة من السلعة )  W(، أي زٌادة إنتاج السلعة )  Bإلى المجموعة ) 

 

 

  ( أما تكلفة الفرصة البدٌلة لإنتاج الوحدة الإضافٌة الثانٌة من السلعةW  ( أي المجموعة، )C  ( فتعادل وحدتٌن من السلعة ،)F  )

 ( مقدار التضحٌة المقدمة. 2وهكذا. وٌوضح جدول ) 
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 منحنى إمكانٌات الإنتاج:

 

"منحنى إمكانٌات الإنتاج" حٌث نقوم بقٌاس السلعة  إلىوذلك من أجل التوصل  (8ٌمكن استخدام البٌانات الموجودة فً جدول )

 الصادي. على المحور ( Fعلى المحور السٌنً. والسلعة الأخرى) W)الأولى )

 

 

 

 

 

 

 

 

  تجدر الملاحظة هنا أنه وباستخدام الطاقة الإنتاجٌة القصوى للاقتصاد، أي باستخدام جمٌع عناصر الإنتاج المتاحة والمستوى*

 A, B, C, D, K, Iالتقنً المتوفر، فإن أقصى كمٌة ٌمكن إنتاجها، هً تلك النقاط الواقعة على منحنى إمكانٌات الإنتاج كالنقاط ) 

 ٌمكن تعرٌف هذه النقاط، بأنها نقاط إنتاج أمثل، حٌث توضح هذه المجموعات المختلفة أقصى كمٌة ٌمكن إنتاجها من السلعتٌن.( و

 

  ( أما النقاط الواقعة داخل المنحنى كالنقطةZ  ( فً الشكل رقم )فهً نقاط إنتاجٌة غٌر مثلى، حٌث تتمٌز بعدم الاستغلال  2 ،)

( الواقعة على منحنى إمكانٌات الإنتاج،  K( إلى النقطة )  Zالأمثل للموارد الإنتاجٌة فعلى سبٌل المثال، ٌمكن الانتقال من النقطة ) 

 (. Fلحفاظ على نفس كمٌة الإنتاج من السلعة ) ( مع ا Wحٌث ٌضمن هذا الانتقال إنتاج المزٌد من السلعة ) 

 

  ( ومن جانب آخر، ٌمكن الانتقال من النقطةZ  ( إلى نقطة إنتاج أمثل كالنقطة )B  مثلاً، وٌنتج عن هذا الانتقال زٌادة الإنتاج من)

 (.(W(مع المحافظة على نفس الكمٌة المنتجة من السلعة  Kالسلعة)

 

 وأخٌر اً، ٌمكن زٌادة الكمٌة  ( المنتجة من السلعتٌن، وذلك عن طرٌق التحرك إلى النقاط الواقعة على المنحنى بٌن التوزٌعٌنK   و )

(B.) 
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إذا ، فإن نقاط الإنتاج غٌر المثلى، هً تلك التً تقع داخل المنحنى، وٌمكن فً نفس الوقت زٌادة الكمٌة المنتجة من السلعتٌن أو 

 ج من السلعة الأخرى.أحداهما دون تقلٌل الإنتا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . أما بالنسبة للنقاط الواقعة خارج المنحنى، فهً نقاط إنتاج تقع خارج نطاق القدرات الإنتاجٌة للاقتصاد حالٌا 

 

  ( فٌما أن أقصى ما ٌمكن إنتاجه من سلع وخدمات، لا بد وأن ٌقع على المنحنى نفسه، فإن النقاط الخارجٌة كالنقطةM  هً نقطة ،)

إنتاجٌة مرغوبة (حٌث تتضمن كمٌات أكبر من السلعتٌن أو على الأقل سلعة واحدة) لكنها نقطة إنتاجٌة غٌر متاحة )لا ٌمكن 

 التوصل إلٌها فً ظل عناصر الإنتاج المتاحة والمستوى التقنً  المتوفر(.

 

 انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج:

 

 مد على الطاقة الإنتاجٌة المتوفرة والمستوى التقنً المتاح.موقع منحنى إمكانٌات الإنتاج ٌعت 

 .)فإذا كانت الطاقة الإنتاجٌة لاقتصاد معٌن أكبر من اقتصاد آخر، فإن منحنى إمكانٌات الإنتاج ٌكون إلى الٌمٌن )إلى الخارج 

 

 والأسباب التً تدفع إلى انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج:

 

ة عناصر الإنتاج: إن زٌادة عدد العمال المستخدمٌن فً عملٌة الإنتاج، سٌؤدي إلى انتقال منحنى تغٌر حجم، عدد، أو كفاء - 8

 إمكانٌات الإنتاج إلى الٌمٌن وإلى الأعلى، فً حٌن إن فقدان العمالة للمهارات سٌؤدي إلى انتقال المنحنى إلى الداخل.

 

تقال المنحنى إلى الٌمٌن، فً حٌن إن رداءة التقنٌة المستخدمة فً تغٌر المستوى التقنً: أن التطور التقنً، سٌؤدي إلى ان - 2

 الإنتاج،

 ( هذه التغٌرات. 3ستعمل على انتقال المنحنى للداخل. وٌوضح شكل ) 
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، انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج للٌمٌن، مما ٌعنً زٌادة عناصر الإنتاج المستخدمة أو تطور التقنٌة. وبالتالً زٌادة ) a (ٌوضح الشكل 

حٌث تم زٌادة كمٌة السلعتٌن فً آن واحد ) ) نمو كل قطاعٌن  نمواً متوازناً ٌوضح  ) A (الكمٌات المنتجة من السلعتٌن. بٌنما ٌوضح الشكل 

 ) 

ءة المستوى التقنً. وبالتالً انخفاض انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج إلى الداخل، بسبب انخفاض كمٌة عناصر الإنتاج المستخدمة أو عدم كفا

 الكمٌات المنتجة من السلعتٌن.

الى استنزاف المستخدمة والتً قد ترجع  الإنتاجكمٌة عناصر  انخفاضإلى الداخل، بسبب  الإنتاجانتقال منحنى إمكانٌات  (b) ٌوضح الشكل

 .لهذا المجتمع الإنتاجٌة الإمكانٌاتالمتاحة للدولة، وبالتالً تنخفض  الاقتصادٌةبعض الموارد 

( ثابتة. أما  Y(، فً حٌن ظلت الكمٌة المنتجة من )  X، حٌث زادت الكمٌة المنتجة من السلعة )  ( نمو ا غٌر متوازنا cٌوضح الشكل ) 

 aر. لاحظ أن الشكلٌن ) ( لم تتغٌ X(، لأن الكمٌة المنتجة من السلعة )  Y( فٌوضح نمو ا غٌر متوازن ا بالنسبة لإنتاج السلعة )  dالشكل ) 

 ( ٌوضحان نمو ا متوازن ا حٌث تم زٌادة كمٌتً السلعتٌن فً آن واحد. b( و) 
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 طلب :ال تعرٌف

 خلال الأسعارعلى شرائها عند مستوٌات مختلفة من  وقادرا ا  راغب المستهلك عن الكمٌات المختلفة من سلعة معٌنة التً ٌكون (Demand) ٌعبر الطلب

 ..المؤثرة فً الطلب الأخرىفترة زمنٌة معٌنة عند ثبات باقً العوامل 

  التعرٌف على ملاحظات

 شرائٌة بقدرة المعززة الشراء فً الرغبة هو : الفعال الطلب •

 ما سلعة اقتناء فً الرغبة مجرد هو: الفعال غٌر الطلب •

 .محددة زمنٌة بفترة الطلب ارتباط •

 .السعر بخلاف الطلب فً تؤثر التً الاخرى العوامل ثبات ٌفترض •

 بالطل جدول علٌه ٌطلق ما وهذا مختلفة كمٌات ٌطلبون المستهلكٌن أن نجد مختلفة أثمان عند •

 (3)رقم المحاضرة

 الطلب والعرض وتوازن السوق 
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 الطلب جدول

 السلعة هذه لأسعار المختلفة المستوٌات عند ما سلعة من المستهلك قبل من المطلوبة الكمٌات ٌوضح جدول هو

 (1-4الجدول رقم )

 جدول الطلب

 

 

 

 

 

 

 : Demand Curve الطلب منحنى

 ثابتة الطلب فً المؤثرة الاخري العوامل بقاء افتراض مع منها المطلوبة والكمٌة السلعة سعر بٌن للعلاقة بٌانً تمثٌل هو

 

 الطلب منحنى  -بٌانٌا  الطلب تمثٌل

  Demand Curve  الطلب منحنى على للحصول البٌانً الرسم طرٌقة 

 Pالسعر علٌه رأسً ونضع ومحور Q المطلوبة الكمٌة علٌه ونضع أفقً: محورٌن نرسم - 8

 تصاعدٌا المقٌاس ٌكون – الطلب جدول فً المعطاة البٌانات من متغٌر كل ٌأخذها التً القٌم وٌشمل معٌن رسم مقٌاس محور كل نعطً - 2

 تقاطع المحورٌن نقطة من

 . والكمٌة المطلوبة للسعر الجدول فً متقابلتٌن قٌمتٌن لكل البٌانً الرسم فً نقطة نضع - 4

 .Dبالرمز الطلب لمنحنى وٌرمز الطلب، منحنى على نحصل وبالتالً ممهد بخط النقاط هذه نصل - 4

 المطلوبة الكمٌة
(Qd) 

 بالكٌلوجرامات

 (P) السعر
 بالريال

 النقاط

2 10 A 

4 9 B 

6 8 C 

8 7 D 

10 6 E 

12 5 F 
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  ( Law of Demand) الطلب قانون

 المطلوبة والكمٌة السلعة سعر بٌن عكسٌة علاقة وجود على الطلب قانون ٌنص

 .الطلب فً المؤثرة الأخرى العوامل جمٌع ثبات عند منها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Law of Demand تابع قانون الطلب

 

 

 

 

 

 :الطلب فً المؤثرة الأخرى عواملال

 :المستهلك دخل – 8

 ناحٌة بأكمله الطلب منحنى انتقال ثم ومن الأسعار جمٌع عند العادٌة السلعة على الطلب زٌادة إلى ٌؤدى الدخل زٌادة: العادٌة السلعة حالة( أ

 الٌمٌن

 ناحٌة الطلب منحنى انتقال ثم ومن المحتملة الأسعار كل عند السلعة على الطلب انخفاض إلى ٌؤدي الدخل انخفاض بمعنى صحٌح والعكس

 الٌسار 

 : مثال

 .اللحوم على الطلب زٌادة الى تؤدي المستهلك دخل زٌادة

 فإن السلعة سعر تغٌر فإذا الأخرى العوامل ثبات ظل فً بمعنى – سعرها وبٌن السلعة على الطلب بٌن العكسٌة العلاقة عن ٌعبر

 .المعاكس الاتجاه فً تتغٌر منها المطلوبة الكمٌة

 المطلوبة الكمٌة انخفاض                           السعر زٌادة                       

 المطلوبة الكمٌة زٌادة                             السعر انخفاض                     

 العوامل باقً ثبات عند المطلوبة والكمٌة السعر بٌن العكسٌة العلاقة ٌوضح الطلب منحنى 1 - 4 رقم الشكل

 الطلب قانون الطلب فً المؤثرة

5 

10 

P 

A 

F 

D 

2 
12 

Q 
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 ناحٌة بأكمله الطلب منحنى انتقال ثم ومن الدنٌا السلعة على الطلب انخفاض علٌه ٌترتب الدخل زٌادة: (الردٌئة) الدنٌا السلعة حالة(  ب

 لأن الٌسار،

 قبل شرائها على قادرا ٌكن لم (عادٌة) أخرى سلعة شراء إلى ٌتجه المستهلك

  .الدخل انخفاض حالة فً والعكس دخله، زٌادة

 .....الخ.ربالقطا الثالثة الدرجة تذكرة الشعبٌة، الملابس الفول، :الدنٌا للسلعة مثال

 

  2 - 4 رقم جدول

 الطلب على الدخل زٌادة أثر

 المطلوبة الكمٌة
Q2 

 جرامات بالكٌلو

 المطلوبة الكمٌة
Q1 

 جرامات بالكٌلو

 السعر
P 

 بالريال
5 2 10 

7 4 9 

9 6 8 

11 8 7 

13 10 6 

15 12 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 D2 إلى الٌمٌن جهة إلى D1 المنحنى انتقل حٌث الطلب زٌادة إلى الدخل زٌادة أدت  2 - 4 رقم الشكل

 وحدات ثمان إلى وحدتٌن من ريال 81 سعر عند المطلوبة الكمٌة فزادت ،

P 

10 

D1 
D2 

2 8 
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 اسعار السلع الاخرى: -2

 ٌجب التمٌز بٌن نوعٌن من السلع:

 .سلعة مكملة1 

: مثالاستهلاك السلعة الاصلٌة دون وجود واستهلاك السلعة المكملة(  نالاستغناء عنها)لا ٌمك نسلعة تعتبر مكملة لسلعة اخرى لا ٌمك ¤ 

 ، شاي وسكر . و بنزٌنسٌارات 

من ثم انتقال منحنى الطلب على  لسٌارات الكبٌرة )سلعة اصلٌة( ارتفاع اسعار البنزٌن)كسلعة مكملة( ٌترتب علٌه انخفاض الطلب على ا ¤

 السٌارات الكبٌرة ناحٌة الٌسار )العلاقة عكسٌة(.

 سلعة بدٌلة:. 2

 م: الدجاج، اللحومثالنها تشبع نفس الحاجة لدى المستهلك. سلعة ٌمكن ان ٌحل محلها سلعة اخرى، أي ا ¤

ارتفاع ثمن اللحوم )سلعة بدٌلة( ٌؤدي إلى زٌادة الطلب على السلعة الاصلٌة )الدجاج( ومن ثم ٌنتقل منحنى الطلب على الدجاج ناحٌه  ¤

 الٌمٌن )العلاقة طردٌه(

 اذواق المستهلكٌن:. 3

 ابسبب تغٌر اذواقهم إلى انخفاض الطلب على هذه السلعة فٌتجه منحنى الطلب ناحٌة الٌسار. واذ ٌؤدي انصراف المستهلكٌن عن سلعة ما

 ومن ثم ٌنتقل منحنى الطلب ناحٌة الٌمٌن. اتجه ذوق المستهلك لصالح سلعة ما فإن الطلب علٌه ٌزٌد

 . توقعات المستهلكٌن:4

الطلب الحالً علٌها سٌزٌد. اما إذا توقع المستهلك انخفاض سعر السلعة فً المستقبل إذا توقع المستهلك ارتفاع سعر السلعة فً المستقبل، فإن 

 فإن الطلب الحالً سٌنخفض علٌه.

 . عدد المستهلكٌن:5

 زٌادة عدد المستهلكٌن تؤدي إلى زٌادة الطلب على مختلف السلع والخدمات والعكس فً حالة انخفاض عدد المستهلكٌن.

 والتغٌر فً الطلبالتغٌر فً كمٌة المطلوبة 

مما التغٌر فً الكمٌة المطلوبة : ٌنشا هذا النوع من التغٌر نتٌجة للتغٌر فً سعر السلعة ذاتها عند ثبات باقً العوامل المؤثرة فً الطلب  •

 (8_4ٌترتب علٌه  الانتقال من نقطة ما الى نقطة اخرى على نفس منحنى الطلب كما فً الشكل )

الى A ومن ثم الانتقال من النقطة وحدة82الى 2ريال ادى الىزٌادة الكمٌة المطلوبة من  5الى 81ض السعر من ٌلاحظ من الشكل ان انخفا

  على نفس منحنى الطلب F النقطة
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 التغٌر فً الطلب: •

الطلب الى جهة الٌمٌن فً حالة الزٌادة ،وٌوضح ذلك بٌانٌا بانتقال منحنى  ٌنشا عن التغٌر فً احد العوامل الاخرى بخلاف سعر السلعة ذاتها

 (3_4كما فً الشكل ) او إلى جهة الٌسار فً حالة النقص

 

 

 

 

 

 

 

 ناحٌة أو الزٌادة حالة فً الٌمٌن ناحٌة الطلب منحنى انتقال إلى ٌؤدي الأخرى العوامل فً للتغٌر نتٌجة الطلب فً التغٌر:(3_4) رقم الشكل

 النقص حالة فً الٌسار

 

Supply:تعرٌف العرض 

عند المستوٌات المختلفة للأسعار خلال فترة زمنٌة  عبر العرض عن رغبة واستعداد المنتجٌن فً تزوٌد السوق بالكمٌات المختلفة من السلعةٌ

 المؤثرة فً العرض. معٌنة عند ثبات باقً العوامل الاخرى

 :دول العرضج

 .هو جدول ٌوضح الكمٌات المعروضة من قبل المنتجٌن لسلعة ما عند المستوٌات المختلفة من الاسعار

:Supply Curveمنحنى العرض 

)نقصان( )نقصان( السعر إلى زٌادة ٌث تؤدي زٌادة ح، سعر السلعة والكمٌة المعروضة منها وضح منحنى العرض العلاقة الموجبة بٌن

  الكمٌة المعروضة

:The Law of Supply  قانون العرض 

ٌنص قانون العرض على ان المنتجٌن ٌعرضون كمٌات اكبر من السلعة عند زٌادة السعر، وكمٌات اقل عند انخفاض السعر وذلك عندما 

 تكون باقً العوامل المؤثرة فً العرض ثابته دون تغٌر.

 

 

 

 

 

Q 

P 

F 

D2 D 
D1 

زٌادة 

 الطلب

نقص 

 الطلب

A 
E P 
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 (3_4الجدول رقم )

 جدول العرض

 الكمٌة المعروضة
Q2 

 بالكٌلو جرامات

 السعر
P 

 بالريال

 النقاط

10 10 A 

8 9 B 

6 8 C 

4 7 D 

2 6 E 

0 5 F 

 

 

 

 ٌصور منحنى العرض العلاقة الموجبة بٌن السعر والكمٌة المعروضة حٌث تؤدي زٌادة)نقصان(السعر الزٌادة)نقصان(الكمٌة المعروضة.

 

 العرض:العوامل الاخرى المؤثرة فً 

 _اسعار مدخلات الانتاج:1

 ٌستخدم من مواد وخام ووقود والات ومعدات واٌادي عاملة لإنتاج سلعة او خدمة ما. ٌقصد بمدخلات الانتاج كل ما•

فإن ذلك سوف ٌدفع المنتجون الى تخفٌض انتاجهم نتٌجة  ةارتفاع اسعار مدخلات الانتاج ٌؤدي الى زٌادة التكالٌف وبفرض ثبات سعر السلع•

 لانخفاض ارباحهم ومن ثم انخفاض العرض من تلك السلعة)انتقال منحنى العرض ناحٌة الٌسار(.

 مما ٌترتب علٌه انتقال منحنى العرض ناحٌة الٌمٌن وبالعكس ٌزٌد العرض عند انخفاض اسعار مدخلات الانتاج )انخفاض تكلفة الانتاج(•

. 
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 _التقدم التكنولوجً:2

 ٌؤدي التقدم التكنولوجً الى زٌادة الانتاجٌة ومن ثم زٌادة المعروض من السلعة)انتقال منحنى العرض ناحٌة الٌمٌن(. 

 

 _اسعار السلع الاخرى:3

 أ(السلع البدٌلة فً الانتاج:

 القمح والذرة، السٌارات الصغٌرة والسٌارات الكبٌرة. ذالك لمثاهً السلع التً ٌمكن انتاجها باستخدام نفس المجموعة من الموارد، 

 زراعة على المزارعون فٌقبل القمح من ربحٌة أكثر الذرة ٌجعل الاخرى العوامل وجمٌع القمح سعر ثبات افتراض مع الذرة سعر ارتفاع•

 الذرة سعر انخفاض حالة فً العكس وٌحدث الٌسار، الى القمح عرض منحنى وٌنتقل القمح من المعروض ٌقل ثم ومن القمح انتاج وٌقل الذرة

. 

 : الانتاج فً المتكاملة لسلعب(ا

 .واللحوم والجلود الطبٌعً، والغاز النفط انتاج ذلك مثال. الاخرى انتاج دون احدهما انتاج ٌمكن لا التً السلع هً

 .الاخرى السلعة وعرض الانتاج فً المتكاملتٌن السلعتٌن احدى سعر بٌن طردٌة علاقة هناك•

 الى الجلود عرض منحنى انتقال ثم ومن الجلود من المعروض زٌادة وكذلك منها المعروض زٌادة الى ٌؤدي اللحوم اسعار زٌادة فمثلاا •

 الٌمٌن

 :المنتجٌن توقعات. 4

 اجل من وذلك الحاضر الوقت فً السلعة من المعروض انخفاض الى ٌؤدي سوف ذلك فإن المستقبل فً الاسعار ارتفاع المنتجون توقع اذا

 .صحٌح والعكس الٌسار، ناحٌة العرض منحنى انتقال ثم ومن المستقبل فً الاسعار ارتفاع من الاستفادة

 :المنتجٌن عدد.  5

 .الٌمٌن ناحٌة العرض منحنى انتقال ثم ومن منها المعروض زٌادة الى ٌؤدي ما لسلعة المنتجٌن عدد زٌادة

 :العرض فً والتغٌر المعروضة الكمٌة فً التغٌر

 :المعروضة الكمٌة فً التغٌر( أ

 ذاتها السلعة سعر تغٌر نتٌجة النقص أو بالزٌادة المعروضة الكمٌة تغٌر بها ٌقصد. 

 العرض منحنى نفس على اخرى نقطة الى نقطة من بالتحرك عنها التعبٌر ٌتم. 

 المعروضة الكمٌة انخفاض الى ٌؤدي ريال 7 الى 9 من السعر انخفاض أن حٌث ، المعروضة الكمٌة تغٌر ٌوضح ( 4 - 4)  الشكل 

 . D النقطة الى B النقطة من الانتقال ثم ومن وحدات 4 الى 1 من

 :العرض فً التغٌر (ب

 .ذاتها السلعة سعر بخلاف العرض فً المؤثرة الاخرى العوامل لتغٌر نتٌجة العرض نقص أو زٌادة به ٌقصد العرض فً التغٌر•

 . (5_4)شكل .الٌسار ناحٌة العرض منحنى بانتقال عنه ٌعبر العرض ونقص الٌمٌن، ناحٌة العرض منحنى ٌنتقل العرض زٌادة حالة فً•
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 منحنى بانتقال العرض فً التغٌر ٌصور حٌث العرض، فً التغٌر ٌوضح( 5_4) الشكل

 عن ذلك وٌنتج النقص حالة فً الٌسار جهة إلى أو الزٌادة حالة فً الٌمٌن جهة إلى العرض

 .المعروضة السلعة سعر بخلاف العرض فً المؤثرة الأخرى العوامل فً التغٌر

 .ذاتها السلعة سعر فً للتغٌر نتٌجة المعروضة الكمٌة فً التغٌر(:4_4) رقم الشكل
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 :السوق توازن

 .السوق توازن سعر عند تماماا، منها المعروضة للكمٌة مساوٌة السلعة من المطلوبة الكمٌة تكون عندما السوق توازن ٌتحقق •

 :التوازن شرط

 .معٌن سعر عند المطلوبة الكمٌة=  المعروضة الكمٌة

 .واحد بٌانً شكل فً العرض ومنحنى الطلب منحنى جمع ٌتم التوازن وضع معرفة •

 :الجدول من

  )التوازن سعر( ريال 1=  السلعة سعر ٌكون عندما التوازن ٌتحقق

 )التوازن كمٌة( وحدات 6=  المعروضة الكمٌة=  المطلوبة الكمٌة

 :البٌانً الرسم من

 ( C النقطة( العرض منحنى مع الطلب منحنى تقاطع نقطة عند التوازن ٌتحقق •

 ريال 1=  التوازن وسعر وحدات 6=  التوازن كمٌة وتكون

 

 جدول العرض والطلب

 السعر الكمٌة المطلوبة الكمٌة المعروضة الفائض او العجز

 10 2 10 8=فائض 

 9 4 8 4=فائض

0 6 6 8 

 7 8 4 4=عجز

 6 10 2 8=عجز

 5 12 0 12=عجز
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 توازن السوق بٌانٌا

 

 

 

 الفائض او العجز

 

 

 

 معٌن سعر عند منها المعروضة الكمٌة مع السلعة من المطلوبة الكمٌة تتعادل عندما السوق توازن ٌتحقق :6 - 4  شكل

 . Pe التوازن سعر علٌه ٌطلق
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 الفائض أو العجر 

 الكمٌة من أقل (وحدات 4 ) المطلوبة الكمٌة تكون الحالة هذه فً ريال، 9 إلى وارتفع التوازن سعر عن تغٌر قد السلعة سعر أن بفرض •

 .(وحدات 4 ) مقداره السلعة هذه من السوق فً فائض وجود ذلك على وٌترتب (وحدات 1)المعروضة

 .بٌعها فً البائعون ٌرغب التً الكمٌة من أقل شرائها فً المستهلكون ٌرغب التً الكمٌة أن ٌعنً الفائض هذا • 

 ٌقوم وفً و المطلوبة الكمٌة زٌادة على المشترون ٌشجع مما تدرٌجٌا السعر بتخفٌض ٌقوموا سوف الفائض هذا من البائعون ٌتخلص ولكً•

 التوازن وكمٌة (ريال 6 ) التوازن سعر الى اخرى مرة نعود أن الى المعروضة الكمٌة فً انخفاض علٌه ٌترتب مما أقل كمٌة بإنتاج المنتجون

 .(وحدات 81 )

 مما وحدة المعروضة والكمٌة وحدات 81 المطلوبة الكمٌة تكون سوف ريال، 6 الى ولٌكن التوازن سعر عن السعر انخفض اذا الحال كذلك•

 .(وحدات 1) مقداره السوق فً عجز وجود علٌه ٌترتب

 ذلك ونتٌجة تدرٌجٌا، الارتفاع الى السعر ٌدفع مما السلعة على الحصول فً المستهلكٌن بٌن تنافس وجود الى ٌؤدي سوف العجز اهذ •

 .الاصلً التوازن وضع الى نعود حتى المعروضة الكمٌة فتزٌد الإنتاج زٌادة إلى المنتجون وٌتجه المطلوبة الكمٌة تنخفض

 

 والعرض الطلب تغٌر

 :العرض ثبات مع الطلب تغٌر أثر:  أولا

 .السعر بخلاف الطلب على المؤثرة الاخرى العوامل لتغٌر نتٌجة الطلب انخفاض أو الطلب زٌادة وهو الطلب لتغٌر احتمالٌن هناك• 

 الٌمٌن ناحٌة الطلب منحنى انتقال ٌعنى مما العادٌة، السلعة على الطلب زٌادة علٌه ترتب مما المستهلكٌن دخل فً زٌادة حدثت أنه بفرض •

 . D2 الى D1 من

 الى Q1 من التوازن كمٌة زٌادة وكذلك P2 الى P1 من التوازن سعر وزٌادة E2 الى E1 من التوازن نقطة تغٌر ذلك على ٌترتب سوف •

Q2 . 

 سعر وٌنخفض E3 الى E1 من التوازن نقطة تتغٌر سوف ، D3 الى D1 من الٌسار ناحٌة الطلب منحنى ٌنتقل الطلب انخفاض حالة فً •

 .Q3 الى Q1 من التوازن كمٌة تنخفض وكذلك P3 الى P1 من التوازن

 

 

 

 .التوازن سعر وارتفاع التوازن كمٌة زٌادة إلى تؤدي الطلب زٌادة .
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 :الطلب ثبات مع العرض تغٌر أثر:  ثانٌا

 .السعر بخلاف العرض على المؤثرة الأخرى العوامل تغٌر نتٌجة العرض انخفاض أو العرض زٌادة وهو العرض لتغٌر احتمالٌن هناك •

 الٌمٌن ناحٌة العرض منحنى انتقال ٌعنى مما السلعة، من العرض زٌادة علٌه ترتب مما الانتاج عوامل أسعار فً انخفاض حدث أنه بفرض •

 . S2 الى S1 من

 Q1 من التوازن كمٌة زٌادة وكذلك P2 الى P1 من التوازن سعر وانخفاض E2 الى E1 من التوازن نقطة تغٌر ذلك على ٌترتب سوف•  

 . Q2 الى

 سعر وٌرتفع E3 الى E1 من التوازن نقطة تتغٌر سوف ، S3 الى S1 من الٌسار ناحٌة العرض منحنى ٌنتقل العرض انخفاض حالة فً•  

 Q3 الى Q1 من التوازن كمٌة تنخفض وكذلك P3 الى P1 من التوازن

 

 

 

 .التوازن سعر وانخفاض التوازن كمٌة انخفاض إلى ٌؤدي الطلب نقص
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  ا:مع والعرض الطلب تغٌر:  ثالثا

 :وهم معا   العرض الطلب لتغٌر احتمالات 4 ناكه •

       .العرض نقص مع الطلب نقص - 2    .العرض زٌادة مع الطلب زٌادة - 8

   .العرض زٌادة مع الطلب نقص - 4    .العرض نقص مع الطلب زٌادة - 4

  .الباقٌة الثلاثة الاحتمالات بتحلٌل الطالبة/ الطالب ٌقوم أن على العرض، زٌادة مع الطلب زٌادة أثر بتحلٌل نقوم وسوف

 :  معا العرض وزٌادة الطلب زٌادة أثر

 الى أدت عوامل هناك الوقت نفس وفً ،المستهلكٌن دخول زٌادة ولٌكن السلعة على الطلب زٌادة الى أدت التً العوامل من هناك أن بفرض_

 .السلعة هذه انتاج فً تكنولوجً تقدم حدوث مثل السلعة من المعروض زٌادة

 .الٌمٌن ناحٌة أٌضا العرض ومنحنى الٌمٌن ناحٌة الطلب منحنى انتقال ذلك على ٌترتب سوف_

 .والعرض الطلب من كل فً الزٌادة نسبة حسب على التوازن وكمٌة التوازن سعر على النهائً الأثر ٌتوقف سوف_

 زٌادة نسبة أو العرض، زٌادة نسبة=  الطلب زٌادة نسبة أو العرض، زٌادة نسبة < الطلب زٌادة نسبة تكون أن هنا، احتمالات ثلاث وهناك_

  العرض. زٌادة نسبة > الطلب

 العرض زٌادة نسبة>  الطلب زٌادة نسبة كانت اذا

 .الٌمٌن ناحٌة العرض  منحنى انتقال من أكبر بمسافة الٌمٌن ناحٌة ٌنتقل سوف الطلب منحنى أن ذلك معنى_

 .التوازن كمٌة وزٌادة التوازن سعر زٌادة هً النهائٌة النتٌجة

 العرض زٌادة نسبة=  الطلب زٌادة نسبة كانت اذا

 .الٌمٌن ناحٌة العرض منحنى انتقال مسافة تساوى بمسافة الٌمٌن ناحٌة ٌنتقل سوف الطلب منحنى أن ذلك معنى_

 .التوازن كمٌة زٌادة مع ثابت ٌظل سوف التوازن سعر هً النهائٌة النتٌجة_

 العرض زٌادة نسبة<  الطلب زٌادة نسبة كانت اذا

 .الٌمٌن ناحٌة العرض منحنى انتقال من أقل بمسافة الٌمٌن ناحٌة ٌنتقل سوف الطلب منحنى أن ذلك معنى_

 .التوازن كمٌة وزٌادة التوازن سعر انخفاض هً النهائٌة النتٌجة_

 الطلب من كل زٌادة مدى على فٌتوقف التوازن سعر أما التوازن، كمٌة زٌادة هو معا والعرض الطلب لزٌادة الحتمٌة النتٌجة أذن_

  .والعرض
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 رٌاضٌا السوق توازن

 التالٌة الصٌغ فً المستقٌم للخط بمعادلتٌن والعرض الطلب منحنٌات من كل تمثٌل ٌمكن: 

 الطلب معادلة :Qd= a – b P 

 العرض معادلة :Qs= c + d P 

 حٌث Qd المطلوبة، الكمٌة تمثل Qs المعروضة، الكمٌة تمثل P السعر، ٌمثل a, b, c, d المعادلتٌن ثوابت. 

 التوازن وسعر التوازن كمٌة من كل حساب نستطٌع المعروضة الكمٌة مع المطلوبة الكمٌة وبمساواة. 

 :مثال

 :التالٌة الصٌغ تأخذ والعرض الطلب معادلة أن بفرض

Qd = 50 – 3 P 

Qs = -14 + 5 P 

 .التوازن وكمٌة التوازن سعر من كل حساب والمطلوب

 :الحل

 Qd = Qs التوازن عند

50-3P=-14 5P 

64=8P 

P+
 )سعر التوازن(                               8=8\64 =

 بالتعوٌض فً معادلة الطلب)او العرض(:

 Q* =50-3(8)=50-24=26            )كمٌة التوازن( 
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 تطبيقات على الدرس الأول
 :التاليةفي كل من النقاط الصحيحة الإجابة اختار •

 :أي من العبارات التالية تتعلق بمفهوم الاقتصاد الجزئي - 1
 .في مصنع الخالدي للمنسوجاتالإنتاج الأمثل دراسة تحديد مستوى (  أ

 .  دراسة مشكلة البطالة في المملكة العربية السعودية(  ب

 . تحديد مستوى الدخل القومي في دولة الكويت( ج    

 .مما سبق لا شيء ( د    

 ."      الأسعاراللازمة للحد من ارتفاع الإجراءات يجب على الحكومة اتخاذ " -2

 :السابقة تقدم مثالاً علىالعبارة       

 النمو الاقتصادي                   ( بالاقتصاد الإيجابي                   ( أ

 الجزئيالاقتصاد ( الاقتصاد المعياري                  د( ج

 

 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع 



 :  تمثل الندرة النسبية خاصية من خصائص -3

 الموارد غير الاقتصادية( ب          .          الموارد الحرة( أ

 سبقمما شيء لا (  دالموارد الاقتصادية              ( ج

 

 :الاشتراكيمن خصائص النظام الاقتصادي  -4

 .                            التخطيط المركزي ( أ  

 .دافع الربح ( ب

 .      الحرية الاقتصادية والملكية الفردية ( ج

 .عدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي( د

 

 :تمثل الأرباح عائد عنصر -5

 الأرض( العمل                         ب( أ

 التنظيم( رأس المال                  د( ج

 

 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع  



حدد ما إذا كانت الأمثلة التالية تعبر عن الاقتصاد الجزئي أم •

 .الكليالاقتصاد 

 ()             %.   3معدلات البطالة خلال العام الحالي بنسبة ارتفعت –

 ()         . مؤسسة النجاح فرعها في جدةأغلقت بسبب انخفاض الطلب –

 )        (        . إلى زيادة نسبة التضخمالادخار أدى انخفاض معدلات –

 )        (   .         ريال 500قررت الدولة طبع عملات جديدة من فئة –

حساب توزيع قررت إدارة مصانع صافولا استبدال الآلات القديمة على –
 )        (         . الأرباح

 )        (  %. 4م   2003بلغ معدل نمو الناتج القومي السعودي خلال –
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 الثانيتطبيقات على الدرس 

 :تنشأ المشكلة الاقتصادية نتيجة 1)

 .                     موارد محدودة وحاجات محدودة( أ

 .موارد محدودة وحاجات متعددة( ب

 .                       موارد غير محدودة وحاجات متعددة ( ج

 .كل ما سبق(  د

 : أي نقطة داخل حدود منحنى إمكانيات الإنتاج قد تشير إلى ( 2

 .حدوث تطور تكنولوجي( ب   .                     نمو اقتصاديحدوث ( أ

 .كل ما ذكر صحيح( د.             سوء استغلال الموارد المتاحة(  ج
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من الأسئلة على الإجابة التالي في إمكانيات الإنتاج منحنى استخدم •
3 - 6 

 بتوظيفيقوم المجتمع عندما ( 3

 معظمتوظيفا كاملاً، مع توجيه موارده 

 . الكماليةلصالح السلع موارده 

 :ذلك أن هذا المجتمعمعنى 

 . Aبالنقطة يمثل (  أ

 .Bيمثل بالنقطة (  ب

 .   وحدة من السلع الكمالية 35ينتج (  ج

 .وحدة من السلع الضرورية 25ينتج (  د
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 :تعني  Fالنقطة ( 4
 .حدوث تطور تكنولوجي(  ب      .          نمو اقتصاديحدوث ( أ

 .وجود جزء من الموارد غير مستغل(  د    .          موارد جديدةاكتشاف ( ج
 

 : هي  Bالنقطة إلى   Aالفرصة البديلة للانتقال من النقطة تكلفة ( 5
 .وحدة من السلع الكمالية 30بـ التضحية ( أ

 .وحدة من السلع الضرورية 22بـ التضحية ( ب

 .وحدة من السلع الكمالية 23التضحية بـ ( ج

 .وحدة من السلع الضرورية 18التضحية بـ ( د

ذلك ن إفوحدة من السلع الضرورية،  25هذا المجتمع لـ عند إنتاج ( 6
 :يعني أنه ينتج من السلع الكمالية

 وحدة           30(   ب                 وحدة           35(  أ

 شيءلا ( د               وحدات            7(  ج
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انظر إلى الشكل التالي لمنحنيات إمكانية الإنتاج ، ثم أعطي التفسيرات •
 :الاقتصادية المحتملة  لكل حالة من الحالات الأربعة

 

 

 

 

 

 

 

 (:أ)الحالة 

 (  سوء استغلال للموارد المتاحة)استغلال الموارد المتاحة بشكل سليم عدم •

 .وجود جزء من الموارد المتاحة معطل وغير مستغل•
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 (:ب)الحالة 
 (X  ،Y)التطور التكنولوجي في كلا القطاعين •
 X, Yكل من إلى إنتاج اكتشاف موارد جديدة تم توجيهها •

 
 (:ج)الحالة 

 فقط  Yإلى إنتاج  اكتشاف موارد جديدة تم توجيهها •
 فقط Yإنتاج حدوث تطور تكنولوجي في أو •

 
 (:د)الحالة 

 فقط  Xإلى إنتاج  اكتشاف موارد جديدة تم توجيهها •
 فقط Xإنتاج حدوث تطور تكنولوجي في أو •
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 تطبيقات على الدرس الثالث
 :  السؤال الأول

خلال شهر رمضان الماضي في  لتفاحلالشكل التالي يوضح منحنيا الطلب والعرض 
 (صندوقبالألف )تمثل الكمية   Qو ، التفاحيمثل سعر صندوق  Pمدينة الدمام، حيث 

  . 
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 :والمطلوب

 .سعر التوازن وكمية التوزان لهذه السلعةتحديد ( أ

 50= وكمية التوزان  20= التوازن سعر : الإجابة

 :ريال، اجب عما يلي 25كان السعر السائد في السوق هو اذا ( ب

 ....................  الكمية المطلوبة عند هذا السعر تكون •

 (    40: الإجابة)

 ...................  الكمية المعروضة عند هذا السعر تكون •

 ( 60: الإجابة)

هل هناك فائض أم عجز في السوق، وما مقداره؟      •

.................................. 

هناك فائض في السوق لأن الكمية المعروضة أكبر من الكمية : الإجابة)
 (وحدة 20=  40 – 60= مقدار الفائض . المطلوبة
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 :الثانيالسؤال 
 :الصحيحة فيما يلى اختار الإجابة 

أي من المنحنيات التالية يمثل تأثير ارتفاع أسعار اللحوم  على 1)
 :الطلب على الدجاج

 

 

 

 

 

 أ: الإجابة

يؤدي ارتفاع أسعار اللحوم إلى زيادة الطلب على الدجاج وبالتالي ينتقل منحنى 
 .الطلب على الدجاج ناحية اليمين
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خلال شهر رمضان المبارك وخلال الغذائية الطلب على المواد يزداد ( 2
 :موسم الأعياد مما يعني 

 .الغذائية المواد أسعار انخفاض أ-

 .اليمين الغذائية إلى انتقال منحنى الطلب على المواد ب-

 .لا يلتقي منحنيا العرض والطلب خلال تلك المواسم ج-

 .هويظل سعر السلعة كما د-

 ب:  الإجابة

الطلب يعبر عنها بانتقال منحنى الطلب ناحية اليمين، وفي حالة زيادة •
 .  أسعارهاثبات المعروض من هذه السلع فمن المفترض زيادة 
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 :إلى الإسمنت أسعار يؤدي ارتفاع  (3

 .المساكن إيجارات انخفاض  - أ

 .إلى اليسارانتقال منحنى الطلب على الإسمنت  - ب

 .اليسار إلى انتقال منحنى عرض المساكن  - ج

 .جميع الإجابات صحيحه  - د

 

 ج:  الإجابة•

زيادة تكاليف البناء ومن ثم إلى سوف يؤدي ارتفاع أسعار الإسمنت 

مما يترتب عليه انخفاض المعروض من المساكن الأرباح انخفاض 

 .اليسارإلى وانتقال منحنى عرض المساكن 
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 :الأسئلة التاليةالجدول التالي للإجابة على استخدم 

 

 

 

 :الجدول يتبين أن كمية التوازن تساويمن ( 4

 10( د                2( جـ              6( ب             4( أ 

 أ:  الإجابة

 :من الجدول يتبين أن الثمن التوازني يساوي( 5

 10( د                2( جـ              6( ب             4( أ   

 ب:  الإجابة

 

 

 

 14 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 صفر السعر

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 الكمية المطلوبة

 8 7 6 5 4 3 2 1 0 - - الكمية المعروضة



 :  ريال فإن السوق سيكون في وضع 5إلى افترضنا أن سعر السلعة تغير لو ( 6

 غير معروف(د عجز           (ج       فائض     ( ب  توازن       ( أ   

 ج:  الإجابة

تكون أكبر من الكمية المعروضة ( 5)ريال فان الكمية المطلوبة  5السعر عند 

 ومن ثم يكون هناك عجز في السوق( 3)

 :ريال هو سعر هذه السلعة فإن السوق سيكون في وضع 7افترضنا لو ( 7

 غير معروف( د         عجز  ( جـ       فائض    ( ب   توازن       ( أ   

 ب:  الإجابة

تكون أكبر من الكمية المطلوبة ( 5)الكمية المعروضة فإن ريال  7السعر عند 

 .السوقومن ثم يكون هناك فائض في ( 3)

 15 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع 
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رونة :أولاً  االسعرٌة االطلب ما

Price Elasticity of Demand 

 التجاوب مدى لمعرفة مقٌاس بد فلا7  ضئٌلة أو كبٌرة  تكون قد الثمن تغٌر نتٌجة المطلوبة الكمٌة فً المطلوبة الكمٌة فً التغٌرات 

 7ثمنها فً والتغٌرات ما سلعة من المطلوبة الكمٌات بٌن

 الطلب فً المؤثرة العوامل باقً تكون عندما السعر فً للتغٌر المطلوبة الكمٌة لاستجابة معٌار إلى الاقتصادٌون ٌحتاج ثم ومن 

 7ثابتة

 كلما أكبر تكون السعر فً للتغٌر المطلوبة الكمٌة  أن استجابة  1ً-5ًًالشكل وٌوضح7 المعاٌٌر هذه أحد الطلب منحنى مٌل وٌعتبر 

 7الطلب منحنى أو مٌل انحدار قل

 

ًالكمٌةًفاستجابة.ًالسعرًلتغٌراتًالمطلوبةًالكمٌةًاستجابةًمدىًالطلبًمنحنىًمٌلًٌوضحً(1ً–5ًً)ًالشكل

 7الطلبًمنحنىًانحدارًقلًكلماًأكبرًتكونًالسعرًفًًللتغٌرًالمطلوبة

ً

ًالسعرٌةًالطلبًمرونةًوقٌاسًتعرٌف

 7الطلب فً المؤثرة الأخرى العوامل ثبات عند السعر فً للتغٌر المطلوبة الكمٌة استجابة لدرجة مقٌاس هً للطلب السعرٌة المرونة 

 (السعر) الثمن فً النسبً التغٌر  على المطلوبة الكمٌة فً النسبً التغٌر بقسمة السعرٌة الطلب مرونة وتقاس 

 مرونات الطلب والعرض 
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ً:النقطةًمرونة

 الطلب منحنى على معٌنة نقطة عند السعرٌة الطلب مرونة بها ٌقصد

 

ًمرونةًالقوسً:

 حٌث الطلب، منحنى على نقطتٌن بٌن السعرٌة المرونة تقٌس القوس مرونة

 .الطلب منحنى على النقطتٌن بٌن للمسافة المنصفة النقطة عند المرونة تحسب

 ( وزادت الكمٌة المطلوبة نتٌجة لذلك من4_5) الشكل فً كما P2إلى   P1 من السلعة سعر انخفض فإذا

O1إلىO2 ٌمكن حساب مرونة القوس بٌن النقطتٌنE1 و  E2 :باستخدام المعادلة التالٌة  
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ًالمرونةًدرجات

 Elastic Demand مرن طلب:  أولا

 الاشارة عن النظر بغض 8< المرونة معامل 7السعر فً النسبً التغٌر من أكبر المطلوبة الكمٌة فً النسبً التغٌر

 7Inelastic Demand مرن غٌر طلب:  ثانٌا  

 الاشارة عن النظر بغض 8 > المرونة الثمن معامل فً النسبً التغٌر من أقل المطلوبة الكمٌة فً النسبً التغٌر

 7Unit elastic Demand المرونة احادي طلب: ثالثا  

 7الاشارة عن النظر بغض 8=  المرونة الثمن معامل فً النسبً التغٌر ٌساوي المطلوبة الكمٌة فً النسبً التغٌر

 الطلب لمرونة أخرى حالات

 :المرونة عدٌم طلب: ارابع

 ً7للصفر مساوٌا   المرونة معامل ٌكون وبالتالً فً السعر، للتغٌر تستجٌب لا السلعة من المطلوبة الكمٌة فإن الحالة، هذه ف 

 ًتغٌر أي ثم ومن رأسً، مستقٌم خط الطلب منحنى ٌكون الحالة هذه ف 

 .منها المطلوبة الكمٌة فً ٌؤثر لا السعر فً

 (المرونة تام) المرونة نهائً لا طلب: خامسا  

 ًالسعر فً للتغٌر تستجٌب السلعة من المطلوبة الكمٌة فإن الحالة، هذه ف 

 7نهاٌة لا لما مساوٌا   المرونة معامل ٌكون وبالتالً جدا ، كبٌرة بدرجة

 أفقً مستقٌم خط ٌكون الحالة هذه فً الطلب منحنى 
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 :السعرٌةًالطلبًمرونةًعلىًأمثلة

ً(1ًً)ًمثال

 وحدد الملح على السعرٌة الطلب مرونة احسب ،% 85 بنسبة المطلوبة منه الكمٌة زٌادة الى%  55 من الطعام ملح سعر انخفاض أدى اذا

 7درجة المرونة

 

ً:2ًًًًمثال

 :هً الطلب معادلة كانت اذا

Qd = 50 – 3 P 

 7المرونة درجة وتحدٌد Q = 5 ، P = 10 كانت اذا السعرٌة الطلب مرونة حساب والمطلوب

 :الحل

 4- هو الطلب دالة مٌل 

 التالٌة بالمعادلة النقطة مرونة حساب ٌتم: 
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3ًًًمثال

7 طن 85 الى طن 55 من ٌومٌا منها المطلوبة الكمٌة نقصان الى للكٌلو ريال 55 الى للكٌلو ريال 35 من البقر لحوم أسعار زٌادة ادت اذا

 7المرونة درجة وحدد النقطتٌن، هاتٌن بٌن السعرٌة الطلب مرونة احسب

ً:الحل
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ً

ًالسعرٌة الطلب مرونة محددات

 

 : للسلعة قرٌبة بدائل وجود مدى :أول

 الكمٌة على سٌؤثر السلعة سعر فً بسٌط ارتفاع أي لأن مرتفعة السعرٌة الطلب مرونة كانت )لحم ، دجاج( للسلعة جٌد بدٌل وجد إذا 

  .الأخرى البدٌلة السلعة إلى والانتقال كبٌر بشكل منها المطلوبة

 البنزٌن – الأدوٌة مثل(منخفضة علٌها الطلب مرونة كانت للسلعة قرٌبة بدائل هناك ٌكن لم اذا أما( 

 

 للمستهلك السلعة ضرورة مدى :ثانٌااً

 سٌكون منها المطلوبة الكمٌه فً التغٌر فإن السعر ارتفع فإذا المرونة، قلٌل علٌها الطلب كان للمستهلك ضرورٌة السلعة كانت كلما 

 .)الأدوٌة( . قلٌلا

 سٌكون منها المطلوبة الكمٌه فً التغٌر فإن سعرها ارتفع فإذا مرتفعة، تكون علٌها الطلب مرونة فإن للمستهلك كمالٌة السلعة كانت أما 

 .)الحلً( .ا   كبٌر

ً

 المستهلك دخل إجمالً من السلعة على المنفق نسبة :ثالثااً

 أسعار مثل( المستهلك مٌزانٌة من كبٌرا   حجما   ٌشكل علٌها الإنفاق أن أو المستهلك، مٌزانٌة فً كبٌرة أهمٌة ذات السلعة كانت كلما 

 .السلعة هذه على الطلب مرونة ارتفعت كلما ،) السٌارات أسعار الجولات،

 التغٌرات تؤثر لا حٌث منخفضة مرونة ذات تكون فإنها ،) مثلا كالملح( المستهلك مٌزانٌة من ضئٌلة نسبة تشكل التً للسلع بالنسبة أما 

 .منها المطلوبة الكمٌة على السلعة سعر فً

 

 .السعر فً للتغٌر الستجابة فترة طولا : رابع

 السلعة سعر فً تحدث التً التغٌرات مع التأقلم أجل من معٌنة زمنٌة فترة إلى ٌحتاج المستهلك فإن معٌنة، سلعة سعر ارتفاع عند. 

 السعر مع التأقلم ثم ومن أفضل، أسعار ذات بدٌلة سلع عن البحث أجل من الوقت من متسع هناك ٌكون لا قد القصٌر، المدى على 

 فً منخفضة المرونة تكون وعلٌه .لها آخر بدٌل توفٌر ٌتم أن إلى السلعة هذه لشراء مضطرا   ٌكون قد المستهلك فإن وبالتالً الجدٌد،

 .الفترة تلك

 السعر مع التأقلم أو أخرى، بدٌلة سلع عن البحث أجل من والمناسب الكافً الوقت لدٌه ٌكون المستهلك فإن الطوٌل، المدى فً أما 

 7   مرونة أكثر السلعة على الطلب أصبح كلما الزمنٌة الفترة طالت كلما وعلٌه، .الجدٌد
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ً)ًًطلبًمرنً(

 

 

ًطلبًغٌرًمرن

 

 

ً

ً
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 :المرن الطلب حالة فً

 7الكمٌة فً التغٌر ٌتبع الحالة هذه  فً الاٌراد الكلً ف ثم ومن السعر، فً التغٌر من أكبر المطلوبة الكمٌة فً التغٌر ٌكون 

 ٌنخفض سوف الكلً الإٌراد أن أي أكبر، بنسبة ولكن المطلوبة الكمٌة انخفاض إلى ٌؤدي ذلك فإن السعر ارتفع فإذا. 

 7الكلً الاٌراد زٌادة ٌؤدي الى مما أكبر  بنسبة الكمٌة المطلوبة زٌادة الى سٌؤدي ذلك فإن السلعة، سعر بتخفٌض البائع قام اذا أما 

 الكلٌة اٌراداته لزٌادة السلعة سعر تخفٌض المرن الطلب حالة فً البائع مصلحة من ثم ومن. 

ً:ًالمرنًغٌرًالطلبًحالةًفً

 7السعر فً التغٌر ٌتبع الحالة هذه فً الكلً فالاٌراد ثم ومن السعر، فً التغٌر من أقل المطلوبة الكمٌة فً التغٌر ٌكون 

 7الكلً الإٌراد زٌادة الى ٌؤدي مما أقل، بنسبة ولكن المطلوبة الكمٌة انخفاض إلى ٌؤدي ذلك فإن السعر ارتفع فإذا 

 7الكلً الاٌراد انخفاض الى ٌؤدي مما أقل بنسبة المطلوبة الكمٌة زٌادة الى سٌؤدي ذلك فإن السلعة سعر بتخفٌض البائع قام اذا أما 

 7الكلٌة اٌراداته لزٌادة السلعة سعر زٌادة المرن غٌر الطلب حالة فً البائع مصلحة من ثم ومن 
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 :مثلةأ

 هً السلع إحدى على الدخلٌة الطلب مرونة أن وعملت العام المقبل، فً%  85 بنسبة الفرد دخل متوسط ٌزٌد أن المتوقع من كان اذا (1

 المقبل؟ العام فً السلعة هذه على الطلب المتوقعة فً الزٌادة احسب (؟ردٌئة – ضرورٌة – كمالٌة) ةالسلع هذه نوع ما7  57.5

 :الحل

 أقل نجدها المرونة قٌمة الى وبالنظر7 عادٌة سلعة فهً موجبة الدخلٌة الطلب مرونة قٌمة أن طالما

 7سلعة ضرورٌة السلعة هذه أن على ٌدل مما الواحد من

 :المقبل العام فً السلعة هذه على الطلب فً المتوقعة الزٌادة معرفةل
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 5785 هى الدخل فً للتغٌر المطلوبة الكمٌة فً التغٌر نسبة كانت إذاً(2

 الدخل ٌكون عندما الجوي السفر تذاكر على الدخلٌة الطلب مرونة احسب

 السنة؟ فً تذاكر 3 المطلوبة والكمٌة ريال 8555

 الحل

 

 

كٌلوجرام7  85كٌلوجرام الى  85من الاسماك الشهري من الاستهلاك الى زٌادة  ريال 5555ى لاريال  4555إذا أدت زٌادة الدخل من  (3

  ؟الاسماك على  الاسره احسب المرونة الدخلٌة لطلب 

 الحلً:ً

 

 

 

 

 

 

 

:ًمرونةًالطلبًالتقاطعٌهً)التبادلٌة(ً    ثالثااً

Cross-Price Elasticity of Demand 

 هً درجة استجابة الكمٌة المطلوبة من سلعة معٌنة( X )   سلعة أخرللتغٌر نتٌجة للتغٌر فً سعر( ىY  ) 

 =  y,x مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن السلعتٌن

                                

ًمرونةًالمتقاطعةًعندًنقطةًعلىًمنحنىًالطلبًًًًًً
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ًالمرونةًالسعرٌةًالمتقاطعةًبٌنًنقطتٌنًًً

 

 ًوٌمكنًالتمٌٌزًفًًهذهًالحالةًبٌنًثالثًأنواعًمنًالسلع:  

A ً-ًًالمكملةًالسلع  ( Complements ) :ً

    لا، حٌث الاستهلاكزمتٌن فً لاخرى7 فهاتٌن السلعتٌن متالأوهً السلع التً تقل الكمٌة المطلوبة من أحدها عند ارتفاع سعر 

 . خرى، كالسٌارة والبنزٌن أو الشاي والسكرالأك لاولى بدون استهالاك لاٌمكن استه

  ، فارتفاع سعر البنزٌن مثلا ٌؤدي الى انخفاض الطلب على السٌارات 

 (   Ex,y < 0وفً هذه الحالة ، ٌكون معامل مرونة الطلب التقاطعٌه سالبا  )

Bً-ً(ً:ًالسلعًالبدٌلةSubstitutes ًً)ً

  لا  خرى كاللحوم والدجاج مثالأحدها أن تحل محل لأوهً السلع التً ٌمكن. 

 رتفاع فً سعر اللحوم المستهلك إلى لاولكن سٌدفع هذا ا ، لحوم سٌعمل على انخفاض الكمٌة المطلوبة من اللحومإن ارتفاع سعر ال

  . البحث عن بدٌل مناسب مما سٌعمل على زٌادة الطلب على الدجاج

 ٌكون معامل مرونة الطلب التقاطعٌة موجب وفً هذه الحالة ، (  0ا  > Ex,y  ) 

Cً–ً(ًالسلعًالمستقلةIndependent ً)ً

  ًمثال ) خرى7 الأٌؤدي إلى تغٌر الطلب على السلعة  لا مع بعضها البعض حٌث أن التغٌر فً سعر أحدها طلا ترتبوهً السلع الت

 .)ذلك الحدٌد والسكر

 معامل مرونة الطلب التقاطعٌة فً هذه الحالة ٌكون  ( 0مساوٌا للصفر  =Ex,y ) 

ًامثلهً:ً

%7 احسب مرونة الطلب المتقاطعة 45سماك بنسبة الا% الى نقصان الكمٌة المطلوبة من 55الدجاج بنسبة اذا ادى انخفاض أسعار  (1

 سماك؟لابٌن الدجاج وا

ًالحلً:ً

 

ً(ًاشارةًمرونةًالطلبًالمتقاطعةًموجبة)ًًالسلعتانًبدٌلتان
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الى  8557555الطلب على السٌارات الخاصة من  ر للتر، انخفضلادو .87ر الى لادو 8عندما ارتفعت أسعار وقود السٌارات من  2)

 ؟ احسب مرونة الطلب المتقاطعة بٌن السٌارات ووقود السٌارات .سٌارة فً العام 57555.

 

ًالحلً:ً

 
ً(ًاشارةًمرونةًالطلبًالمتقاطعةًسالبة)ًالسلعتانًمتكاملتان

 

:ًمرونةًالعرضًالسعرٌةًً Price Elasticity of Supplyًًرابعااً

 

ًمفهومًمرونةًالعرضًالسعرٌةً

 تعرف مرونة العرض بأنها مدى استجابة الكمٌه المعروضة من السلعة للتغٌر فً سعرها. 

 ًوٌمكن حساب مرونة العرض كما ٌل :  

 

  ٌثح Es تشٌر الى مرونة العرض السعرٌة. 

 والكمٌة المعروضة السعرقة طردٌة بٌن لالوجود ع وذلك نظرا أن إشارة مرونة العرض السعرٌة موجبة ٌلاحظو .  

ًالمرونةًالسعرٌةًللعرضًعندًالنقطةً

 

ًالمرونةًالسعرٌةًللعرضًعندًنقطتٌنً

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 عادل الذرمان -مبدعٌن التلخٌص  : إعداد   (.97.7ة )المحاضر – مبادئ الاقتصاد الجزئًمقرر 

 .834الفصل الثانً    نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة 7حقوق 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

ًمرونةًالعرضًالسعرٌةً(انواع)درجاتً

  . التغٌر النسبً فً السعر >التغٌر النسبً فً الكمٌة المعروضة :ًًعرضًمرن (1)

 . وتكون قٌمة المرونة أكبر من واحد صحٌح      

  . التغٌر النسبً فً السعر <التغٌر النسبً فً الكمٌة المعروضة  :  غٌرًمرنعرضً (2)

 .وتكون قٌمة المرونة أقل من واحد صحٌح     

   .التغٌر النسبً فً الكمٌة المعروضة = التغٌر النسبً فً السعر : عرضًاحاديًالمرونة (3)

 .وتكون قٌمة المرونة = واحد صحٌح    

 تستجٌب مطلقا للتغٌر فً السعرلا الكمٌة المعروضة   : عرضًعدٌمًالمرونة (4)

   .وتكون قٌمة المرونة = صفر 

 .منحنى العرض فً هذه الحالة ٌكون خط مستقٌم رأسً 

 المعروضة متغٌره 7 وهنا فإن السعر ٌكون ثابت والكمٌة  :  ًالمرونةً(تام)عرضًالنهائًً (5)

 فقًموازٌا  الأوٌكون منحنى العرض خط مستقٌما 

 . =∞ وتكون قٌمة المرونة 
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ًمثالًعلىًالمروناتً:ً

 
ًالحلً:ً

ًأً(ًسعرًوكمٌهًالتوازنً:ً

 
ًبً(ًمرونةًالطلبًالسعرٌةًعندًالتوازنً:ً

 
ًجً(ًمرونةًالطلبًالداخلٌةً:
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ًهـً(ًمرونةًالعرضًالسعرٌةً:ً
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ً

ً

ً(policiesًgovernmentًلسٌاساتًالحكومةً)ًا

أن هناك اهداف اخرى  الاقتصادٌة ، لال الموارد المتاحة من الناحٌة الاقد تؤدي قوى الطلب والعرض الى تحقٌق كفاءة استغ 87

 .سعار والدخوللاٌسعى المجتمع الى تحقٌقها مثل عدالة توزٌع الدخل واستقرار ا

هداف7 وهذا ما نحاول توضٌحه لاالحكومة باتخاذ بعض السٌاسات والتً من شأنها تحقٌق مثل هذه اومن ثم فقد تتدخل    57

 .العرض التالً  فً 

ًًسٌاساتًتحدٌدًالسعارًوالجورًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

price ceilingًًًاولً:ًتحدٌدًالحدًالعلىًللأسعارًًًًً

 لات لتحدٌد سعر لبعض السلع ٌقل عن سعر التوازن خاصة السلع الضرورٌة للمستهلكٌن والتً قد الافً بعض الحقد تلجأ الدولة  87

 .تستطٌع بعض الفئات شرائها بالسعر السائد فً السوق

ر عن على للسعر هو قانون ٌلزم المتعاملٌن فً سوق سلعة معٌنة بعدم زٌادة السعالأفً هذه الحالة تصدر الدولة تشرٌع الحد  57

 .المستوى المنصوص علٌه فً القانون

 ٌمكن ان ٌتحقق وفقا للطلب والعرض على للسعر أقل من سعر التوازن والذيلااوفً هذه الحالة ٌكون الحد  47

 

 
 

 

ًٌوضح الشكل    87 ٌجار عند لإحدى المدن، حٌث أن متوسط اإ وضع التوازن فً سوق استئجار المساكن فً (5-1ً)

 (R1)التوازن هو

 (Q1) المساكن المطلوبة والمعروضة هووعدد 

( ) اقل من اٌجار R2) المعٌشة على المواطنٌن ولٌكن عند بهدف تخفٌف أعباء للإٌجاربفرض أن الحكومة قررت وضع حد أعلى  57

 التوازن(

  :سوف ٌترتب على ذلك 47

 Q3Q2  ظهور عجز فً السوق مقداره   Q3   -انخفاض الكمٌة المعروضة من المساكن الى  -   Q2 زٌادة الكمٌة المطلوبة الى 87
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:ًتحدٌدًالحدًالدنىًًللسعرً:ً ًثانٌااً

ٌجب البٌع بأسعار أقل  لاسعار بعض السلع والخدمات والتً لأدنً الاتشرٌعات تحدد بموجبها الحد  بإصداروهنا تقوم الحكومة  57

 .منها

 .الذي ٌتحدد وفقا للطلب والعرضدنً للسعر أعلى من سعر التوازن ولاوفً هذه الحالة ٌكون الحد ا 47

 .وٌمثل تحدٌد حد أدنى لأسعار المنتجات الزراعٌة فً الدول الاوربٌة مثالا لذلك من أجل حماٌة دخول المنتجٌن الزراعٌٌن 37

 .للأسعاردنى الاآخر على حالة الحد  الامث للأجوردنً لاوٌمثل قانون الحد ا 57

هما أجر   L1))و  w1)) ، حٌث التدخل الحكومً غٌر المهرة فً غٌاب العمالوضع التوازن فً سوق (5-2)ٌوضح الشكل  67

 .التوازن وعدد العمال عند التوازن

 ،  العماللهؤلاء فإذا كان اجر التوازن من وجهة نظر الحكومة غٌر كاف لضمان حٌاة كرٌمة  7.

 W2 ٌزٌد عن اجر التوازن الأجر فإنها تتدخل بتحدٌد معدل

 . جر المحدد من قبل الحكومةلاالعمال ا لاءلزاما على اصحاب العمل اعطاء هؤفً هذه الحالة ٌصبح      87

جر عن اجر لا، فً حٌن أن ارتفاع ا (L2)جر المزٌد من العمال غٌر المهرة على زٌادة المعروض منهم للعمل لاٌشجع زٌادة ا     57

 الآلاتء العمال غٌر المهرة مثل استخدام ؤلال اخر لهعمال الى استئجار عمال أكثر مهارة أو البحث عن بدٌلاالتوازن ٌدفع اصحاب ا

 بدال منهم
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 L3الى عداد المطلوبة من العمال غٌر المهرة لاسوف ٌترتب على ذلك انخفاض ا 87

 L2L3 مقدارها (بطالة(سوف ٌترتب على ذلك ظهور فائض فً المعروض من العمالة غٌر الماهرة  57

أن  لاجر اللأدنى لاجر وٌوقعون على عقود تقر بالحد اللأدنى لااجور تقل عن الحد اوسوف تدفع هذه الحالة بعض العاطلٌن قبول  47

 .للأجوردنً لاما ٌتقاضونه فعال ٌكون أقل من الحد ا

ًالسٌاساتًالضرٌبٌةً

 .تعتمد الحكومات فً كثٌر من الدول على الضرائب كمصدر رئٌسً لتموٌل نفقاتها العامة  87

 :وٌمكن تقسٌم الضرائب الى نوعٌن  57

 .ضرائب مباشرة: وهى ضرائب تفرض على الدخل والثروة  47

 .نتاج أو على المبٌعاتلاضرائب غٌر مباشرة: وهى تفرض على ا 37

، ونحلل الإنتاج نتاج والتً تفرض على الوحدة من لاوسوف ٌقتصر تحلٌلنا على الضرٌبة النوعٌة الغٌر مباشرة على ا  57

 اثرها

 .على سعر التوازن وكمٌة التوازن 

 

 

 

ًضرٌبهًالنتاج

 .نتاج هً قدر من المال تأخذه الحكومة من المنتج أو البائع مقابل كل وحدة مباعة من السلعة أو الخدمةالإضرٌبة   87

 (Q1=50 , P1= 100)  فرض الضرٌبة عند كان فً حالة توازن قبل X نفترض أن سوق السلعة (5-3)ًوفً الشكل  57

، وتقع مسئولٌة تحصٌل وسداد الضرٌبة على  ر على كل وحدة مباعةلادو 85 بفرض أن الحكومة قامت بفرض ضرٌبة مقدارها  47

 . المنتج أو البائع

ام انه بإمكانه نقلها و تحمٌلها كلٌا  او جزئٌا على المستهلك ) المشتري والسؤال هو: هل ٌتحمل البائع بالفعل مبلغ الضرٌبة بالكامل؟   37

 ( ؟
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ًتوزٌعًعبءًالضرٌبةً:

 .لعبء الضرٌبً هو مقدرة البائع الى تحمٌل المستهلك جزء أو كل مقدار الضرٌبةالمقصود بتوزٌع ا 87

لسعر ٌمثل الجزء الذي ٌستطٌع البائع تحمٌله ا فإذا استطاع البائع أن ٌرفع سعر البٌع بعد فرض الضرٌبة، فإن مقدار ارتفاع 57

 .للوحدةدولار  100 قبل فرض الضرٌبة كان حظ أن سعر التوازنلان (5-4)بالعودة الى الشكل  للمستهلك من مبلغ الضرٌبة

 .ر على كل وحدة مباعةلادو 85بفرض أن الحكومة قد فرضت ضرٌبة على البائع مقدارها  47

فرض الضرٌبة على البائع سوف تؤدي الى انتقال منحنى العرض ناحٌة الٌسار، وتتحدد نقطة توازن جدٌدة وٌكون السعر التوازنً  37

 .رلادو .85الجدٌد هو 

 .الضرٌبة هً المسافة الرأسٌة بٌن منحنًٌ العرض مقدار 57

 .85الى  لاردو 855حظ هنا أن البائع استطاع أن ٌحمل المستهلك جزء من الضرٌبة وذلك عن طرٌق رفع سعر السلعة من لان 67

 .لاردو

 .)رلادو 4=  . - 85 )وما تحمله البائع فعال هو الجزء المتبقً من الضرٌبة  لاردو .اذن ما تحمله المستهلك من الضرٌبة هو  7.

وتتمثل حصٌلة الضرٌبة الكلٌة التً تجمعها الحكومة فً حاصل ضرب الكمٌة المباعة بعد الضرٌبة فً مقدار الضرٌبة للوحدة  7.

 .المباعة

 دولار 455=  85×  45حصٌلة الضرٌبة =  97

 .نى الطلب ومنحنى العرضوٌتوقف مقدار ما ٌستطٌع البائع تحمٌله من الضرٌبة على المستهلك على مرونة كل من منح 857

 

 

 :الطلبًعدٌمًالمرونة .1

ٌفترض فً هذا التحلٌل أن للسلعة منحنى عرض اعتٌادي ذي انحدار موجب، أما الطلب على السلعة فهو عدٌم المرونة ، فمنحنى  87

 )6-4)الشكلًالطلب فً هذه الحالة ٌكون كما ٌتضح من عمودٌا 

ٌتحمل البائع  لابكل مقدار الضرٌبة، ومن ثم ٌتحمل المستهلك كل عبء الضرٌبة وفً هذه الحالة ٌستطٌع البائع رفع سعر السلعة  57

 .من الضرٌبة ءشًأي 

 

 

 :الطلبًتامًالمرونة .3

فً هذه الحالة ٌفترض أن للسلعة منحنى عرض اعتٌادي ذي انحدار موجب، أما الطلب على السلعة فهو طلب تام المرونة كما ٌتضح  87

 .)6-5)لًالشكفقً فً الأمن منحنى الطلب 

فً هذه الحالة لن ٌستطٌع البائع رفع سعر السلعة بعد فرض الضرٌبة، ومن ثم ٌتحمل البائع كامل مبلغ الضرٌبة وال ٌتحمل المستهلك  57

 .من الضرٌبة ءشًأي 
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ًً: ًبصفةًعامةًٌمكنًالقولًأنه

 .قللاالمستهلك الجزء اكبر من الضرٌبة وتحمل لاكلما كان الطلب مرن كلما تحمل البائع الجزء ا 87

 .قللاكبر من الضرٌبة وتحمل البائع الجزء الاكلما كان الطلب غٌر مرن كلما تحمل المستهلك الجزء ا 57

ًمثالً:

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 عادل الذرمان -مبدعٌن التلخٌص  : إعداد   (.97.7ة )المحاضر – مبادئ الاقتصاد الجزئًمقرر 

 .834الفصل الثانً    نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة 7حقوق 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

ًالحلً:ً

 فرض الضرٌبة  فً السعر بعد الارتفاعما ٌتحمله المستهلك من الضرٌبة ٌتمثل فً  • 

 دولار للوحدة (  5=  85 -85) 

 ما ٌتحمله البائع من الضرٌبة هو الجزء المتبقً من الضرٌبة7  • 

 دولار للوحدة (  4= 5 – 5)

 الضرٌبة للوحدة  مقدار× حصٌلة الضرٌبة للحكومة = الكمٌة المباعة بعد الضرٌبة   •

 دولار  555=  5× 35

وهو ما قد ٌشٌر الى أن الطلب على  الأكبرمن الضرٌبة بٌنما تحمل البائع الجزء  الأقلالمستهلك تحمل الجزء  تفسٌرًتوزٌعًعبءًالضرٌبة:

 هذه السلعة مرن
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 تطبيقات على 
والعرض والسياسات الحكومية الطلب مرونات   

 محمود توني. د

1 



 :اختر الإجابة الصحيحة في كل من الأسئلة التالية•

الى زيادة الكمية % 50ذا أدي انخفاض سعر البرتقال بنسبة ا( 1

فان مرونة الطلب السعرية سوف تكون قيمتها % 10المطلوبة منه بنحو 
........... 

                 0.2 -(  ب                              0.4 -(  أ

 .كل ما سبق غير صحيح( د                            0.8 -(  ج 

 

 ب: الإجابة

 

 

 
 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع 
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 الرابعتطبيقات على الدرس 



ريال  10= ، وان سعر السلعة 2بفرض أن ميل دالة العرض يساوي ( 2

وحدة، فان مرونة العرض  20=  والكمية المعروضة عند هذا السعر 
 :السعرية في هذه الحالة تساوي

                       1( صفر                     ب( أ   

 2( د                      1-( ج    

 

 ب: الإجابة
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صاحب منشأة ما تعمل فيها طلب منك أن تعطي له بفرض أن ( 3

استشارة اقتصادية تحدد السياسة السعرية المناسبة والتي من شأنها زيادة 

ايراداته الكلية، واذا علمت أن المنتج الذي تطرحه المنشأة في السوق له 
 فما هي السياسة السعرية المناسبة في هذه الحالة؟. بدائل متنوعة وجيدة

 زيادة سعر السلعة                      ( تخفيض سعر السلعة                  ب( أ   

 .لا شيء مما سبق( د.                   عدم تغيير السعر( ج    

 

 أ: الإجابة

طالما أن السلعة لها بدائل متنوعة وجيدة في السوق، لذا فإن الطلب عليها مرن، ومن   

ثم فإن من مصلحة صاحب المنشأة في هذه الحالة تخفيض سعر السلعة لزيادة 

 .ايراداته الكلية

 

 
 4 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع 



منحنى عرض اللوحات الفنية لأحد الرسامين المشهورين في القرون ( 4
 :الوسطى يكون

 غير مرن( مرن                              ب( أ   

 .تام المرونة( د.                   عديم المرونة( ج    

 ج: الإجابة
الكمية المعروضة من هذه اللوحات لا يمكن زيادتها مهما ارتفع سعرها، ومن ثم يكون  

 .عرض هذه السعة عديم المرونة

 

فهذا يشير الى أن  0.30لسلعة ما تساوي  الدخليةاذا كانت مرونة الطلب ( 5
 :هذه السلعة

 حرة( رديئة         د( كمالية         ج( ضرورية         ب( أ  

 أ: الإجابة
 .موجبة ولكنها أقل من الواحد الدخليةفي حالة السلع الضرورية تكون مرونة الطلب 

 

 5 محمود عبد العزيز توني/ د جامعة الإمام عبد الرحمن بن فيصل -كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع  



 تطبيقات على الدرس الخامس

الشكل المجاور ، يوضح حالة  فرض 
دولار على كل  5ضريبة نوعية بمقدار 

 .والمطلوب. وحدة مباعة

تحديد مقدار ما يتحمله المستهلك من  -
 الضريبة

تحديد مقدار ما يتحمله البائع من -
 الضريبة

الحصيلة التي تتحصل عليها -
 الحكومة من الضريبة

تفسير كيفية توزيع عبء الضريبة  -
 .بين البائع والمستهلك
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 :الحل

ما يتحمله المستهلك من الضريبة يتمثل في الارتفاع في السعر بعد •
 (دولار للوحدة 2=  10 – 12. )فرض الضريبة

 2 – 5. )ما يتحمله البائع من الضريبة هو الجزء المتبقي من الضريبة•

 (دولار للوحدة 3= 

مقدار × الكمية المباعة بعد الضريبة = حصيلة الضريبة للحكومة •

 الضريبة للوحدة

 .دولار 200=  5×  40=                                 

المستهلك تحمل الجزء الأقل من : تفسير توزيع عبء الضريبة•

الضريبة بينما تحمل البائع الجزء الأكبر وهو ما قد يشير الى أن 

 .الطلب على هذه السلعة مرن
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 :اختر الإجابة الصحيحة في كل من الأسئلة التالية
عندما تفرض الدولة ضريبة بمبلغ ثابت عن كل علبة سجائر، فإن المستهلك ( 1

 :يتحمل كامل مبلغ الضريبة في الحالة التالية

 .الطلب متكافئ المرونة(  ب.                     الطلب لا نهائي المرونة( أ

 .الطلب عديم المرونة(   د.                             الطلب غير مرن( ب

 د: الإجابة

 

إذا فرضت الدولة ضرائب على المنتجين لسلعة ما وكان الطلب على السلعة تام ( 2

 :المرونة فإن الضريبة سوف يتحملها

 المستهلك بمفرده( المنتج بمفرده                                            ب( أ

 .لا شيء مما سبق( يتقاسم كل من المستهلك والمنتج عبء الضريبة     د( ج

 أ: الإجابة
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بفرض أن الحكومة فرضت حد أعلى •
انظر الى الشكل . R2لسعر البترول عند 

 :المجاور وأجب عن الاسئلة التالية

سوف يترتب على الحد الاعلى للسعر  (3
 :ظهور عجز في السوق مقداره

         Q2Q3(  ب              Q1Q3(  أ

 مما سبق شئلا (  د             Q1Q2(  ج

 ب: الاجابة

نتيجة لذلك يمكن أن تظهر سوق سوداء ( 4
 :ويباع البترول في السوق السوداء بسعر

     R2بسعر اقل من (   ب               R2( أ

 مما سبق شئلا (  د              R3(  ج

 ج:الاجابة
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للدرس :  التعلٌمٌةالاهداف    

  هذا الدرس سوف تكون قادراً على أن :  دراسة"بعد الانتهاء من 

 على قانون المنفعة الحدٌة. تتعرف 2تتعرف على مفهوم المنفعة، وتعظٌم المنفعة   .0

 ). تتعرف على النظرٌة الحدٌثة لسلوك المستهلك )منحنٌات السواء3 .. تتعرف على كٌفٌة تعظٌم المستهلك للمنفعة4

  .. تتعرف على توزان المستهلك باستخدام منحنٌات السواء6. تتعرف على أهم الخصائص الرئٌسٌة لمنحنٌات السواء 5

 : Utility Theory)ه المنفعة )اولاً نظرٌ

 عناصر المحاضرة :

  تعظٌم المنفعة  -المنفعة الحدٌة   -المنفعة الكلٌة   -  المنفعةمفهوم  -مقدمه 

 مقدمة :

  الاختٌار بٌن البدائل المتاحة لدٌه والتً تكون فً حدود امكانٌاته  بقرارتهتعتمد نظرٌة المنفعة لتفسٌر سلوك المستهلك فٌما ٌتعلق

 .المادٌة )الدخل( على مقدار المنفعة التً ٌحصل علٌها المستهلك من هذه البدائل

 لتً ومن ثم سوف نحاول فً تحلٌلنا التالً توضٌح مفهوم المنفعة )المنفعة الكلٌة والمنفعة الحدٌة(، وكٌف ٌعظم المستهلك المنفعة ا

 .ٌحصل علٌها

 تعرٌف المنفعة : 

 .”كه كمٌة محددة من تلك السلعةالذي ٌحصل علٌه المستهلك نتٌجة لاستهلا مقدار الاشباع“

 .أي قدرة السلعة على إشباع حاجة ورغبة لدى المستهلك

 ولكن كٌف ٌمكن قٌاس المنفعة؟

  الانسان من استهلاكه سلعة ما. ومن ثم لٌس للمنفعة وحدة قٌاس المنفعة كما ذكرنا هً مقدار الاشباع أو المتعة التً ٌحصل علٌها

 . محددة، ولكننا لغرض التبسٌط والتحلٌل الاقتصادي سوف نفترض أنه ٌمكن قٌاس المنفعة بوحدات كمٌة

   Total Utility (TU) :مفهوم المنفعة الكلٌة

 “. استهلاكه كمٌات متتالٌة من السلعة خلال فترة زمنٌة معٌنةمجموع المنافع ) أي الإشباع ( التً ٌحصل علٌها المستهلك من جراء “

بفرض ان شخص قد استهلك كمٌات متتالٌه من التفاح فتكون المنفعة الكلٌة هً مجموع المنفعة التً ٌحصل علٌها بعد تناوله تلك  مثال :

 .الكمٌة

  كمٌات متتالٌة من سلعة ما تزٌد مع زٌادة استهلاكه من وٌمكن ملاحظة أن المنفعة الكلٌة التً ٌحصل علٌها المستهلك من استهلاكه

هذه السلعة، حتى ٌصل المستهلك الى حد الاشباع الكلً من هذه السلعة، فاذا زاد استهلاكه عن هذا الحد فمن المتوقع أن المنفعة 

 .الكلٌة سوف تبدأ فً التناقص بعد ذلك

 

 العاشرة والحادٌة عشر المحاضرة

 الدرس السادس

 نظرٌات سلوك المستـهلك
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 :ٌمكن توضٌح ذلك بالجدول التالً

 

الكلٌة تأخذ بالزٌادة عند الاستمرار فً تناول التفاح حتى تصل إلى حدها الأعلى عند التفاحة السادسة فإذا استمر المستهلك  ٌلاحظ أن المنفعة

 .فً تناول التفاح بعد ذلك الحد فإن المنفعة الكلٌة تبدأ بالتناقص كما هو الحال عند التفاحة الثامنة

  :  وٌمكن تمثٌل ذلك بٌانٌا

 

  Marginal Utility :(Mu)المنفعة الحدٌة 

 ”مقدار التغٌر فً المنفعة الكلٌة نتٌجة لزٌادة الاستهلاك من السلعة بمقدار وحدة اضافٌة واحدة “

  : وتقاس من خلال العلاقة التالٌة .أو هً منفعة الوحدة الاضافٌة من السلعة
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تصل إلى الصفر عند التفاحة السابعة، ثم تأخذ قٌم سالبة مع بداٌة ٌلاحظ أن المنفعة الحدٌة تتناقص مع زٌادة الوحدات المستهلكة حتى 

 .استهلاك التفاحة الثامنة

 

 :العلاقة بٌن المنفعة الكلٌة والمنفعة الحدٌة

 نلاحظ من الجدول والشكل ما ٌلً :

 )بقٌمة موجبة(عندما تكون المنفعة الكلٌة متزاٌدة، فإن المنفعة الحدٌة تكون متناقصة   (1)

 .عندما تصل المنفعة الكلٌة إلى حدها الأقصى تكون المنفعة الحدٌة تساوي صفرا  (2)

 .( عندما تبدأ المنفعة الكلٌة بالتناقص تكون المنفعة الحدٌة سالبة 3)

 Diminishing Marginal Utility  قانون تناقص المنفعة الحدٌة

ثم  ٌنص قانون تناقص المنفعة الحدٌة على أنه مع زٌادة الوحدات المستهلكة فان المنفعة الحدٌة تبدأ بالتناقص التدرٌجً حتى تصل الى الصفر

 .تصبح سالبة بعد ذلك 

 )تحقٌق أقصى منفعة للمستهلك )تعظٌم المنفعة
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 )تحقٌق أقصى منفعة للمستهلك )تعظٌم المنفعة

  تحقق أقصى منفعة كلٌة أو تعظٌم المنفعة الكلٌة من استهلاكه من السلع والخدمات فً حدود دخلههدف المستهلك هو.  

 ٌتحقق توازن المستهلك (Consumer Equilibrium) عندما ٌتوصل المستهلك إلى الخٌار الأمثل، أي الذي ٌعظم منفعته الكلٌة

 .فً حدود دخله والأسعار السائدة للسلع

 :لك نفترض لدراسة توازن المسته

  بالكامل على شراء سلعتٌن هما  للأنفاقأن المستهلك ٌخصص دخلهX , Y 

 ثمن الوحدة منهما هو Px و Py ًعلى التوال 

 وفً ضوء ذلك فإن مشترٌات المستهلك من السلعتٌن لا تتجاوز القٌمة النقدٌة لدخله والذي نرمز له بالرمز (I). 

  أقصى إشباع أي أن ٌكون فً حالة توازن لا بد أن ٌتحقق شرطانولكً ٌحقق المستهلك هدفه فً الوصول إلى: 

 :الشرط الأول

 .ولى = منفعة الريال المنفق على السلعة الثانٌةنفعة الريال المنفق على السلعة الأم

 

  :الشرط الثانً

 الدخل إجمالًالانفاق =  إجمالً

I = Qx * px + Qy * Py 

 مثال :

 فإذا كان سعر الوحدة من السلعة y و x لاٌر وٌرٌد أن ٌنفقه على شراء سلعتٌن هما 05هو  للاستهلاكنفترض أن دخل أحمد المخصص 

x هو رٌالان وسعر الوحدة من السلعة y  هو ريال واحد. فما هً الكمٌات التً ٌشترٌها أحمد من السلعتٌن بحٌث ٌحقق أقصى إشباع

 :تٌن كما فً الجدول التالًممكن فً حدود دخله إذا كانت المنافع الخاصة بالسلع

 

 أٌن ٌتحقق التوازن؟ 
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 :الشرط الأول

 

  : I = Qx * px + Qy * Pyلا ٌتحقق إلا عند لكن الشرط الثانً

1 * 7 + 2 * 4 = 15 

 y وحد من 7و  x وحد من 3إذن ٌتحقق للمستهلك أقصى إشباع باستهلاك 

 وحدة منفعة 063+  066=  441التوازن = اجمالً المنفعة التً ٌحصل علٌها المستهلك عند 

 

 ثانٌاً : نظرٌات منحنٌات السواء :

 خصائص منحنٌات السواء  -مفهوم منحنى السواء  - الانتقادات التً وجهت الى نظرٌة المنفعة:  المحاضرةعناصر 

 .توزان المستهلك باستخدام منحنٌات السواء - .خط المٌزانٌة وانتقاله

 لنظرٌة المنفعة :الانتقادات الموجهة 

 بشكل عددي صعوبة قٌاس المنفعة عددٌاً فالمنفعة ما هً إلا شعور نفسً لا ٌمكن قٌاسه.  

  للمنفعة القٌاس الترتٌبًللمنفعة وظهرت النظرٌة الجدٌدة باقتراح  القٌاس العدديوبالتالً وجد اتجاه رفض. 

 ٌتٌن تحتوي كل مجموعة منها على مزٌج من السلع ٌرغب فٌهابافتراض أن المستهلك ٌواجه مشكلة الاختٌار بٌن مجموعتٌن سلع. 

  هنا ٌمكن أن ٌتم قٌاس المنفعة بشكل ترتٌبً حٌث ٌقوم المستهلك بترتٌب المجموعات السلعٌة المختلفة التً ٌقدر احتٌاجاته لها وفقا

 .أعلىلأهمٌتها النسبٌة فٌضع بعض المجموعات فً مرتبة واحدة وٌضع بعضها الاخر فً مرتبة 

 وكان هذا التحلٌل بمثابة الأساس فً النظرٌة الثانٌة لتحلٌل سلوك المستهلك والتً عرفت بعد ذلك بنظرٌة منحنٌات السواء. 

 مفهوم منحنٌات السواء:

 هو منحنى ٌجمع المجموعات المختلفة من سلعتٌن والتً تعطً للمستهلك نفس القدر من الاشباع )المنفعة منحنى السواء(. 

  الى الجدول المجاور، بفرض أن المستهلك ٌري أن المجموعات الأربعة من بالنظر(A, B, C, D)  والتفاح البرتقال السلعتٌن

 )تعطى له نفس الدرجة من الرضا )المنفعة

  فً هذه الحالة ٌمكن القول أن هذه المجموعات الأربعة متساوٌة فً درجة الاشباع ومن ثم ٌمكن تمثٌلها على منحنً واحد

 ٌسمى 

   .منحنى السواء                                                                         
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 منحنى السواء 

 
  المقدار من المنفعة نفسمنحنً السواء هو منحنى ٌوضح كافة المجموعات من السلع التً تعطً للمستهلك. 

 فً هذه الحالة ، فإن المجموعة A  القدر من المنفعة للمستهلك الذي تعطٌه باقً المجموعات التً تقع على نفس من السلعتٌن تعطً نفس

 .المنحنى

 
 لا تقع على نفس منحنى السواء لأنهالا تعطً نفس درجة الإشباع  F المجموعة -

 .أٌضا لا تقع على نفس منحنى السواء لأنهالا تعطً نفس درجة الإشباع  G المجموعة -

  ( :معدل الاحلال الحديMRS)Marginal Rate of Substitution 

  ٌوضح معدل الاحلال الحدي عدد الوحدات التً ٌضحً بها المستهلك من احدى السلعتٌن فً سبٌل زٌادة وحدات السلعة الاخري بوحدة

 )واحدة وحتى ٌظل على نفس منحنى السواء )الحفاظ على نفس القدر من المنفعة

 
  صلالاي بٌن السلعتٌن متناقص وهو ما ٌجعل منحنى السواء محدب ناحٌة نقطة الحد حظ من الجدول أن معدل الاحلالوٌلا. 

   : ًٌوضح معدل الاحلال الحدي مٌل منحنً السواء وٌمكن التعبٌر عنه رٌاضٌاَ كما ٌلMRS = ∆Y /∆X 

  حٌث X , Y  تمثل وحدات السلعتٌن 

 خرٌطه السواء

 ًله نفس القدر من الاشباع كما ذكرنا سابقا، وهذه المجموعات تمثل على  المستهلك عادة ٌكون لدٌه مجموعات من السلع التً تعط

 .منحنً سواء واحد

  لكن هناك أٌضا مجموعات اخري من السلع قد تعطً المستهلك مستوٌات أكبر من الاشباع بالمقارنة بالمجموعات السابقة، هذه

 .المجموعات تمثل على منحنٌات سواء تقع أعلى من المنحنى السابق
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 ٌالمنفعة. وهذه المجموعات سوف تقع على منحنٌات  ضا هناك مجموعات اخرى من السلع التً تعطً المستهلك مستوٌات أقل منا

 .سواء تقع أسفل المنحنى السابق 

  لك أذا تصورنا ان المستهلك ٌستطٌع ترتٌب المجموعات السلعٌة وفقا لمستوى المنفعة التً ٌحصل علٌها، فإننا نستطٌع أن نعبر عن ذ

 .بمجموعات من منحنٌات السواء، بحٌث كل منحنى ٌوضح المجموعات التً تعطً نفس القدر من المنفعة

   كلما انتقلنا الى منحنى سواء أعلى كلما دل ذلك على زٌادة مستوى المنفعة بالنسبة للمستهلك، وكلما انتقلنا الى منحنى سواء ادنى دل

 على انخفاض مستوى المنفعة. 

  0أو  2تعطً مستوى منفعة أكبر بالمقارنة بالمجموعات التً تقع على المنحنً  4المنحنى رقم  لع التً تقع علىمجموعات الس  

  منحنً لا ٌتغٌر من نقطة الى اخري على نفس المنحنى لكن مستوى المنفعة على كل. 

 
 خصائص منحنٌات السواء

 1 ) منحنٌات السواء لاٌمكن ان تتقاطع: cannot cross 

  ًمنحنٌات السواء لا ٌمكن أن تتقاطع لأنه لو تقاطعت منحنٌات السواء لتساوت جمٌع النقاط على المنحنٌات المتقاطعة وهذا غٌر منطق

 .لأن النقاط على المنحنى الأعلى تمثل كمٌات أكبر ومستوى منفعة أكبر

 
 :( منحنٌات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل ومن الٌسار إلى الٌمٌن2

downward sloping=negative slop 

 على أنه اذا اراد المستهلك المزٌد من احدى السلعتٌن  للدلالةX   لابد ان ٌتنازل وٌضحى بوحدات معٌنه من السلعهY  لكً ٌحافظ

 على نفس المستوى من الاشباع 

 Convex to origin .( منحنى السواء محدب باتجاه نقطة الأصل3

  معدل الإحلال الحديوهو ما ٌشٌر الى تناقص MRS أي كلما زاد طلب المستهلك على سلعة X  كلما قلت الكمٌة التً ٌتنازل عنها

 .مما ٌعنً أن منحنى السواء سٌكون محدب Y وٌضحً بها من السلعة

 

 

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 عادل الذرمان -مبدعٌن التلخٌص  : إعداد   (00.  01ة المحاضر – مبادئ الاقتصاد الجزئًمقرر 

 0341الفصل الثانً    نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .حقوق 
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
   Budget Lineخط المٌزانٌة 

 الدخل المتاح للمستهلكٌمكن الحصول علٌه من السلعتٌن بواسطة  خط المٌزانٌة، وهو خط ٌمثل أقصى ما.  

 ريال  2ريال وسعر البرتقال هو  3ريال وان سعر التفاح هو  21للانفاق على السلعتٌن هو  بفرض أن دخل المستهلك المخصص 

  (ريال 21) للمستهلك شرائها بواسطة دخله من السلعتٌن والتً ٌمكن المختلفةالجدول التالً ٌوضح المجموعات 

  بٌانٌا نحصل على خط المٌزانٌةبتمثٌل هذه الارقام 

 
 

 
 :انتقال خط المٌزانٌة

 محدداته مثل الدخل أو أسعار السلع خط المٌزانٌة إلا إذا تغٌرت لا ٌتغٌر. 

 اثر تغٌٌر الدخل :اولاً : 

  موازٌة، وإذا انخفض إذا تغٌر دخل المستهلك مع بقاء العوامل الاخرى ثابته بالزٌادة فإن خط المٌزانٌة ٌنتقل إلى الٌمٌن وبصورة

  الدخل فإن خط المٌزانٌة ٌتحرك إلى الٌسار كما هو مبٌن فً الشكل المجاور
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 اثر تغٌٌر السعر  ثانٌا :

  إذا تغٌر سعر أحد السلعتٌن مع ثبات كل من سعر السلعة الأخرى ودخل المستهلك، فإن خط المٌزانٌة ٌنتقل إلى الٌمٌن أو الٌسار من

 من جهة السلعة التً ظل سعرها ثابت  التً تغٌر سعرها مع ثباته فً نفس النقطةجهة السلعة 

 إذا انخفض سعر السلعة X  منPx1  الىPx2  فإن خط المٌزانٌة ٌنتقل إلى الٌمٌن من جهة السلعة Xاما إذا إرتفع سعر السلعةX   فإن

 .وبالتالً ٌنخفض الحد الأقصى من الكمٌات التً ٌمكن شراؤها من هذه السلعة Xخط المٌزانٌة ٌنتقل إلى الٌسار من جهة السلعة 

 

   Consumer’s Equilibriumتوازن المستهلك 

   نفاق دخله على شراء السلعتٌنخلال االفرضٌة الأساسٌة أن المستهلك ٌحاول تحقٌق أقصى منفعة ممكنة من 

  بالتالً سٌختار المستهلك أفضل مجموعة من السلعتٌن والتى تمكنه من الوصول الى أعلى منحنى سواء ممكن فً حدود دخله. 

  )( 0وضع توازن المستهلك بالرغم انها تقع على خط الدخل، وذلك لأنها تقع على منحنى سواء أقل ) لا تمثلالنقطة )أ( او النقطة )ج

 .ومن ثم فهً تعطً مستوى منفعة أقل

 النقطة )د( لا تمثل نقطة توازن لأنها تقع خارج خط الدخل. 

 ٌة )النقطة ب( حٌث ٌصل المستهلك الى أعلى أذن نقطة توازن المستهلك تتمثل بٌانٌا فى نقطة التماس بٌن منحنى السواء وخط المٌزان

 .( فً حدود دخله2منحنى سواء ممكن )

 

 :شرط توازن المستهلك هو

 مٌل منحنى السواء = مٌل خط الدخل            أو    معدل الاحلال الحدى = النسبة بٌن سعرى السلعتٌن

MRS = Px/Py                                                           ∆Y /∆X = Px/Py 

  I = Px Qx + Py Qy   اٌضا فان المستهلك عند هذه النقطة ٌكون قد انفق كامل دخله وٌتحقق بذلك الشرط الثانً وهو

 .وبذلك ٌكون المستهلك قد انفق دخله بالكامل وحصل على أقصى منفعة ممكنة فً حدود دخله
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 : جعرٌف انذانة   

 ٔراج ِٓ قٍعح ِع١ٕح فـٟ فرؽج لإذاخ١ح ٚت١ٓ و١ّح الإْٔراج اٌعاضٍح فـٟ اٌع١ٍّح الإٔراج تأٔٙا اٌعاٌمح اٌع١ٕ١ح ت١ٓ عٕاطؽ الإذعؽف ظاٌح ا

 .ؾ١ِٕح ِسعظج

  ٠ّىٓ اٌرعث١ؽ عٓ ظاٌح الإٔراج ؼ٠اػ١اً  (اٌعًّ )ِرغ١ؽ ضؽ الا ٚ(ؼأـ اٌّاي)ٚتافرؽاع أْ ٕ٘ان عٕظؽ٠ٓ إٔراج فمط، إزعاّ٘ا ثاتد

 :وّا ٠ٍٟ 

Q=f(L,K) 

 :ز١ث اْ 

Q :  و١ّح الأراج ِٓ اٌكٍعح L               :                 ًّعٕظؽ اٌعK : عٕظؽ ؼأـ اٌّاي 

 

 
 :خم انطىٌمالأخم انقصٍر ولأا

 ٓذّؽ إٌّشأج تّؽزٍر١ٓ إٔراخ١ر١ٓ ِطرٍفر١ :  

 (Short-Run) الاخً اٌمظ١ؽ _ 

 ف١ثمٝ عٍٝ الالً عٕظؽ ٚازع ِٓ عٕاطؽ الأراج ثاتراً ت١ّٕا ذرغ١ؽ ٔراج،الإ ذىفٟ ٌم١اَ إٌّشأج ترغ١١ؽ خ١ّع عٕاطؽ لا٘ٛ اٌفرؽج اٌرٟ 

 . تالٟ عٕاطؽ الإٔراج 

 (Long-Run)الاخً اٌط٠ًٛ _ 

 ذاج اٌّكرطعِح لاتٍح ٌٍرغ١١ؽلإْٟ٘ اٌّؽزٍح اٌرٟ ذىْٛ خ١ّع عٕاطؽ ا

 

 :خم انقصٍرالألاَحاج فً ادانة 
 :فرؽاػاخ اٌرا١ٌحلأراج فٟ اٌّعٜ اٌمظ١ؽ عٍٝ الإ٠مَٛ ا

 )  K)ي، ٚعٕظؽ ؼأـ اٌّا(L)يعٕظؽ اٌعُ: ٔراج، ّٚ٘الإذكرطعَ إٌّشأج عٕظؽ٠ٓ فمط ِٓ عٕاطؽ ا -1

 لأراخٟ اٌثاتدا، اٌعٕظؽ (K )ٔراخٟ اٌّرغ١ؽ، ت١ّٕا ٠عرثؽ ؼأـ اٌّايالإٌعٕظؽ ا(L)ي ٠عرثؽ عٕظؽ اٌعُ -2

 .ٔراجلإثثاخ اٌّكرٜٛ اٌرمٕٟ اٌّكرطعَ فٟ ع١ٍّح ا -3

ِماتً اقرطعاَ زدُ ِسعظ ِٓ  (L) لإٔراخٟ اٌّرغ١ؽاإغا أؼاظخ إٌّشأج ؾ٠اظج اٌى١ّح إٌّردح، فئْ غٌه ٠رطٍة اقرطعاَ اٌّؿ٠ع ِٓ اٌعٕظؽ  -4

 .((Kذاخٟ اٌثاتدلإْاٌعٕظؽ ا

 

 دانة الإَحاج
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 1438اٌفظً اٌثأٟ .                                                                 زمٛق ٔكص ٚطثاعح ٘ػا اٌٍّف ِسفٛغح 
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 انُاجح انًحىسط وانُاجح انحذي

 Average Product ( APL):   إٌاذح اٌّرٛقط 

 (اٌعًّ) ِمكِٛا عٍٝ ٚزعاخ اٌعٕظؽ اٌّرغ١ؽ عثاؼج عٓ إٌاذح اٌىٍٟ 

 

  Marginal Product( MPL)إٌاذح اٌسعٞ 

 . تٛزعج ٚازعج( اٌعًّ )ٔراج اٌّرغ١ؽ لإ٘ٛ اٌرغ١ؽ فـٟ إٌاذح اٌىٍٟ إٌاذح عٓ اٌرغ١ؽ فـٟ عٕظؽ ا

 

 إٌاذح اٌىٍٟ ٚاٌّرٛقط اٌسعٞ ِٓ قٍعح ِا 

 

  ٍٟاٌدعٚي اٌكاتك ٠رؼر ٌٕا ِا ٠ ِٓ  

  ًٚعٕع ٘ػا اٌّكرٜٛ ٠رؿا٠ع وٍّا أػفٕا ٚزعٖ إػاف١ح ِٓ عٕظؽ اٌعًّ إٌٝ أْ ٚطً إٌٝ ألظٝ ِكرٜٛ ٌٗ عٕع اٌٛزعج اٌثإِح انُاجح انكه   

 ثُ ٠ثعأ إٌاذح اٌىٍٟ فٟ اٌرٕالض عٕعِا ٠ظثر إٌاذح اٌسعٞ قاٌثاً ٠ظثر إٌاذح اٌسعٞ ِكا٠ٚا ٌٍظفؽ 

  ٠ػً ِٛخثاً   أٔٗلا٠رؿا٠ع إٌٝ أْ ٠ظً إٌٝ أعٍٝ ِكرٜٛ عٕع اٌٛزعج  اٌكاظقح، ثُ ٠ثعأ فـٟ الأطفاع إ انُاجح انًحىسط  

 غ٠رؿا٠ع إٌٝ أْ ٠ظً إٌٝ أعٍٝ ِكرٜٛ ٌٗ عٕع اٌٛزعج اٌطاِكح، ثُ ٠رٕالض إٌٝ أْ ٠ظً إٌٝ اٌظفؽ، ثُ ٠أضػ تعع غٌه ٠أش انُاجح انحذي 

 ل١ّا قاٌثح 
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  أٚ ِٓ طازة ِٛلع ِٕرع٠اخ وٛفٟ وٛبud_@e7sasٌطٍة اٌسظٛي عٓ ٘ػا الاغْ ٠ؽخٝ الاقرفكاؼ ِٓ اٌسكاب اٌطاص تر٠ٛرؽ 

 

www.cofe-cup.netِٕرع٠اخ وٛفٟ وٛب  

 

 

 

 يُحُى انُاجح انكهً وانًحىسط وانحذي 

 

 لاَحاجايراحم 

 :ٔراخ١ح تثاٌث ِؽازًلاذّؽ اٌع١ٍّح ا

 يرحهة جساٌذ انغهة: ونىلاانًرحهة ا

 6 ذٕرٟٙ عٕع اٌعاًِ ؼلُ).ٔراج اٌّرغ١ؽ إٌٝ ٔٙا٠رٗ اٌعػّٝلإِٓ اٌظفؽ ٚزرٝ ٠ظً إٌاذح اٌّرٛقط ٌعٕظؽ ا( 

 يرحهة جُاقص انغهة: انًرحهة انثاٍَة     

  ٜٛإٌاذح اٌسعٞ ٠ىْٛ ِرٕالض ).ٔراج اٌّماتً ٌٍٕٙا٠ح اٌعػّٝ ٌٍٕاذح اٌّرٛقط ٚزرٝ ٠ظً إٌاذح اٌىٍٟ إٌٝ ٔٙا٠رٗ اٌعػّٝالإِٓ ِكر 

 .)8ذٕرٟٙ ٘ػٖ اٌّؽزٍح عٕع اٌعاًِ ؼلُ ) (زرٝ ٠ظً اٌٝ اٌظفؽ

  ٍٟٔراجالإ٘ػٖ اٌّؽزٍح ذّثً اٌّؽزٍح اٌّث  

  :انًرحهة انثانثة

 ٚف١ٙا ٠ثعأ إٌاذح اٌىٍٟ فٟ اٌرٕالض، ٠ٚىْٛ إٌاذح اٌسعٞ فٟ ٘ػٖ اٌّؽزٍح قاٌة 
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قاَىٌ جُاقص انغهة 

 ،ِع تماء اٌى١ّح اٌّكرطعِح ِٓ)اٌعًّ)ٔراخٟ اٌّرغ١ؽ لإٌعٕظؽ اا عٕع اقرطعاَ ٚزعاخ ِررا١ٌح ِٓ“٠ٕض لأْٛ ذٕالض اٌغٍح عٍٝ أٔٗ 

 .فئْ إٌاذح اٌسعٞ ٌٍعٕظؽ اٌّرغ١ؽ قٛف ٠ثعأ تاٌرٕالض تعع ِكرٜٛ إٔراخٟ ِع١ٓ ، ثاتراً  )ؼأـ اٌّاي)ضؽ لااٌعٕظؽ الإٔراخٟ ا

جىسط و وانُاجح ال انحذي انُاجحيٌبانعانقة 

  إٌاذح اٌسعٞ ٠ىْٛ أوثؽ ِٓ إٌاذح اٌّرٛقط طاٌّا أْ إٌاذح اٌّرٛقط ِرؿا٠ع. 

  إٌاذح اٌسعٞ ٠ىْٛ ألً ِٓ إٌاذح اٌّرٛقط طاٌّا أْ إٌاذح اٌّرٛقط ِرٕالض. 

   ِٕسٕٝ إٌاذح اٌسعٞ ٠مطع ِٕسٕٝ إٌاذح اٌّرٛقط عٕع ألظٟ (٠ركاٜٚ إٌاذح اٌسعٞ ِع إٌاذح اٌّرٛقط عٕع أوثؽ ل١ّح ٌٍٕاذح اٌّرٛقط

 .)ل١ّح ٌٍٕاذح اٌّرٛقط

 
 :خم انطىٌملاَحاج فً الإدانة ا

 غوؽٔا قاتما فٟ الاخً اٌط٠ًٛ ٟ٘ اٌفرؽٖ اٌؿ١ِٕٗ اٌرٟ ذرّىٓ ف١ٙا إٌّشأٖ ِٓ ذغ١١ؽ وً عٕاطؽ الأراج 

  ٠ّىٓ اٌرعث١ؽ عٓ ظاٌٗ الإٔراج ؼ٠اػ١ا وّا ٠ٍٟ  ( اٌّاي ٚؼأـاٌعًّ  )ٚتافرؽاع أْ ٕ٘ان عٕظؽ٠ٓ إٔراج فمط وّا غوؽٔا قاتما: 

Q=f(L,K) 

 ًّعٍٝ اعرثاؼ أْ وً ِٓ عٕظؽ اٌع( L)  ٚعٕظؽ ؼأـ اٌّاي(K)  ٔراج عٓ لاِٚٓ ثُ إٌّشأج ذكرط١ع ذغ١١ؽ زدُ اولاّ٘ا ِرغ١ؽ

  .اٌّكرطعَ ِٓ اٌعًّ أٚ ؼأـ اٌّاي أٚ واٌّٙا طؽ٠ك ذغ١١ؽ و١ّح

 

 Isoquant Curveيفهىو سىء الاَحاج 

  ٔراجلإخً اٌط٠ًٛ ٟ٘ ِٕس١ٕاخ قٛاء الأاٌٛق١ٍح إٌػؽ٠ح اٌرٟ ذكرطعَ فٟ ذس١ًٍ قٍٛن إٌّرح فٟ ا 
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  ٓٔفؽع أْ إٌّشأج ذكرطعَ عٕظؽ٠ٓ أراخ١ K, L ّ٘ا ِرغ١ؽاْلاٚن، ّٚ٘ا اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي. 

  ٔراج تاقرطعاَ ععج طؽق أراخ١ح ذعرّع عٍٝ تعائً ِطرٍفح ِٓ اقرطعاَ وً ِٓ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّايلا٠ّىٓ أْ ٠رُ ا. 

  ٔراج ٘ٛ غٌه إٌّسٕٝ اٌػٞ ٠ٛػر اٌثعائً اٌّطرٍفح ِٓ عٕظؽٞ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي ٚاٌرٟ ذؤظٞ اٌٝ أراج ٔفف اٌمعؼ لإِسٕٝ قٛاء ا

 .ِٓ الأراج

  ٔراجلالأراج اٌٝ ا١ّ١ٌٓ ٚاٌعىف فٟ زاٌح أطفاع ِكرٜٛ اأراج ٠عثؽ عٕٙا تأرماي ِٕسٕٝ قٛاء لاؾ٠اظج ِكرٜٛ ا. 

 

   ٚزع105ٖاٌدعٚي اٌراٌٟ ٠ٛػر اٌر١ٌٛفاخ اٌّطرٍفح ِٓ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي ٌٍسظٛي عٍٝ ِمعاؼ ِٓ إٌاذح اٌثاٌغ  

  ٔراجلاعٍٝ ٔفف اٌّكرٜٛ ِٓ ا عٍٝ زكاب اٌرطٍٟ ِٓ ٚزعاخ ِٓ ؼأـ اٌّاي ٌٍسفاظ٠ىْٛ زع أْ ؾ٠اظج ِكرٜٛ اٌعًّ لا 

 

 
 انحذي بٍٍ انعًم ورأش انًال لالذلايعذل ا

 ٔراجلإ ت١ٓ عٕظؽٞ الايذلإذكّٝ ع١ٍّح ا (L, K) ٔراج تّععي لافٟ ع١ٍّح اMarginal Rate of Technical Substitution (MRTS)  ٟٕاٌرم

 .ي ت١ٓ اٌعٕظؽ٠ٓلاذلااٌسعٞ ا

 ٠ٚعؽف ٘ػا اٌّععي تأٔٗ اٌى١ّح اٌرٟ ٠دة أْ ذٕطفغ ِٓ اٌعٕظؽ K ٌرسً ِسٍٙا ٚزعج إػاف١ح ِٓ اٌعٕظؽ L ٌٍسظٛي عٍٝ اٌمعؼ ٔفكٗ ِٓ إٌاذح 

Q 

  ٠ٚعثؽ عٓ غٌه ؼ٠اػ١ا وّا ٠ٍٟ  , ٔراج عٕع أٞ ٔمطح ع١ٍٗلااٌسعٞ ت١ٓ اٌعٕظؽ٠ٓ ت١ًّ ِٕسٕٝ قٛاء االازلاي ٠ٚماـ ِععي : 

 
 ٠ّٚىٓ زكاب MRTS  اٌدعٚي اٌراٌٟ اٌػٞ ٠ٛػر اٌر١ٌٛفاخ اٌّطرٍفح ِٓ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي ٌٍسظٛي عٍٝ ِمعاؼ ِٓ إٌاذح اٌثاٌغ ِٓ

  ٚزع105ٖ
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  زع ِٓ اٌدعٚي اٌكاتك أٔٗ ٌؿ٠اظج اٌى١ّح اٌّكرطعِح ِٓلا L ِٓ تٛزعج ٚازعج فئٔٗ ٠ٍؿَ ذطف١غ اٌى١ّح اٌّكرطعِح K  ٚزعاخ فٟ اٌثعا٠ح4تّمعاؼ . 

  1:1 ٚ 1:2ثُ ١ٌ1:3ظثر ِععي الازلاي  K ي ِسًلاذلاعٍٝ ا L ذٕطفغ ِعٗ ِمعؼج K ِسً L يلاغ١ؽ أْ إقرّؽاؼ إذ

 ٞ ُزع أْلاِٚٓ ث MRTS ِسً ؼأـ اٌّاي ذرٕالضلايذلا٠رٕالض ، أٞ ِمعؼج عٕظؽ اٌعًّ عٍٝ ا . 

 :خصائص يُحٍُات سىء الاَحاج 

   ذرماطعلأراج  الإِس١ٕاخ قٛاء  -1

 .ذاج ذٕسعؼ ِٓ أعٍٝ اٌٝ اقفً خٙح ا١ّ١ٌٓلإِْس١ٕاخ قٛاء ا -2

ٔراخٟ لاٚغٌه تكثة لأْٛ ذٕالض اٌغٍح، ز١ث أٔٗ وٍّا ؾاظ اٌّكرطعَ ِٓ اٌعٕظؽ االاطً ٔراج ِسعتح ٔاز١ح ٔمطح لإِس١ٕاخ قٛاء ا -3

 ٔراجلا، ِّا ٠رطٍة و١ّاخ أوثؽ ٚأوثؽ ِٕٗ ٌٍسفاظ عٍٝ ٔفف ِكرٜٛ ا(إٌاذح اٌسعٞ(أطفؼد أراخ١رٗ 

 انعائذ عهى انحدى 

 ٔراج تٕكثح ِع١ٕحلإٔراج اٌىٍٟ عٕع ؾ٠اظج خ١ّع عٕاطؽ الإ٠عي اٌعائع عٍٝ اٌسدُ عٍٝ ؾ٠اظج ا. 

 خ ٌٍعائع عٍٝ اٌسدُالإٚ٘ان ثاٌث ذ: 

  :انعائذ انثابث عهى انحدى ( أ

 لإٔراج اٌىٍٟ تٕكثح ِّاثٍحأراج تٕكثح ِع١ٕح إٌٝ ؾ٠اظج فٟ لإعٕعِا ذؤظٞ ؾ٠اظج و١ّاخ خ١ّع عٕاطؽ ا. 

  50ٔراج تٕفف إٌكثح لاِثاي ذؤظٞ اٌٝ ؾ٠اظج ا% 50أٞ أْ ؾ٠اظج و١ّح اٌّكرطعَ وً ِٓ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي تـ%. 

 :انعائذ انًحساٌذ عهى انحدى ( ب

 ٔراج اٌىٍٟ تٕكثح أوثؽلإٔراج تٕكثح ِع١ٕح إٌٝ ؾ٠اظج الإعٕعِا ذؤظٞ ؾ٠اظج خ١ّع عٕاطؽ ا. 

 :انعائذ انًحُاقص عهى انحدى (  ج

 ٔراج اٌىٍٟ تٕكثح ألًلإٔراج تٕكثح ِع١ٕح إٌٝ ؾ٠اظج الإعٕعِا ذؤظٞ ؾ٠اظج خ١ّع عٕاطؽ ا. 
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 Isocost Line : خط انحكانٍف انًحساوي

 ٔراج لإٔراج ٠ث١ٓ اٌى١ّاخ اٌّطرٍفح ِٓ عٕظؽٞ الإِٕسٕٝ قٛاء ا(L, K)  َٔراجالإٔراج و١ّح ِسعظج ِٓ لإاٌرٟ ٠دة أْ ذكرطع. 

 ٌٚىٓ أٞ ِؿ٠ح ٠دة اقرطعاِٗ؟ ً٘ ٌٍّٕشأج أْ ذكرطعَ أٞ ِؿ٠ح ذؽغة ف١ٗ؟ 

 ضط ١ِؿا١ٔح ٠ٚكّٝ تطط قٛاء اٌرىا١ٌف، ِثً اٌفؽظ، ْ ٌٍّٕشأجلأ، لا. 

 ٔراج اٌػٞ ٠ّىٕٙا ِٓ أراج لعؼ ِع١ٓ تألً ذىٍفح ِّىٕحلاِٚٓ ثُ فكٛف ذكعٝ إٌّشأج اٌٝ اقرطعاَ اٌّؿ٠ح ِٓ عٕاطؽ ا. 

 فٟ اٌشٙؽ، ٚقعؽ اٌٛزعج ِٓ ؼأـ  ؼ٠اي 2000، ٚأْ اخؽ اٌعاًِ فٟ ؼ٠اي 20.000تافرؽاع أْ ١ِؿا١ٔح اٌشؽوح ٟ٘ : ِثاي 

 .لاخ اٌّطرٍفح اٌكرطعاَ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاياذُلاذ، فاْ اٌدعٚي اٌراٌٟ ٠ٛػر اؼ٠اي 4000اٌّاي ٟ٘ 

 

  لظٟ اٌػٞ ٠ّىٓ اقرطعاِٗ ِٓ اٌعٕظؽ٠ٓ وّا فٟ اٌشىً اٌراٌٟلا٠ّٚىٓ ؼقُ ضط اٌرىا١ٌف اٌّركاٚٞ تّعؽفح اٌسع ا. 
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 ِا ٠ٕفك عٍٝ اٌعّاي+ ِا٠ٕفك عٍٝ ؼاـ اٌّاي = ٔفاق اٌىٍٟ عٍٝ اٌعٕاطؽ لإا 

 TC = wL + rK 

 ز١ث TC  ،ذّثً اٌرىٍفح اٌى١ٍحw  خؽ ، لاِععي اr  ٠ّثً قعؽ عٕظؽ ؼأـ اٌّاي| )قعؽ اٌفائعج ٛ٘ٚ( 

  ٞٚقعؽ عٕظؽ ؼأـ اٌّاي / قعؽ عٕظؽ اٌعًّ= ١ًِ ضط اٌرىا١ٌف اٌّركا 

= w/r 

َحاج لاَحح باسحخذاو يُحٍُات سىاء اوجىازٌ ال

 ؼتاذلااٞ ذعػ١ُ ا)ٔراج اٌّكرٙعف تألً ذىٍفح لا٘عف إٌّرح عاظج ٘ٛ ذع١ٔح اٌرىا١ٌف، أٞ ذسم١ك ِكرٜٛ ا(. 

 ٔراج اٌّثٍٟ اٌرٟ ذسمك ذع١ٔح اٌرىا١ٌفلاِٚٓ ثُ ٠سمك إٌّرح ذٛاؾٔٗ ترسع٠ع ذ١ٌٛفح عٕاطؽ ا. 

 ٔراجلا٠ٚرسمك غٌه عٕع ٔمطح ذّاـ ضط اٌرىا١ٌف اٌّركاٚٞ ِع ِٕسٕٝ قٛاء ا. 

 أٞ عٕع إٌمطح A فٟ اٌشىً ز١ث ذرسعظ اٌى١ّح اٌّثٍٟ ِٓ اٌعًّ ٚؼأـ اٌّاي تاٌمعؼ OL1 ٚ ًّاٌع ِٓ OK1  ؼأـ اٌّاي ٚغٌه ِٓ

 .Q2 جإٌرا

 
 ْعٕع ٔمطح اٌرٛاؾْ فا:  

 ١ًِ ضط اٌرىا١ٌف اٌّركا٠ٚح = ٔراج لا١ًِ ِٕسٕٝ قٛاء ا

 )اٌفٌٕٟلازلاي اٌّععي اٌسعٞ (

 
 

E7sas 



 ػادي اٌزسِاْ- ِثذػ١ٓ اٌرٍخ١ض : إػذاد    (14.  اٌّذاضشج–ِمشس ِثادا الالرظاد اٌجضئٟ 
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 انتكانٍف انصرٌحت وانتكانٍف انضمىٍت

  انمحاسبٍت)انتكانٍف انصرٌحت: Accounting costs ( 

 ٔراج و١ّح ِذذدج ِٓ اٌسٍغ ٚاٌخذِاخ لاصِح اٌلأراج اٌّخرٍفح لاٟ٘ ِا ذرذٍّٗ اٌّؤسسح ِٓ أِٛاي فٟ سث١ً اٌذظٛي ػٍٝ ػٕاطش ا

 .جٛس ٚاٌّشذثاخ ٚأثّاْ اٌّٛاد اٌخاَ ٚاٌّظشٚفاخ واٌظ١أح ٚاٌىٙشتاء ٚغ١ش٘االأ: ٚذشًّ

 انتكانٍف انضمىٍت  : Implicit costs 

  ٟٚذشًّ ا٠جاس اٌّثأٟ اٌٍّّٛوح ٌٍّؤسسح أٚ أجٛس طادة (ذىا١ٌف غ١ش ِذفٛػح) ذذفؼٙا اٌّؤسسح طشادح لااٌّظشٚفاخ اٌر 

  اٌؼا١ٍِٓ ِؼٗ ٚلا٠رماضْٛ اجشاً اٌششوح ٚأفشاد أسشذٗ

  انتكانٍف الاقتصادٌهEconomic Costs:  

  اٌرىا١ٌف اٌض١ّٕح+ ٟٚ٘ ػثاسج ػٓ اٌرىا١ٌف اٌّذاسث١ح 

  ٔراج اٌّخرٍفح فٟ اٌؼ١ٍّح لاٟ٘ اٌّثاٌغ اٌرٟ ذذفؼٙا اٌّؤسسح أٚ ذضذٟ تٙا ِٓ أجً ضّاْ ِساّ٘ح ػٕاطش ا) أٚ تّؼٕٝ آخش

 .)ٔراج١حلاا

 لارباح انمحاسبٍتاقتصادٌت ولارباح الأا

 ح اٌؼاد٠حستالأ تذ أْ ٔفشق ت١ٓ الالرظاد٠ح فلاِا دِٕا لذ فشلٕا ت١ٓ اٌرىا١ٌف اٌّذاسث١ح ٚاٌرىا١ٌف ا Normal Profits  ٚالاستاح

 Economic profitsالالرظاد٠ٗ 

 اٌّذاسث١ح“ٌرىا١ٌف اٌظش٠ذح ا - ساداخلإٞإجّاٌٟ ا= ” اٌّذاسث١ح“ستاح اٌؼاد٠ح لأا” 

 اٌظش٠ذح ٚ اٌض١ّٕح“لرظاد٠ح لااٌرىا١ٌف ا– ٠شاداخ لإإجّاٌٟ ا= ذظاد٠ح لاقستاح الأا” 

 ستذاً الرظاد٠اً لالرظاد٠ح ذذمك اٌّؤسسحااٌرىا١ٌف  > ٠شاداخلإفئرا وأد إجّاٌٟ ا 

 لرظاد٠ح ذذمك اٌّؤسسح خساسج الرظاد٠حلااٌرىا١ٌف ا < ٠شاداخلإٚإرا وأد إجّاٌٟ ا 

 لرظاد٠ح ذساٚٞ طفشلاستاح الألرظاد٠ح ٕ٘ا الااٌرىا١ٌف ا= ساداخ لإٞٚإرا وأد إجّاٌٟ ا 

 ض١ّٕح  ٚ٘زا اٌشتخ اٌؼادٞ ٠شىً فٟ دم١مرٗ ذىٍفح, اً ػاد٠اً فمط ٚفٟ ٘زٖ اٌذاٌح ذذمك اٌّؤسسح ستخ  

 لرظاد٠حلاستاح الأٚاٌّؼشٚف أْ ٘ذف اٌّؤسسح ٘ٛ ذؼظ١ُ ا . 

 

 :رباح وانخسائرلأا

 اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح– الإ٠شاداخ اٌى١ٍح = ستاح لأا

 : ث ٌمكه أن تىاخهها انمىشأةالاهىاك ثلاث ح

 طفش= ستاح لأا اٌرىا١ٌف اٌىٍٟ  = ٠شاد اٌىٍٟلإا (1

  خساسٖ  اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح < لإ٠شاد اٌىٍٟ ا (2

  ستخ  اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح > ٠شاد اٌىٍٟ لإا (3

 

 مثال 

تاح الاسستاح اٌّذاسث١ح ٚلاادسة اس٠اي  1000 ٚاٌرىا١ٌف اٌض١ّٕح 4000ٚذىا١ٌفٗ اٌظش٠ذح س٠اي  10.000ِظٕغ إ٠شادٖ اٌىٍٟ 

 لرظاد٠حلاا

 انحم 

 
 

 انذرس انثامه

 تكانٍف الإوتاج
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 خم انقصٍرلاوتاج فً ا الاتكانٍف

 ذٕمسُ اٌرىا١ٌف فٟ اٌفرشج اٌمظ١شج اٌٝ ذىا١ٌف ثاترح ٚذىا١ٌف ِرغ١شج ٚاٌرىا١ٌف اٌى١ٍح

  Fixed Costs (FC):انتكانٍف انثابته 

 خلالااٌّثأٟ ٚإٌّشأخ ٚذىٍفح ا)ٔراج اٌثاترح لاٟ٘ ذىٍفح ػٕاطش ا(. 

 ٔراج لاج ػٍٝ أْ ص٠ادج دجُ الايفمٟ, دلأٔراج ٚتاٌراٌٟ ٠رُ ذّث١ٍٙا ت١ا١ٔا تخط ِسرم١ُ ِٛاص ٌٍّذٛس الا ذرٛلف اٌرىٍفح اٌثاترح ػٍٝ دجُ الا

 . ٠ؤثش ػٍٝ اٌرىٍفح اٌثاترحلا

 Variable Costs (VC):انتكانٍف انمتغٍرة 

 اجٛس اٌؼّاي ٚذىٍفح اٌّٛاد اٌخاَ)ٔراج اٌّرغ١شج لاٟ٘ ذىٍفح ػٕاطش ا( 

 ٔراج فرض٠ذ تض٠ادذٙالاذرٛلف اٌرىٍفح اٌّرغ١شج ػٍٝ دجُ ا. 

 طفش= طفش , فاْ اٌرىٍفح اٌّرغ١شج = ٔراج لاارا واْ دجُ ا. 

 ٔراج, ذض٠ذ اٌرىٍفح اٌّرغ١شج فٟ اٌثذا٠ح تّؼذي ِرٕالض درٝ دذ ِؼ١ٓ , ثُ ذض٠ذ تؼذ رٌه تّؼذي ِرضا٠ذلاِغ ص٠ادج ا. 

 Total Costs (TC) :انتكانٍف انكهٍت 

 ٟ٘ ِجّٛع اٌرىٍفح اٌثاترح ٚاٌّرغ١شج

TC = FC + VC 

 : طفش , فاْ= لأراج اارا واْ دجُ 

TC = FC 

 .سٍه اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح ٔفس سٍٛن اٌرىا١ٌف اٌّرغ١شج د١ث ذض٠ذ فٟ اٌثذا٠ح تّؼذي ِرٕالض درٝ دذ ِؼ١ٓ , ثُ ذض٠ذ تؼذ رٌه تّؼذي ِرضا٠ذخ

 
 خم انقصٍرلامتىسط انتكانٍف فً ا
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 Marginal Cost (MC)انتكهفه انحذٌه

 اٚ ٟ٘ ػثاسج ػٓ ذىٍفح أراج وً ٚدذج اضاف١ح. ٔراج تٛدذج ٚادذجلاٟ٘ ػثاسج ػٓ اٌرغ١ش فٟ اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح ػٕذ ص٠ادج دجُ ا . 

 أ٠ضا ٠ّىٓ دساب اٌرىٍفح اٌذذ٠ح ػٓ طش٠ك اٌرغ١ش فٟ اٌرىٍفح اٌّرغ١شج. 

 ٔراج درٟ ذظً اٌٝ أدٟٔ ل١ّح ٌٙا, ثُ ذرضا٠ذ تؼذ رٌهلااٌرىٍفح اٌذذ٠ح ذرٕالض فٟ اٌثذا٠ح ِغ ص٠ادج و١ّح ا. 

 
 انعلاقه بٍه مىحىٍاث انتكانٍف انمتىسطه وانتكانٍف انحذٌت 
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 مثال عهى الاوتاج وانتكانٍف انكهٍت وانمتىسطت وانحذٌت

 
 :خم انقصٍرلاوتاج وانتكانٍف فً الاقت بٍه الاانع

 :خم انقصٍرلاقت بٍه انىاتح انحذي وانتكانٍف انحذٌت فً الاانع

  ٔراج اٌّرغ١ش اٌٛد١ذ فٟ اٌّذٜ اٌمظ١ش, ٚتفشع ثثاخ أجش اٌؼاًِلاتفشع أْ ػٕظش اٌؼًّ ٘ٛ ػٕظش ا W ْٛفٟ ٘زٖ اٌذاٌح ذى ,

  TC = TFC+ W * L              :اٌرىا١ٌف اٌى١ٍح ٟ٘

   ٚػ١ٍٗ ٠ىْٛ
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 :خم انقصٍرلاقت بٍه انىاتح انمتىسط ومتىسط انتكانٍف انمتغٍرة فً الاانع

 
 

 

 

 

 

 

 

E7sas 



 ػادل انزسياٌ- يثذػٍٛ انرهخٛض :  إػذاد 15.16.17.  انًساػشج–يوشس يثادا الاهرظاد اندضئٙ 
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 َافست انكايهتوسىق ال: أولًا 

 خصائص سىق انًُافست انكايهت

 :ٚرًٛض عٕم انًُاكغح انرايح تؼذج خظائض ْٔٙ

  نهسهعت(انًُتدٍُ( وانبائعٍُ (انًستههكٍُ)وخىد عذد كبُر يٍ انًشترٍَ  .1

 ٔ ،ٚغرـٛغ انًُرح كٙ ْزِ انسانح لاذؼًم ْزِ انخاطٛح ػهٗ ػًاٌ ػذو ذؤثٛش أ٘ يغرٓهك أٔ يُرح ػهٗ عؼش انغهؼح كٙ انغٕم 

 .انرؤثٛش ػهٗ عؼش انغهؼح انغائذ كٙ انغٕم

 ًٔٚثم انغؼش انغائذ كٙ عٕم انغهؼح انغؼش انٕزٛذ ندًٛغ انًُردٍٛ ٔانز٘ ذثاع كّٛ انغهؼح كٙ عٕم انًُاكغح انكايهح. 

 : وزذاث انسهعت انًُتدت بٍُ خًُع انًُتدٍُ(تًاثم)تداَس  .2

 ُّتًؼُٗ أٌ ذكٌٕ ْزِ انغهؼح يرـاتوح يٍ َازٛح اندٕدج ٔانكلاءج تـغ انُظش ػٍ انًُرح أٔ انثائغ انز٘ ذى ششاء انغهؼح ي. 

 خشٍٜٚنغهؼح انًُردٍٛ ا" تذٚم كايم"ٔل ذؼرثش لأَٔرٛدح نرداَظ انغهؼح، كئٌ انغهؼح انرٙ ٚوٕو تئَراخٓا انًُرح ا 

  ٌٕخؾ يغروٛى اكوٙ) َٓائٙ انًشَٔح لاتانرانٙ كئٌ يُسُٗ انـهة انلشد٘ ػهٗ عهؼح انًُرح ٚك(. 

 :(Free Entry) زرَت انذخىل إنً انسىق .3

  ٍيُرح انذخٕل إنٗ عٕم انغهؼح ٔإَراج ْزِ انغهؼح، ٔرنك تغثة ػذو ٔخٕد أ٘ ػٕائن ذًُغ دخٕل يُردٍٛ خذد إنٗ لأزٛث ًٚك ٘

 .انغٕم

 :(Perfect Information) تىفر انًعهىياث بشكم كايم .4

  زٛث ٚشرشؽ كٙ عٕم انًُاكغح انكايهح ذٕكش خًٛغ انًؼهٕياخ انًـهٕتح زٕل انغهؼح ٔعؼشْا ٔؿشٚوح إَراخٓا ٔانركانٛق انًشذثـح

 .تئَراخٓا ٔانروُٛح انًغرخذيح كٙ ػًهٛح إَراخٓا ٔتظٕسج ذايح

 رٌدي انمصو ال فٍشأة انتُافسُتيٍسهىن ال

 ستاذلأ٘ يُشؤج ْٕ ذؼظٛى الأعاعٙ لأانٓذف ا (Profit Maximization). انرٙ ذسظم ػهٛٓا. 

 َراج ؿانًا كاٌ تئيكآَا ذــٛح ذكانٛلٓا انكهٛحلإٔتظٕسج ػايح، ذغرًش انًُشؤج كٙ ا. 

 ٚشاداخ انرٙ ذسظم ػهٛٓا انًُشؤجلإٔانًوظٕد ترــٛح انركانٛق ُْا أٌ ذكٌٕ انركانٛق انكهٛح أهم يٍ، أٔ يغأٚح ل. 

 َراج نروهٛم خغائشْالإأيا إرا نى ذغرـغ انًُشؤج ذــٛح ْزِ انركانٛق، كئَٓا هذ ذؼـش إنٗ انرٕهق ػٍ ا. 

 الإَراج تاعرخذاو ػذج ؿشم كًا عُشٖ لازواًَراج أٔ انرٕهق ػٍلإعرًشاس كٙ الأًٚكٍ ذسذٚذ هشاس انًُشؤج انًرؼهن تا  

 تىازٌ انًُشأة فٍ سىق انًُافست انكايهت

 :ًٚكٍ دساعح ٔػغ ذٕاصٌ انًُشؤج كٙ عٕم انًُاكغح انكايهح تـشٚورٍٛ

 :انتسهُم انكهٍ .1

 ٚشاد انكهٙ نهًُشؤج ٔإخًانٙ انركانٛق انكهٛح ٔٚرسون ذٕاصٌ انًُشاج ػُذ ذسوٛن أكثش ستر لإكٙ ْزِ انسانح، َوٕو تؼًم يواسَح تٍٛ ا

 .)ٚشاداخ انكهٛح ٔانركانٛق انكهٛحلاانلشم تٍٛ ا)يًكٍ 

 ٚشاد انكهٙلإا (TR) يؼشٔتاً كّٛ انكًٛاخ انرٙ هايد انًُشؤج تثٛؼٓا انز٘ ذسظم ػهّٛ انًُشؤج، ػثاسج ػٍ عؼش انغهؼح (Q), أو  

TR = (P) x (Q) 

 انتكانُف انكهُت– َراد انكهٍ لإا= انربر 

= TR –TC  

 )ستاذ أكثش يا ًٚكٍلأٚكٌٕ زدى ا)َراج انز٘ ٚؼظى انشتر لإٔذرسذد َوـح ذٕاصٌ انًُشؤج ػُذ زدى ا

 

 

 

 انذرس انتاسع 

 هُاكم الأسىاق
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 يثال

 ٌٔتلشع أٌ  دٔلاس نهظٍ 130انغؼش انغائذ زانٛاً كٙ انغٕم ْٕ  تاكرشاع أٌ نغهؼح انغكش عٕم ػانًٛح ذغٕدْا انًُاكغح انرايح، ٔأ

َراج انز٘ ٚؼظى أستاذ ْزِ انًُشؤج تاعرخذاو انرسهٛم لإزدى ا ٔانًـهٕب ذسذٚذ. انركانٛق انثاترح ٔانًرـٛشج يؼـاج كًا تاندذٔل انرانٙ

 انكهٙ

 انق 290)ستاذ أهظٙ هًٛح نٓا لأانق ؿٍ زٛث ذثهؾ ا 9َراج انز٘ ٚؼظى أستاذ ْزِ انًُشؤج ْٕ لإيٍ اندذٔل ٚرؼر نُا أٌ زدى ا 

 .)سلادٔ

 

 
 

 :انطرَمت انسذَت .2

انًُشؤج تًواسَح يوذاس انضٚادج كٙ انركهلح انكهٛح انُاخًح ػٍ صٚادج ذوٕو ، ػُذيا ذوشس انًُشؤج صٚادج اَراخٓا تًوذاس ٔزذج ٔازذج يثلا 

 :، أٔ)   MR) َراج تٕزذج ٔازذجلإٚشاد انكهٙ انُاذح ػٍ صٚادج الإ، يغ يوذاس انضٚادج كٙ ا)  MC)جَراج تٕزذج ٔازذلإا

 
 ٌأٌ، أ٘ َراد انسذٌلإَراد انًتىسط والإزظ أٌ انسعر فٍ ظم انًُافست انكايهت َتساوي يع كم يٍ الاو 

: P = AR = MR     ًٙٔٚكٍ إثثاخ رنك كًا ٚه:  
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أيكٍ زساب انتكانُف انكهُت بضرب  ( AC )  يتىسط تكهفت انىزذة يٍ انسهعت انًُتدتٔإرا اَروهُا إنٗ خاَة انركانٛق َدذ أَُا إرا ػهًُا 

 : أ٘ أٌعذد انىزذاث انًُتدت فٍ يتىسط تكهفت انىزذة

 

 ٌتغؼش أػهٗ يٍ يرٕعؾ ذكهلح إَراج انٕزذج انًُشؤج ذسون استازاً كوؾ ارا اعرـاػد أٌ ذثٛغ ٚرؼر يٍ انًؼادنح انغاتوح أ P > ATC   

 ٔذواط أستاذ انًُرح كٙ ْزِ انسانح تؼشب انكًٛح انًُردح ٔانًثاػح Q كٙ انشتر نهٕزذج ْٕٔ انلشم تٍٛ انغؼش ٔيرٕعؾ ذكهلح انٕزذج. 

 نرــٛح ذكهلح إَراج انٕزذجٚاً إرا كاٌ انغؼش ؿٛش كاف (  ( P < ATC  ،ٌانًُرح ٚرسًم خغائش ذواط تؼشب انكًٛح انًثاػح كٙ  كئ

 .انخغاسج نهٕزذج انٕازذج ْٔٙ ذوذس تانلشم تٍٛ انغؼش ٔذكهلح إَراج انٕزذج

 ٌٔٚؼُٙ ششؽ انرٕاص ( P = MR = MC) ،َراج تٕزذج ٔازذج، ٚغأ٘ لإػاكٙ انز٘ ذسظم ػهّٛ انًُشؤج َرٛدح صٚادج الإٚشاد الإ أٌ ا

 .َراجلإػاكٛح انرٙ ذذكؼٓا انًُشؤج َرٛدح صٚادج الإانركهلح ا

  ٔيٍ ثى، كال ٕٚخذ داكغ نذٖ انًُشؤج َسٕ صٚادج أٔ ذخلٛغ انكًٛح انًُردح، زٛث أٌ ْزِ انكًٛح ْٙ انكًٛح انٕزٛذج انرٙ ذؼظى أستاذ

 .انًُشؤج

 ٚشاد انسذ٘لإكٙ انًثال انغاتن َوٕو تسغاب كم يٍ ا (MR) ٔانركهلح انسذٚح (MC)  انق ؿٍ 9ٔٚرسون انرٕاصٌ ػُذ إَراج 

  (MR=MC)زٛث

 

تىازٌ انًُشأة فٍ سىق انًُافست انكايهت يع تسمُك أرباذ 

 ٚشاداخ انكهٛح أكثش يٍ انركانٛق انكهٛحلإٚشاد انسذ٘ ػُذ يغرٕٖ ذكٌٕ ػُذِ الإْٕٔ انٕػغ انز٘ ػُذِ ذرغأٖ انركهلح انسذٚح يغ ا. 

 ٚوـغ يُسُٗ انركهلح انسذٚح كٙ اندضء انظاػذ يٍ انركهلح انسذٚح تؼذ ذواؿؼٓا يغ يرٕعؾ انركهلح انكهٛح(انغؼش)ٚشاد انسذ٘ لإخؾ ا . 

 كٙ ْزِ انسانح P > ATC  

 ATC = 880/9 = 97.78  

 ستاذ كٙ انًغازح انًظههح كٙ انشكملأٚرًثم زدى ا. 
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 َمطه انتعادل

   ٚشاداخ انكهٛح يغ انركانٛق انكهٛح ٔلا ذسون انًُشؤج أ٘ أستاذ اهرظادٚح أٔ خغائشالإػُذ ْزِ انُوـح ذرؼادل. 

  ٌٕٔٚشرشؽ كٙ ٔػغ انرٕاصٌ أٌ ٚك (MR = MC) ُٗػُذ أدَٗ يغرٕٖ نًُس (ATC). 

  كٙ ْزِ انسانح  MR = MC =P = ATC  : 

 
 

 :َتاجلإستًرار فٍ الاتسمُك خسائر يع ا

 خم انوظٛش ٔرنك ارا كاٌلاهذ ذسون انًُشؤج خغائش كٙ ا TR < TC َراج يٍ ػذيّ لإعرًشاس كٙ الا، ٔنكٍ ٚرٕهق هشاس انًُشؤج كٙ ا

 .ٚشاداخ انكهٛح تانركانٛق انًرـٛشجلإيٍ يواسَح زدى ا

 ٚشاداخ انكهٛح ذــٙ انركانٛق انًرـٛشجلإارا كاَد ا (TR > VC) لإَراج تانشؿى يٍ اعرًشاس كٙ لاكاٌ انًُشؤج كٙ ْزِ انسانح ذوشس ا

 .ذسون تؼغ انخغائش

 ٌٕكٙ ْزِ انسانح ٚك AVC < P < ATC  

 ٚوـغ يُسُٗ( انغؼش)ٚشاد انسذ٘ لإخؾ ا MC ُٙٛتٍٛ يُس ATC, AVC 
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ق لالاغاَمطت 
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 َراج، لإَراج ٔكٙ زانح انرٕهق ػٍ الإعرًشاس كٙ الا٘ زانح اج فٕٚػر اندذٔل انغاتن أٔػاع يُشؤذٍٛ ذسوواٌ خغائش، ٔيوذاس انخغاس

 .ٚشاداخ ٔانركانٛق تؤنق دٔلاسلإٔا

 أكثش يٍ انركانٛق انًرـٛشج، ٔيًا ٚرشذة ػهّٛ أٌ زدى انخغائش انرٙ ذسووٓا انًُشؤج كٙ زانح (أ)ٚشاداخ انكهٛح نهًُشؤج لإٔاػر أٌ ا 

 .عرًشاس كٙ الإَراجلاَراج، ٔيٍ ثى كًٍ يظهسح ْزِ انًُشؤج الإَراج أهم يٍ زدى انخغائش كٙ زانح ذٕهلٓا ػٍ الإعرًشاس كٙ الاا

  يش انز٘ ٚؼُٗ أٌ زدى انخغائش كٙ زانح ذٕهق لأٚشاداخ انكهٛح أهم يٍ انركانٛق انًرـٛشج، الإ كُدذ أٌ زدى ا(ب)أيا تانُغثح نهًُشؤج

 .لإَراجاَراج، ٔيٍ ثى َُظر ْزِ انًُشؤج تانرٕهق ػٍ لإعرًشاس كٙ الاَراج ذكٌٕ أهم يٍ زانح الإا

 
 انسم 

  ٙالإٚشاد انكه TR = p*Q : 

 ٚشاد انسذ٘لإا (MR) : ٚشاد انكهٙ َرٛدح صٚادج انٕزذاخ انًُردح تٕزذج ٔازذجلإانرـٛش كٙ ا. 

 انركهلح انسذٚح (MC) : انرـٛش كٙ انركانٛق انكهٛح َرٛدح صٚادج انٕزذاخ انًُردح تٕزذج ٔازذج. 

 :تىازٌ انًُتح باستخذاو انتسهُم انكهٍ

 ٔستاذلأ َوٕو تسغاب زدى الاأ 

 انركانٛق انكهٛح– ٚشاد انكهٙ لإا= ستاذ لأزدى ا. 

= TR –TC              

 105ستاذ لأ ٔزذاخ زٛث ذثهؾ زدى ا4ستاذ أهظٗ زذ، أ٘ ػُذ إَراج لأذٕاصٌ انًُرح ٚرسون ػُذيا ذظم زدى ا 

 :انطرَمت انسذَت

 نهرٕطم إنٗ انرٕاصٌ تانـشٚوح انسذٚح، َوٕو ترـثٛن ششؽ ذؼظٛى ( MR = MC)  

 ٙكٙ عٕم انًُاكغح كئَُا ًٚكٍ أٌ َؼثش ػٍ ششؽ انرٕاصٌ كًا ٚه(MR = P = MC)   

 ٘ٔٔٚرسون انرٕاصٌ ػُذ كًٛح إَراج ذغا(Q = 4) (105) ٌ ٔزذاخ، ٚسون نهًُشؤج أكثش ستر يًك(4)شاسج إنٗ أٌ إَراج لإٔذدذس ا. ٔزذاخ  

 ٕٚػر انشكم انرانٙ ٔػغ انرٕاصٌ تٛاَٛا 
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 سىق الازتكار فٍَتح وتىازٌ ال: ثاَُا

 (Pure Monopoly )زتكار انتاولاخصائص سىق ا

 :ٚؼرثش عٕم عهؼح يا عٕم ازركاس ذاو إرا ذًٛض انغٕم تانخظائض انرانٛح

 :وخىد يُتح أو بائع وزُذ فٍ انسىق .1

 كٙ ْزِ انسانح كئٌ انًسركش ْٕ انًُرح أٔ انثائغ انٕزٛذ نهغهؼح، ٔتانرانٙ كئٌ ْزا انًسركش ًٚثم عٕم انغهؼح. 

  ٔٚؼرثش انًسركش طاَؼاً نهغٓش(Price-Maker)  ٔنٛظ يغروثلا نهغؼش(Price-Taker ،)كًا كٙ عٕم انًُاكغح انكايهح. 

  ّٚأٔ يا ٚغًٗ تـ  (أٔ هِٕ عٕهّٛ)انًسركش ٚرًرغ اٚؼا توِٕ ازركاس(Market Power ) زٛث ذُثغ ْزِ انوٕج تغثة هذسج انًسركش

 .انرسكى تغؼش انغهؼح ػهٗ

 ٔتًا أٌ نذُٚا يسركش أٔ تائغ ٔزٛذ كٙ انغٕم، كئٌ يُسُٗ انـهة ػهٗ عهؼح انًسركش ْٕ َلغّ يُسُٗ ؿهة انغٕم. 

 

 :عذو وخىد بذائم لرَبت نسهعت انًستكر .2

 يا ًٚٛض انغهؼح انرٙ ٚوٕو انًسركش تئَراخٓا أٔ تٛؼٓا ْٕ ػذو ٔخٕد تذائم هشٚثح نهغهؼح 

 ٔٚكٌٕ يؼايم انًشَٔح يواستاً نهظلش ،  يُخلؼّ خذاً ٔتانرانٙ ذكٌٕ يشَٔح انـهة انغؼشٚح نغهؼح انًسركش يشَٔح 

 

وخىد عىائك تًُع دخىل يُتدٍُ خذد إنً سىق انًستكر  .3

 زركاس ٚرًٛض تٕخٕد ػٕائن ذًُغ دخٕل أ٘ يُشؤج إنٗ عٕم انًسركشلاػهٗ انُوٛغ يٍ عٕم انًُاكغح انكايهح، كئٌ عٕم ا. 

 يهكٛح ؿشٚوح )، أٔ ػٕائن إَراخٛح (هٕاٍَٛ يسهٛح)، أٔ ػٕائن زكٕيٛح )يرٛاصلاخرشاع ٔالاتشاءاخ ا)ذكٌٕ ْزِ انؼٕائن ػٕائن هإََٛح

 .، أٔ ػٕائن ؿثٛؼٛح(َراجالإانركُٕنٕخٛا انًغرخذيح كٙ ػًهٛح (، أٔ ػٕائن ذوُٛح (َراجالإَراج أٔ يهكٛح ػُاطش لإا

 

 :تىازٌ انًستكر

 َراج انز٘ ٚؼظى ستر انًسركشلإانًوظٕد ترٕاصٌ انًسركش ْٕ تهٕؽ يغرٕٖ ا. 

  ػهٗ ؿٛش انسانح كٙ (ُٚسذس يٍ اػهٗ انٗ اعلم خٓح انًٍٛٛ)ٔذٕاخّ انًُشؤج انًسركشج ؿهة انغٕم انز٘ ًٚثهّ يُسُٗ نّ اَسذاس عانة 

 .ظم انًُاكغح

 أٔ ٚسذد انًسركش عؼش انثٛغ ،  ذثؼاً نزنك انغٕم كٛرسذد انغؼش ٚسذد انكًّٛ انًُردح أ انًثاػح نًواتهّ ؿهة وانًستكر صاَعاً نهسعر

 .كٙ ؿهة انًشرشٍٚ نٛشٖ انكًٛح انرٙ ٚـهثَٕٓا ػُذ عؼشِ انًؼهٍ ُٔٚظش

انتسهُم انكهٍ : تعظُى انربر فٍ انًذي انمصُر

 انركانٛق انكهٛح– ٚشاد انكهٙ لإا= انشتر 

TCTR =  

  P*QTR :كًا َؼهى اٌ 

يُسُٗ ؿهة نّ اَسذاس عانة ػهٗ ؿٛش انسانح كٙ ظم  ٌ انًُشؤج انًسركشج ذٕاخّلأزركاس ٔرنك لأنؼذو ثثاخ انغؼش كٙ زانح ا

 :انًُاكغح كئٌ يُسُٗ اٚشاداذٓا انكهٛح ٚظٓش ػهٗ انُسٕ انرانٙ

 
 



 ػادل انزسياٌ- يثذػٍٛ انرهخٛض :  إػذاد 15.16.17.  انًساػشج–يوشس يثادا الاهرظاد اندضئٙ 

 1438انلظم انثاَٙ .                                                                 زوٕم َغخ ٔؿثاػح ْزا انًهق يسلٕظح 
  نهًكرثاخ أٔ يشاكض انُغخ انـثاػح دٌٔ انسظٕل ػهٗ ارٌ يٍ انُاشش صلا ٚدٕ

  أٔ يٍ طازة يٕهغ يُرذٚاخ كٕكٙ كٕبud_@e7sasنـهة انسظٕل ػٍ ْزا الارٌ ٚشخٗ الاعرلغاس يٍ انسغاب انخاص ترٕٚرش 

 

www.cofe-cup.netيُرذٚاخ كٕكٙ كٕب  

 

 

زتكارَت لاافست ايٍال

 زركاسلإْ شكم يٍ أشكال انغٕم انز٘ ٚدًغ تٍٛ عٕهٙ انًُاكغح انكايهح ٔا 

  :زتكارَتلاخصائص سىق انًُافست ا

انؼذد ُْا أهم يٍ عٕم انًُاكغح ).  ذغرـٛغ أ٘ يُشؤج انرؤثٛش كٙ عؼش انغٕملأخٕد ػذد كثٛش يٍ انًُشآخ انظـٛشج تسٛث  -1

 .)انرايح نكٍ أكثش يٍ عٕم ازركاس انوهح

 ٔٚكٌٕ يُسُٗ انـهة انز٘ ٕٚاخّ انًُشؤج يُسذساً يٍ  زٛث ًٚكٍ انرلشهح تٍٛ انغهغ انًٕخٕدجانسهع يتشابهت نكٍ غُر يتداَست -2

 .تظ انداْضج، عٕم إَراج ٔتٛغ انسهٕٚاخلاعٕم إَراج انى: يثال رنك. يٍ انٛغاس إنٗ انًٍٛٛالاػهٗ انٗ الاعلم ٔ 

 .)نٛغد زشٚح يـهوح كًا كٙ عٕم انًُاكغح انرايحنكٍ )عٕٓنح انخشٔج ٔ انذخٕل نهغٕم  -3

 .ٌلاعلإٔ انًرًثهح تاعرخذاو ؿشم يُاكغح ؿٛش انغؼش يثم اعرخذاو ٔعائم انذػاٚح ٔ ا: ٔخٕد انًُاكغح انـٛش عؼشٚح -4

ازتكار انمهت 

 زركاس انراولأٚؼرثش ْزا انغٕم أهشب إنٗ عٕم ا. 

 :خصائص سىق ازتكار انمهت

ْٔزِ انًؤعغاخ هذ ذكٌٕ ثانثح أٔ أستؼح يؤعغاخ، ٔهذ اذلن يؼظى . ٔخٕد ػذد ههٛم يٍ انًؤعغاخ ٚغٛـش ػهٗ انظُاػح -1

يٍ إخًانٙ انظُاػح كئٌ ْزِ % 50ستؼح انكثشٖ كٙ طُاػح يا ذضٚذ ػٍ لأهرظادٍٚٛ ػهٗ أَّ إرا كاَد زظح انًؤعغاخ الاا

 .ٔتك، ششكاخ اندٕاللأيثال رنك يُظًح ا. انظُاػح ذٕطق تؤَٓا ازركاس ههح

  ؿانثا ذكٌٕ يرًٛضج انغٛاساخ ٔانغدائش  ٔانسذٚذ ٔنكُٓاالإعًُدانغهؼح انرٙ ُٚردٓا يسركشٔ انوهح هذ ذكٌٕ يرداَغح يثم  -2

 عٛؤد٘ انٗ يُاكغّ هاذهّ تٍٛ انًُردٍٛ ذؼٕد ػهٛٓى ذ انغؼش كٙ عٕم ازركاس انوهحلاٌ اعرؼًال طلأٔخٕد انًُاكغح ؿٛش انغؼشٚح،  -3

 خًٛؼاً تانخغائش ٔانؼشس 

 ػٕائن انذخٕل كٙ عٕم الازركاس انراو إلا آَا ذشكم ٔتانشؿى يٍ أَٓا نٛغد تُلظ ػخايح: ٔخٕد ػٕائن يشذلؼح نذخٕل انغٕم -4

 ياَؼاً لا ٚغرٓاٌ تّ نذخٕل انغٕم 
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   نتاجً فً سوق عناصر لإتفاعل قوى الطلب والعرض على السلعة ، بٌنما ٌتحدد سعر العنصر اٌتحدد سعر السلعة فً السوق نتٌجة

 .نتاجً فً السوقلإنتاج نتٌجة تفاعل قوى الطلب والعرض على العنصر الإا

  نتاج ٌكون لإنتاجٌة بٌنما الطلب على عناصر الإفراد وٌكون العرض من السلعة من المؤسسات الأالطلب على السلعة ٌكون من قبل ا

  .فراد مالكً هذه العناصرلأنتاج ٌكون من قبل الإنتاجٌة فً حٌن أن عرض عناصر الإمن قبل المؤسسات ا

 

 

من الطلب على السلع والخدمات التً تدخل هذه العناصر فً إنتاجها  Derived Demand نتاج طلب مشتقلإالطلب على عناصر ا -7

 .ستخدامها فً إنتاج السلع للمستهلكلامنتج ٌطلب هذه العناصر ، فال

 .فً حد ذاتها استهلاكهاالطلب العادي هو طلب نهائً ، فالمستهلك ٌطلب السلعة أو الخدمة لٌحصل منها على منفعة عند  -2

 

 

 تباع للمستهلكالتً صناعة السٌارات ٌطلبوا لٌقوموا بصناعة السٌارات فً هندسون مالعمال وال. 

 ستهلكمالإلى الزراعٌة لتباع بالمحاصٌل راضً الزراعٌة تستأجر لتتم زراعتها لأا. 

 ٌتم بٌعها للمستهلك التً الملابسصناعة  فًتستخدم  لأنهاتطلب  للملابسمصنع  فً الآلات. 

 

 

 

 .نتاجً مع التكلفة الحدٌة لهذا العنصرلاٌراد الحدي للعنصر الإنتاج هو تساوي الإللمؤسسة عند تشغٌل عوامل ا شرط التوازن

 ٌراد الحدي للعنصر = التكلفة الحدٌة لهلإا

 فً حالة استئجار العمال (L) التالٌة، فانه ٌتم حساب التكلفة الحدٌة للعمل بالصٌغة: 

 

 جر لاوفً حالة اذا كانت المنشأة تستأجر عمالها من سوق المنافسة الكاملة، فان التكلفة الحدٌة لعنصر العمل تكون مساوٌة لمعدل ا

 W) ) السائد فً السوق

 للعمل ٌراد الحدي المتولد عن هذا العنصر بقٌمة الناتج الحديلاوٌتمثل ا  (VMPL)  :ارة عن السعر فً سوق المنافسة الكاملة عب

 .مضروبا فً الناتج الحدي للعمل

VMPL = P x MPL 

 :نتاجًلامثل للعنصر الأستخدام الاا

 المنشأة فً سعٌها لتعظٌم الربح تقوم بتشغٌل عدد العمال عند المستوى الذي تتساوى فٌه قٌمة الناتج الحدي للعامل مع أجره. 

 المنافسة الكاملة هو نتاج فً ظللإومن ثم فان شرط التوازن فً سوق عناصر ا:  P x MPL = W  

 

  العاشرالدرس 

 تصادٌةلاقوارد امالطلب على ال

 نتاجلإطلب المنشأة على عناصر ا

 ف بٌن الطلب على السلعة والطلب على العنصرلاختلاا  

 نتاجًالإ

 الطلب المشتق والطلب العادي     

 مثلة على الطلب المشتقأ  

مثل للعنصر لأكٌفٌة تحدٌد مستوى التشغٌل ا

 نتاجًلإا

http://www.cofe-cup.net/
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  ستخدام عنصر العمل، بفرض أن المنشأة تتعامل فً أسواق للمنافسة التامة لبٌع منتجاتها أو لاٌوضح الشكل التالً المستوى الكفء

  .شراء مواردها

 

 
 ستغناء عن بعض العمال حتى ٌتحقق لاالحدي، ففً هذه الحالة ٌجب على المنشأة ا فاذا كانت التكلفة الحدٌة للعامل تفوق قٌمة ناتجه

 .مثل لعنصر العمللأستخدام الاشرط ا

 على مشتق ، أي انه ٌعتمد لٌس فقط على سعر المورد نفسه وإنما أٌضاً  نتاج هو طلبلإوكما سبق أن ذكرنا فان الطلب على عناصر ا

 .السلعة المنتجة

 لطلب على السلعة المنتجة مع ثبات عرضها وارتفع سعرها نتٌجة لذلك فان قٌمة الناتج الحدي للعمل سوف ٌزٌدومن ثم فلو زاد ا 

 .مر الذي ٌترتب علٌه التوسع فً استئجار العمللأالى الٌمٌن ا  PxMPL وٌنتقل منحنى
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 التوازن عند توظٌف سبعة عمال وذلك ألنها ستحقق بذلك شرط التوازن الذي  تحقٌقحظ من الجدول السابق أن المنشأة ستتمكن من لان

 .وهنا تستطٌع المنشاة تحقٌق أكبر ربح لها .ذكرناه سابقا وهو تساوي قٌمة الناتج الحدي للعامل مع أجره

  هنا ٌتغٌر وضع التوازن لٌصبح تسعة عمال 344اذا افترضنا أن أجر العامل انخفض إلى ،. 

 سٌتغٌر وضع التوازن لٌصبح أربعة عمال 144ذا افترضنا أن أجر العامل ارتفع لٌصبح أما إ ،. 

 المؤسسة أن توظفهم ، أما إذا انخفض أجر العامل فإن المؤسسة  على ظ مما سبق أنه بازدٌاد أجر العامل ٌقل عدد العمال الذي ٌجبنلاح

 .ستطلب المزٌد من العمال

 :انتاجً كثر من موردلأمثل لأستخدام الاا

  كثر من عنصر انتاجًلأفً حالة استخدام المنشأة (العمل ولٌكن عنصرٌن –L ورأس المال  K) مثل من لأفان شرط اختٌار المزٌج ا

  :نتاج هولاعنصري ا

 
 حٌث MPK ٌمثل الناتج الحدي لعنصر رأس المال، و R  مثالالاله اٌجار )سعر عنصر رأس المال(. 

 محددات الطلب على الموارد 

 .الطلب على الموارد هو طلب مشتق .1

 .نتاج إلى تغٌٌرات فً الطلب على المواردلإتؤدي التغٌٌرات فً إنتاجٌة عناصر ا .2

 :وتعتمد إنتاجٌة أي مورد على

 نتاج، وخاصة رأس المال. فكلما لإخرى التً تستخدم مع وحدات العمل فً الأنتاجٌة الحدٌة للعمل على كمٌات الموارد الإتعتمد ا

 .نتاجٌة الحدٌة لعنصر للعمل وبالتالً ٌزٌد الطلب على العمللاسبة رأس المال الى العمل ازدادت ازادت ن

 قتصادٌة وزٌادة الطلب علٌهالاٌؤدي التقدم التقنً إلى تحسن إنتاجٌة الموارد ا. 

E7sas 
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 اقتصاد جزئي
 والتكاليف والأسواقتطبيقات على دالة الإنتاج 

 

 السؤال الأول:

 

  الشكل التالي  يوضح دالة الإنتاج في الأجل القصير لإحدى المنشآت:   

  
 

 

 .......................................... يعبر عن 1المنحنى رقم  (أ 

 TPالناتج الكلي الإجابة: 

 .......................................... يعبر عن 2المنحنى رقم  (ب 

 AP المتوسط الناتجالإجابة: 

 .........................................يعبر عن  3المنحنى رقم  (ج 

 MPالناتج الحدي الإجابة: 

 عامل....................... يصل الناتج الكلي إلى أقصى قيمة عند تشغيل  (د 

 عامل 8الإجابة: 

 

 



 مراحل الإنتاج  المختلفة على الرسم.وضح  (ه 

  
 

 ..........................................ما هي المرحلة المثلى للإنتاج:  (و 

 المرحلة الثانيةالإجابة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المرحلة الأولى 

  الثانيةالمرحلة 

  الثالثةالمرحلة 



                                                                :نيالسؤال الثا

عتمد على عنصري التي ت لإحدى السلعإذا أعطيت المعلومات التالية عن دالة الإنتاج 

 :الإنتاج العمل ورأس المال

 Lالعمل 
 Kرأس المال 

 )الف ريال(

 TPج الكلي تانال

 )الف وحدة(
  MPLج الحديتانال

 )الف وحدة(

 APLالإنتاج المتوسط 

 )الف وحدة(

1 100 8 8 8 

2 100 20 12 10 

3 100 36 16 12 

4 100 48 12 12 

5 100 58 10 11.6 

6 100 66 8 11 

7 100 70 4 10 

8 100 70 0 8.75 

9 100 68 -2 7.55 

 ؟ مع كتابة القوانين المستخدمة في الحساب أكمل الجدول أعلاه –أ 

 MPL = ∆TP/∆L الناتج الحدي 

 APL = TP/Lالناتج المتوسط  

 

أرسم كل من منحنى الناتج الكلي، الناتج الحدي والناتج المتوسط مع توضيح مراحل   -ب

 ؟الإنتاج المختلفة على الرسم

 

 

 

 

 

 

 

 



 الإجابة:

 

 
 

 

 السؤال الثالث:

 اذا توافرت لك البيانات التالية عن التكاليف الخاصة بمنشأة معينة          

 

 والمطلوب: استكمال بيانات الجدول التالي مع ذكر القوانين المستخدمة في الحساب

 

Q   

الكمية 

 المنتجة

VC  

التكاليف 

 المتغيرة

FC 

التكاليف 

 الثابتة

TC  

التكاليف 

 الكلية

MC  

التكاليف 

 الحدية

ATC  

متوسط 

التكاليف 

 الكلية

AVC  

متوسط 

التكاليف 

 المتغيرة

AFC 

متوسط 

التكاليف 

 الثابتة

0   100 - - - - 

1   140     

2   170     

3   190     

4   240     

 المرحلة الأولى 

  الثانيةالمرحلة 
  الثالثةالمرحلة 



 الحل: 

 

 

 التكاليف الثابتة هي التكاليف الكلية عندما يكون حجم الانتاج يساوي صفر.

FC = 100 

 

VC = TC – FC 

 

AFC = FC/Q 

 

AVC = VC/Q 

 

ATC = TC/Q   

 ATC = AFC + AVCأو  

 

MC = ∆TC/∆Q 

 

 

 

 

 

 

 

Q   

الكمية 

 المنتجة

VC  

التكاليف 

 المتغيرة

FC 

التكاليف 

 الثابتة

TC  

التكاليف 

 الكلية

MC  

التكاليف 

 الحدية

ATC  

متوسط 

التكاليف 

 الكلية

AVC  

متوسط 

التكاليف 

 المتغيرة

AFC 

متوسط 

التكاليف 

 الثابتة

0 0 100 100 - - - - 

1 40 100 140 40 140 40 100 

2 70 100 170 30 85 35 50 

3 90 100 190 20 63.3 30 33.3 

4 140 100 240 50 60 35 25 



              :                                  سؤال الرابعال
 

والمطلوب استخدام هذا الشكل  .تعمل في سوق الاحتكارالتالي يوضح توازن منشأة ما  الشكل

 التالية. الأسئلةعلى  للإجابة
 

 

 
 

 

 ............................................ الإنتاج الذي يعظم أرباح المحتكر هو حجم -1

  20 الإجابة:

 ..........................................ي .ه الكلية عند التوازن الإيرادات حجم -2

 210 الإجابة:

 التكاليف الثابتة لهذه المنشأة هي:   ............................................حجم  -3

 50 الإجابة:

 حجم التكاليف المتغيرة لهذا المحتكر عند التوازن : ............................... -4

 100 الإجابة:

 .......عند التوازن هي : ............................................ باحالأرحجم  -5

 60 الإجابة:

 سعر البيع عند التوازن هو: ....................................................... -6

 10.5 الإجابة:

 ..............................................حجم الإنتاج عند نقط التعادل: . -7

 30،    10الإجابة: 

 



 السؤال الخامس:

هذا  استخدمسوق المنافسة التامة. الرسم البياني التالي يعبر عن حالة توازن لمنشأة ما في ظل 

     التالية:   الأسئلةعلى  للإجابةالشكل البياني 

 

 
 

 

 الذي يعظم أرباح هذه المنشأة؟ ولماذا؟ الإنتاجما هو حجم   ( أ

 

 70 الإجابة:

 

 

 الكلية لهذه المنشأة عن التوازن؟ الأرباححجم  ج( أحسب

 

 210 :الإجابة

 

تحقق المنشأة أرباح أم خسائر؟ هل تنصح هذه  هلريال،  6 إلىد( اذا انخفض سعر السلعة 

 ؟ ولماذا؟الإنتاجأم تتوقف عن  المنشأة أن تستمر

 

 الإيرادات، السعر أكبر من متوسط التكلفة المتغيرة )حجم  تستمر في الإنتاج خسائر.  الإجابة:

 المتغيرة. التكاليفالكلية أكبر من 

 

 ؟ ولماذا؟الإنتاجهـ( ما هو السعر الذي تقرر عنده هذه المنشأة التوقف عن 

 ريال، السعر يساوي متوسط التكلفة المتغيرة. 4 :الإجابة
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   تطبيقات على توازن المستهلك، دالة الإنتاج ، 
التكاليف، المنافسة الكاملةدالة 

�	�ود �و��. د

1

•
��

 ا��	�	
 �� �ل �ن ا����
 ا���
:ا��ر ا��
:ا������������ ��� ا����� ا��دول ا��
دم �����ت 

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�2	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

ا���دس���
��ت 	�� ا��رس 

 
و	دات ا���#

Q

123456

 
ا���%#
 ا����

TU

1017A252522

 
ا���%#
 ا�	د�

MU

10752B-3
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 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�3	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

.1  
:ھ� Aا���%#
 ا����
 !�د ا���ط
و�دة ����� 22-بو�دة ����� 15-أ

و�دة ����� 25-دو�دة ����� 24-ج

2. 
:ھ� Bا���%#
 ا�	د�
 !ن ا���ط
و�دة ����� 27-بو�دة ����� 5-أ

 �ر-دو�دة ����� 30-ج

3.  
+، �,ن ��%#
 ا�+  �2%رض أن �#ر ا�و	دة �ن ا���#
 ھو 

:ا���%ق !�. ا�و	دة ا�را�#
 ھ�
و�دة ����� 4-بو�دة ����� 1-أ

.% $#ء ��� ��ق-دو�دة ����� 12.5-ج

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�4	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

:��ل ا�����2ك �	د ا���3� !�د ا��12ك  .4
.و�دات 3-ب.و�د��ن-أ
.و�دات 6-د.و�دات 5-ج

5.  
 

ض �#ر ا���#%�
 �و56 أ4ر ا���
�ط   Xأي �ن ا��3
ل ا�� .�!

 
� ا��راض �4
ت �#ر (ا���زا���Y:(

-ب-أ

-د-ج
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ا��������
��ت 	�� ا��رس 

• 

 !�. ا�����
�8� ��

ت ا��دول ا���

ا���دم ����
:ا��

5

                                                           
                                                                     

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

L1234567!دد ا�#�
ل 
ا��
�9 ا���� 

TP

41221A323230

 9�
ا��

ا���و�ط 

APL

4B776.45.334.28

ا��
�9 ا�	دي 

MPL

48C740-2

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

.1  
: A���: ا��
�9 ا���� !�د ا���ط
و�دة 28-بو�دة 11-أ

و�دة 21-دو�دة 14-ج

2.   
B���: ا��
�9 ا���و�ط !�د ا���ط

و�دات 5-بو�دة 24-أ

و�دة 16-دو�دات 6-ج

3.   
C���: ا��
�9 ا�	دي !�د ا���ط

و�دة 21-بو�دات 7-أ

و�دات 9-دو�دة 19-ج
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 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�


 ا�و�. ��ون !�د �3;�ل  .4��

 ا��ر	�
 ا����
2�:
���ل  4-ب���ل 2-أ

���ل 7-د���ل 6-ج


 ��ون !�د �3;�ل  .5��

 ا�4��

 ا��ر	�
 ا����
2�:
���ل  4-ب���ل 2-أ

���ل 7-د���ل 6-ج

6.  
��
:��ط�ق �ر	�
 �زا�د ا�;�
 !�. أي �ن ا��را	ل ا��
ا��ر��� ا�'����-با��ر��� ا�و��-أ

���( �� ��ق  ��)-دا��ر��� ا�'��'�-ج


 !�. ا����
 ا���دم �
�8� ��

ت ا��دول ا���
��

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

ا��������
��ت 	�� ا��رس 


 ا���
ج ���Q012345

 
��
     FCا���
��ف ا�4

ا���
��ف ا���;�رة 

VC

0A16203045

 
TC2030B405065ا���
��ف ا����

 
��و�ط ا����%

 
ATCا����

-301813.3312.5C

 
MC-106D1015ا����%
 ا�	د�
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 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�


 �2ذه ا���3<ة؟ 1.��
�م ���: ا���
��ف ا�4

20-ب �ر-أ
50-د40-ج

2.    

 ا���
��ف ا���;�رة !�د ا���ط��A :��� م�A؟

10-ب5-أ
30-د15-ج

3.   

 ا���
��ف ا����
 !�د ا���ط��A :��� م�B؟

48-ب30-أ
36-د12-ج

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

 4. 

 ��و�ط ا���
��ف ا����
 !�د ا���ط��A :��� م�C؟

12-ب15-أ
20-د13-ج

5.   

 ا���
��ف ا�	د�
 !�د ا���ط��A :��� م�D؟

60-ب13.33-أ
10-د4-ج
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��'ل ا�$-ل ا����# ا��-���ف ا�-��� وا.�راد ا�-�# ��دى ا���$+ت ا��# ���ل *# �وق 
:ا���������
د��ً �����ت ھذا ا�$-ل أ�ب �ن ا����� ). ا�����(ا����*�� ا�-���� 

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

ا��������
��ت 	�� ا��رس 

 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�

:	�م ا���
ج ا�ذي �#ظم أر�
ح ھذه ا���3<ة ھو 1.
و�دة 30-بو�دة 20-أ
و�دة 50-دو�دة 40-ج

:	�م ا��رادات ا����
 !�د �#ظ�م ا�ر�5   .2
1000-ب1200-أ
750-د850-ج

2
 ھذه ا���3<ة !�د ا��وازن   .3���#ظ�م (	�م ا�ر�
ح ا��� �	
:   ھو) ا�ر�5

850-ب1000-أ
150-د750-ج
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 �
 و�د�
 ا�������
 ا��
م !�د ا�ر	�ن �ن ���ل -���
 ا�درا�
ت ا��ط��#�
�	�ود !�د ا�#ز�ز �و��/ د�


 �2ذه ا���3<ة  .4��
: 	�م ا���
��ف ا�4

1000-ب1200-أ
250-د850-ج

:�#ر ا���� �2ذه ا���#
 !�د �#ظ�م ا�ر�5  .5
25-ب20-أ
40-د30-ج



 e7sasإحساس  
 

 

@e7sas_ud  

إحساس -إدارة أعمال / المستوى الثانً الواجبات الإختبار الفصلً لمقرر مبادئ الإقتصاد الجزبً  

 التعلٌم عن بعد/                                         جامعة الدمام 

 الواجب الأول 

 1السؤال 

 

 :تتمثل طبٌعة المشكلة الاقتصادٌة فً أن

 

a.  

 

 الموارد الاقتصادٌة محدودة و الرغبات الانسانٌة غٌر محدودة

 

 

b.  

 الموارد الاقتصادٌة غٌر محدودة و الرغبات الانسانٌة محدودة

 

c.  

 الموارد الاقتصادٌة غٌر محدودة و الرغبات الانسانٌة غٌر محدودة

 

d.  

 .لٌس أي مما ذكر

 

 2السؤال 

 :تتمٌز الرغبات الإنسانٌة بعدد من الخصابص من أهمها

a.  

 التعدد و التنافس و التكرار و التجدد

b.  

 التعدد و التنافس و التكرار و عدم القابلٌة للاشباع

c.  

 الأبداع و التنافس و التكرار و التجدد

d.  

 .كل ما سبق صحٌح



 e7sasإحساس  
 

 

 3السؤال 

 

 :ندرة الموارد الاقتصادٌة هً ندرة

 

A.  

 إقلٌمٌة

 

b.  

 نسبٌة

 

c.  

 دولٌة

 

d.  

 مطلقة

 

 4السؤال 

 :سؤال لمن ننتج عند حل المشكلة الاقتصادٌة

a.  

 ٌرتبط بالكٌفٌة التً ٌتم بها توزٌع الإنتاج على أفراد المجتمع

b.  

 ٌحدد الكٌفٌة التً ٌنتج بها تلك السلع

c.  

 ٌحدد السلع والخدمات التً ٌتعٌن على المجتمع إنتاجها

d.  

 كل ما سبق صحٌح

 

 5السؤال 

 .........التناقض بٌن شكل الإنتاج الجماعً وعلاقات التوزٌع الفردٌة هو رؤٌة النظام الإقتصادي ال 

 :للمشكلة الإقتصادٌة

A.  

 الرأسمالً

b.  

 الإسلامً

c.  

 المختلط

d.  

 الأشتراكً
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 الواجب الثاني لمقرر الاقتصاد الجزئي

 السؤال الأول 
 عند ارتفاع سعر السكر فإن الكمٌة المطلوبة من الشاي

 
a. تنخفض ثم ترتفع 

b. تنخفض 
c. ترتفع 
d. لا تتأثر 

 
 السؤال الثانً

فذلك % 60كنتٌجة لانخفاض سعر التفاح بنسبة % 30اذا ارتفعت الكمٌة المطلوبة من التفاح بنسبة 
 :ٌعنً ان مرونة الطلب السعرٌة على التفاح هً

 
a. - 0.9 
b. - 0.5 
c. 0.5 
d. 0.9 

 
 السؤال الثالث

 ٌكون الطلب مرنا اذا كانت المرونة السعرٌة المطلقة للطلب تقع بٌن الصفر و الواحد الصحٌح
  صواب
  خطأ

 
 

 السؤال الرابع
 الطلب غٌر الفعال هو

 
a. الرغبة بالشراء المعزز بقدرة شرابٌة 

b. الرغبة بالشراء 
c. القدرة على الشراء  

d. كل ما ذكر خطأ 
 

 السؤال الخامس
 ٌؤدي تحسن تكنولوجٌا الانتاج مع ثبات سعر السلعة و العوامل الاخرى التً تؤثر فً الانتاج الى

 
a. التغٌر فً الكمٌة المطلوبة 

b. التغٌر فً العرض 
c. التغٌر فً الطلب 

d. التغٌر فً الكمٌة المعروضة 
 

 

 

http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54004
http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54004
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 الواجب الثالث لمقرر مبادئ الإقتصاد الجزبً

 1السؤال 

 :(x) اي سالبة فان ذلك ٌعنً ان السلعة (2.5- )تساوي  (x) إذا كانت المرونة الدخلٌة للسلعة

a.  

 سلعة كمالٌة

b.  

 سلعة ضرورٌة

c.  

 (ردٌبة)سلعة دنٌا 

d.  

 .سلعة عادٌة

 

 2السؤال 

 وتبعاً لذلك زاد المنتج من السلعة 70%إذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلاً 

 : تكون هنالك غلة حجم (70%)بنفس النسبة 

a.  

 ثابتة

b.  

 زابدة

c.  

 متناقصة

d.  

 .لٌس أي مما سبق

 

 3السؤال 

 

 : (mu) عند اقصى نقطة لها تكون المنفعة الحدٌة (tu) عندما تكون المنفعة الكلٌة

a.  

 واحد صحٌح

b.  

 موجبة

c.  

 سالبة

d.  

 صفر
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 4السؤال 

 

 :الموارد المادٌة فً عناصر الانتاج تشمل عنصري

 

a.  

 الأرض و رأس المال

 

b.  

 العمل و رأس المال

 

c.  

 العمل و الارض

 

d.  

 العمل و التنظٌم

 

 

 5السؤال 

 

 :ٌكون لمنحنى الناتج المتوسط انحداراً سالباً إذا وقع منحنى الناتج الحدي

 

a.  

  أسفل منه

 

b.  

 أعلً منه

 

c.  

 (تقاطعا) المستوى معه فً نفس

 

d.  

 .لا علاقة تربطهما

 

 

 

 

http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54168
http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54168
http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54168
http://cofe-cup.net/vb/showthread.php?t=54168
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 الواجب الرابع 

1السؤال   

 تعرٌف الطلب هوالرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة
 

 صواب
 خطأ

 
2السؤال   

 :إحدى تولٌفات السلع التالٌة تعتبر بدٌلة
a.  البترول- الدجاج  

b.  الأرز- الخبز  
c.  تناول وجبة الغداء- السفر بالطابرة  

d.  سٌارة– بنزٌن  
 

3السؤال   
توازن سوق السلعة هً الحالة التً تتساوي فٌها الكمٌة المطلوبة مع الكمٌة المعروضة عند سعر 

 .محدد
 صواب
 خطأ

 
4السؤال   

إذا علمت أن السعر ٌقاس علً المحور الرأسً و الكمٌة المطلوبة علً المحور الأفقً أي الأشكال 
 :التالٌة تمثل طلباً أحادي المرونة

 b الجواب
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 صواب
 خطأ

 
 

6السؤال   
 7.5 رٌالات لسلعة البرتقال ، فاذا تحدد سعر السوق عند المستوي 7إذا كان سعر توازن السوق هو 

 رٌالات فإنه ٌحدث فابض عرض
 

 صواب
 خطأ

 
7السؤال   

 إن زٌادة الطلب مع ثبات العرض تؤدي إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن
 

 صواب
 خطأ

 
8السؤال   

 : زٌادة سعر لحوم الأبقار ٌؤدي إلى
 

a. لا ٌحدث تغٌر فً الطلب على الدجاج. 
 

b. انتقال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن. 
 

c. لا شًء مما ذكر 
 

d. انتقال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌسار. 
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9السؤال   

 :إن زٌادة الطلب مع زٌادة أكبر فً العرض تؤدي إلى
 

a. زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن. 
 

b. نقصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن. 
 

c. زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونقصان الثمن. 
 

d. نقصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونقصان الثمن. 
 
 

10السؤال   
 .تأثٌر الضرابب على منحنى العرض ٌتمثل فً انتقال منحنى العرض إلى الٌسار

 
 صواب
 خطأ
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 الإختبار الفصلً لمقرر مبادئ الإقتصاد الجزبً 

 
1السؤال   

 
مثل المواد . ” السلع الفانٌة هً السلع التً تستنفذ قدرتها علً الإشباع بمجرد استعمالها مرة واحدة 

البرتقال التفاح: الغذابٌة  
 

 صواب
 خطأ

 
2السؤال   

 
 :كل ما ٌستخدم فً إنتاج السلع والخدمات ٌسمى بالموارد و هً تنقسم إلى

 
a.  

 بشرٌة و مادٌة
b.  

 مادٌة و معمرة
c.  

 كمالٌة و ضرورٌة
d.  

 فانٌة و بشرٌة
 

3السؤال   
 

 :إحدى تولٌفات السلع التالٌة تعتبر مكملة
 

a.  
سٌارة- بنزٌن   
 

b.  
تناول وجبة الغداء- السفر بالطابرة   

 
c.  

البرتقال- التفاح   
 

d.  
البترول- الدجاج   
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4السؤال   

 
 :تعرٌف الاقتصاد هو

a.  
ذلك الفرع من العلوم الاجتماعٌة الذي ٌبحث فً كٌفٌة استخدام الموارد المحدودة فً إشباع رغبات 

 .إنسانٌة متعددة وغٌر محدودة
b.  

 .كل ما ذكر صحٌح
c.  

الاقتصاد علم ٌدرس أنماط التجارة الدولٌة و ٌحلل تأثٌر الحواجز الجمركٌة و التجارٌة و تقلبات أسعار 
 .الصرف

d.  
 .الاقتصاد علم ٌدرس التنمٌة فى البلدان النامٌة و خطط التنمٌة الاقتصادٌة و الاستخدام الكفؤ للموارد

 
5السؤال   

 
 رٌالات لسلعة البرتقال ، فاذا تحدد سعر السوق عند المستوي 5.5إذا كان سعر توازن السوق هو 

  رٌالات فإنه ٌحدث فابض عرض8.5
 صواب
 خطأ

 
6السؤال   

 اذا كانت
 

 :دالة الطلب علً القمح
Qdx = 8 – 2 Px 
 :دالة عرض القمح
Qsx = 2 + Px 

 سعر الكٌلو Px ,الكمٌة المعروضة من القمح Qsx , الكمٌة المطلوبة من القمح Qdx :حٌث
 : كٌلو6فأن سعر التوازن هو رٌالٌن و كمٌة التوازن 

 صواب
 خطأ

 
7السؤال   

 
 :الطلب الفعال هو

a.  
 المقدرة علً الشراء

b.  
 الرغبة بالشراء المعزز بقدرة شرابٌة

c.  
 الرغبة بالشراء

d.  
 القدرة على الانتاج



 e7sasإحساس  
 

 
8السؤال   

 
الإنتاج،  (عناصر)أدوات : أي نظام اقتصادي ٌتكون على جهة الحصر والتحدٌد من ثلاث عناصر هً 

 .علاقات الإنتاج، المذهب الدٌنً
 

 صواب
 خطأ

 
9السؤال   

 
 أي من السلع الآتٌة تعتبر سلعة ردٌبة

a.  
 الملابس المستعملة

 
b.  

 السٌارات الفارهة
c.  

  الطحٌن
d.  

 المنازل
 

10السؤال   
 :ٌمكن تمثٌل جدول العرض بٌانٌا على شكل منحنى
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11السؤال   
 

اذا تم قٌاس السعر فً المحور )تؤدى زٌادة عدد منتجً البرتقال فً السوق فً الظروف الطبٌعٌة 
إلى (الرأسً و الكمٌة المعروضة فً المحور الأفقً : 

a.  
 أنتقال منحنى العرض الى الٌمٌن ثم الى الٌسار

b.  
 أنتقال منحنى العرض الى أعلى

c.  
 أنتقال منحنى العرض الى الٌمٌن

d.  
 أنتقال منحنى العرض الى الٌسار

 
12السؤال   

كانت مرونة الطلب السعرٌة % 3زٌادة فً السعر إلى نقصان فً الكمٌة المطلوبة بنسبة % 7إذا أدت 
 -(2.333 ) 

 صواب
 خطأ

 
13السؤال   

 .تأثٌر زٌادة عدد السكان على منحنى الطلب ٌتمثل فً انتقال منحنى الطلب إلى الٌمٌن
 صواب
 خطأ

 
14السؤال   

 :الندرة النسبٌة فً الموارد الاقتصادٌة هً نسبٌة لكونها مرتبطه بعوامل كثٌره من أهمها
a.  

 القدرة علً الصناعة
 

b.  
 النظام الاجتماعً

 
c.  

 الحاجات والرغبات و مواسم توفر الموارد
 

d.  
 التنظٌم

 
15السؤال   

خاصٌة التكامل فً الرغبات الانسانٌة تعنً مٌل معظم الرغبات التً نشعر بها ونرغب فً إشباعها إلى 
 التكرار ، فبعد كل إشباع نحتاج إلى آخر وهكذا

 
 صواب
 خطأ
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16السؤال   
 

إن زٌادة الطلب مع زٌادة العرض تؤدي إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وعدم معرفة الاثر على 
 الثمن

 
 صواب
 خطأ

 
17السؤال   

 
عوامل الانتاج)ٌعرف الأجل القصٌر بأنه المدى الزمنً الذي ٌسمح للمنشاة بتغٌٌر كل مدخلاتها  )  

 
 صواب
 خطأ

 
18السؤال   

 
ٌمكن تعرٌف تكلفة الفرصة البدٌلة بأنها التكلفة الخاصة بالحصول على قدر محدد من سلعة أو خدمة 

ما مقاسة بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من السلع أو الخدمات الأخرى فً مقابل الحصول على هذه 
 .السلعة

 
 صواب
 خطأ

 
19السؤال   

 :تتمثل طبٌعة المشكلة الاقتصادٌة فً أن
 

a.  
 .الموارد الاقتصادٌة غٌر محدودة و الرغبات الانسانٌة محدودة

 
b.  

 الموارد الاقتصادٌة محدودة و الرغبات الانسانٌة غٌر محدودة
 

c.  
 .الموارد الاقتصادٌة محدودة و الرغبات الانسانٌة محدودة

 
d.  

 الموارد الاقتصادٌة غٌر محدودة و الرغبات الانسانٌة غٌر محدودة
 

20السؤال   
 

ٌّرات التً تؤدي إلى زٌادة الطلب نقصان أسعار السلع المكملة  من التغ
 

 صواب
 خطأ
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21السؤال   

 
 من الجدول ادناه العلاقة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة هً علاقة

 

 
 

a.  
 طردٌة

 
b.  

 موجبة
 

c.  
 انحنابٌة

 
d.  

 عكسٌة
 

22السؤال   
 

 .مرونة الطلب على السلع التً ٌنفق علٌها المستهلك نسبة قلٌلة من دخله مثل الملح تكون مرتفعة
 صواب
 خطأ

 
23السؤال   

 
تعرف تكلفة الفرصة البدٌلة بأنها التكلفة الخاصة بالحصول على قدر محدد من سلعة أو خدمة ما 

مقاسة بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من السلع أو الخدمات الأخرى فً مقابل الحصول علً هذه السلعة 
 .أو الخدمة

 صواب
 خطأ

 
 
 
 
 



 e7sasإحساس  
 

 
24السؤال   

 
 :ٌمكن تمثٌل جدول الطلب بٌانٌا على شكل منحنى

 

 
 

25السؤال   
 

 تعرٌف الطلب هوالرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة
 

 صواب
 خطأ

 
26السؤال   

 
 .ٌحدث فابض الطلب عندما تكون الكمٌة المعروضة أقل من الكمٌة المطلوبة

 
 صواب
 خطأ

 
27السؤال    

 
 التحلٌل البٌانً ٌعتبر من طرق التحلٌل الاقتصادي

 
  صواب

 خطأ
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28السؤال  
 

 :تعطً جمٌعها نفس كمٌة الإنتاج هو (K,L) المنحنً الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من عناصر الإنتاج
a.  

 منحنً الاستثمارالمتساوي
b.  

 منحنً التكلفة المتساوٌة
c.  

 منحنً الإٌراد المتساوي
d.  

 منحنً الناتج المتساوي
 

29السؤال   
 

السلع الكمالٌة هً تلك السلع التً تشبع رغبات الإنسان البٌولوجٌة ، مثل الطعام والشراب والملبس 
 والمسكن
 صواب
 خطأ

 
30السؤال   

 
 .عندما ٌقرر الاقتصاد إنتاج القمح و الدواجن و الأرز، فإنه ٌجٌب على سؤال لمن ننتج

 
  صواب

 خطأ
 

31السؤال   
خاصٌة التجدد تعنً ان تتجدد الرغبات الإنسانٌة وتتغٌر من فترة لأخرى مع نمو الإنسان وتطور مٌوله 
وذوقه و عمره، وبإشباع حاجات معٌنة تتولد فً النفس حاجات أخرى جدٌدة لم ٌكن ٌرغب فٌها من 

 قبل
  صواب

 خطأ
 

32السؤال   
 كلما زادت نسبة المنفق من الدخل على السلعة كلما كان الطلب

a.  
 متكافا المرونة

b.  
 مرناً 
c.  

 غٌر مرن
d.  

 عدٌم المرونة
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33السؤال   
 

السلعة بالنسبة للمستهلك وطول  (ضرورة)من بٌن العوامل التً تحدد المرونة السعرٌة للطلب اهمٌة 
  فترة الاستجابة

 
 صواب
 خطأ

 
34السؤال   

 
 :المرحلة الثالثة من مراحل الانتاج تعنً

1.  
 تناقص الأنتاج بصورة متسارعة

2.  
 تناقص الإنتاج

3.  
 تزاٌد الأنتاج بصورة متناقصة

4.  
 تزاٌد الأنتاج بصورة متسارعة

 
35السؤال   

 
 من العوامل التً تؤدي إلً زٌادة العرض زٌادة الاعانات الحكومٌة للصناعة الناشبة

 صواب
 خطأ

 
36السؤال   

 Δp = 0 طلب لا نهابً المرونة ٌعنً أن التغٌر فً السعر ٌكون مساوٌاً للصفر
 

 صواب
 خطأ

 
37السؤال   

ٌنشأ التغٌر فً الكمٌة المعروضة نتٌجة للتغٌر مستوٌى الضرابب المفروضة، وٌصور بٌانٌاً بإنتقال 
 منحنى العرض إلً الٌمٌن اذا كان سعر السلعة نفسها ٌرسم على المحور الرأسً

 
 صواب
 خطأ

 
38السؤال   

 
 منحنً الناتج المتوسط ٌقود منحنً الناتج الحدي صعودا و هبوطاً 

  صواب
  خطأ
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39السؤال   
 

 عندما نقول تغٌر الطلب علً التفاح، فإننا نعنً بذلك التحرك علً نفس منحنً الطلب علً التفاح
 

 صواب
 خطأ

 
40السؤال   

 
فإن المرونة % 35إلى نقصان الكمٌة المطلوبة منه بنسبة  % 70إذا أدى ارتفاع سعر المانجو بنسبة 

 :السعرٌة للطلب على البرتقال تساوي
0.5 

- 0.5 
5 

0.6 
 

41السؤال   
 كغم و عندما ارتفع 80 رٌالات والكمٌه المطلوبة منها 12إذا علمت أن سلعة ما كان سعرالكٌلو منها 

 : كغم فإن مرونة الطلب السعرٌة علٌها تكون60 ريال انخفضت الكمٌه المطلوبة إلى 16سعرها إلى 
 

 .والطلب غٌر مرن (- 0.25 )
 

 و الطلب متكافا مرن ( 1)
 

 و الطلب عدٌم المرونة (- 0.25)
 

 و الطلب مرن (1)
 

42السؤال   
 

 :إن زٌادة الطلب مع زٌادة العرض تؤدي إلى
 

 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وعدم معرفة الاثر على الثمن
 .نقصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونقصان الثمن
 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن
 .نقصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن

 
43السؤال   

 
 20 ريال للكٌلو إلى نقصان الكمٌة المطلوبة من 25 ريال للكٌلو إلى 20إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من 

3-) أطنان فى مدٌنة ما، فان مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النقطتٌن تكون 15طن إلى  (  
  صواب

 خطأ
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44السؤال   

 
 .الموارد المادٌة تشمل عنصرا الأرض ورأس المال

 
 صواب
 خطأ

 
45السؤال   

 
الأرض، العمل ، رأس المال ، )هو عملٌة تحوٌل مختلف عناصر الإنتاج  (Production) الإنتاج

إلى سلع وخدمات ٌكون المستهلك على استعداد لدفع ثمن لها لقاء منافع متوقعة منها (التنظٌم . 
 

 صواب
 خطأ

 
46السؤال   

 :ندرة الموارد الاقتصادٌة هً ندرة
 

a.  
 دولٌة

 
b.  

 إقلٌمٌة
 

c.  
 مطلقة

 
d.  

 نسبٌة
 

47السؤال   
 

 :عند إنخفاض سعر القهوة فإن الكمٌة المطلوبة من الشاي
a.  

 لا تتأثر
 

b.  
 ترتفع ثم تنخفض

 
c.  

 ترتفع
 

d.  
 تنخفض
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48السؤال   

 عاملاً 25 سٌارة فً الٌوم و كان عدد العمال 250إن كان الناتج الكلً لمصنع لانتاج السٌارات هو 
 . سٌارة لكل عامل13فان الناتج المتوسط ٌصبح 

 
 صواب
 خطأ

 
49السؤال   

 
اي سالبة فان ذلك ٌعنً ان السلعة (0.75- )تساوي  (x) إذا كانت المرونة الدخلٌة للسلعة  (x) 

 
 .سلعة بدٌلة

 
 سلعة ضرورٌة

 
 سلعة كمالٌة

 
  سلعة ردٌبة

 
50السؤال   

 
 : ارتفاع سعر لحوم الماعزٌؤدي إلى

 
 .انتقال منحنى الطلبعلى الدجاج نحو الٌسار

 
 انتقال منحنى الطلب على الماعز الى الٌمٌن

 
 .انتقال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن

 
 .لا ٌحدث تغٌر فً الطلب على الدجاج

 
51السؤال   

 
زٌادة فً الكمٌة المعروضة من المنازل المعروضة للاٌجار % 7زٌادة فً السعر إلى % 14إذا أدت 

 كانت مرونة العرض السعرٌة
 

0.5 
 

- 0.5 
 
5 
 

0.6 
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52السؤال   
 

 تكون (TU) موجبة فإن المنفعة الكلٌة ( MU) عندما تكون المنفعة الحدٌة
 أعلً مستوٌاتها

 
 متزاٌدة

 
 أدنً مستوٌاتها

 
 متناقصة

 
53السؤال   

 
 :السلعة البدٌلة هً السلعة التً

 
 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى

 
 ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى

 
 ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة الدخل

 
 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة الدخل

 
54السؤال   

 :من العوامل التً تؤدي إلً زٌادة الطلب
 

 زٌادة الضرابب
 

 نقص الإعانات
 

 ارتفاع دخل المستهلكٌن
 

 نقص الضرابب
 

55السؤال   
 

 تكلفة الفرصة البدٌلة لأي نشاط اقتصادي أو اختٌار هً
 

 تكلفة الانتاج و التوزٌع
 

 البدٌل الذي تمت التضحٌة به
 

 التكلفة المالٌة فقط
 

 تكلفة الوقت الذي بذل فٌه
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56السؤال    

 

 
 

57السؤال   
 

 .توازن سوق السلعة هً الحالة التً تتساوي فٌها الكمٌة المطلوبة مع سعر السلعة
 صواب
 خطأ

 
58السؤال   

 
فإن % 50إلى إزدٌاد الكمٌة المعروضة منه بنسبة  % 50إذا أدى أرتفاع سعر المانجو بنسبة 

 المرونة السعرٌة لعرض المانجو تساوي
 
1 
 

 
 

 

 وأخيراً أتونى هنكن الدعاء لون تعب وشارك في الحل 

  جاهعة الدهام–التعلين عن بعد 

@e7sas_ud  

 



 الواجب الأول                              - مبادئ الإقتصاد الجزئًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانًالمستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد

 

 1 السؤال

 :الجزئً الاقتصاد بمفهوم تتعلق التالٌة العبارات من أي

 للمنسوجات الخالدي مصنع فً الامثل الانتاج مستوى تحدٌد دراسة

 . السعودٌة العربٌة المملكة فً البطالة مشكلة دراسة

 .الكوٌت دولة فً القومً الدخل مستوى تحدٌد

 . سبق مما ءلا شً

 

 2 السؤال

 :ب ٌتعلق سؤال ننتج ماذا

 .ممكن استغلال أقصى ذلك خلال من نحقق بحٌث المختلفة الاستخدامات على وتخصٌصها للإنتاج المتاحة الموارد كل حصر

 المجتمع أفراد بٌن الدخل توزٌع عدالة ومدى الناتج توزٌع

 منها كل من إنتاجها المطلوب الكمٌات وتحدٌد والخدمات السلع اختٌار

 المثلى الإنتاج تقنٌة اختٌار

 

 3 السؤال

 :الرأسمالً الاقتصادي النظام خصائص من

 . العامة المصلحة تحقٌق دافع أهمٌة 

      . الفردٌة والملكٌة الاقتصاددٌة الحرٌة

 .                الإنتاج لموارد العامة الملكٌة

 المركزي التخطٌط

 

 

 

 

 الجزئي الاقتصادمبادئ الواجب الأول لمقرر 
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 الواجب الأول                              - مبادئ الإقتصاد الجزئًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 4 السؤال

 :خصائص من خاصٌة النسبٌة الندرة تمثل

 .                                الحرة الموارد

 الاقتصادٌة غٌر الموارد

   .                        الاقتصادٌة الموارد

 سبق مما شئ لا

 

 5 السؤال

 : إلى تؤدي المجتمع موارد زٌادة

 (.الخارج إلى) الٌمٌن إلى الإنتاج إمكانٌات منحنى انتقال

 (.الداخل إلى) الٌسار إلى الإنتاج إمكانٌات منحنى انتقال

 .هو كما المنحنى بقاء

 .سبق مما شًء لا

 

 6 السؤال

 :هو فعلا قائم هو ما على ٌركز الذي الاقتصاد

                 المعٌاري الاقتصاد

                   الكلً الاقتصاد

 الجزئً الاقتصاد

 الاٌجابً الاقتصاد

 

 7 السؤال

 : الرأسمالً المذهب مشاكل أبرز من

 .والاحتكارات التكتلات تكوٌن إلً ٌؤدي لا

 السلطة وتركز الشدٌدة المركزٌة

 الدخل توزٌع فً الشدٌد التقارب

 الاقتصادٌة والتقلبات الدورٌة الأزمات ووجود البطالة تزاٌد
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 الواجب الأول                              - مبادئ الإقتصاد الجزئًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 8 السؤال

 :الاشتراكً الاقتصادي النظام خصائص من

 . الربح دافع

 .      الفردٌة والملكٌة الاقتصادٌة الحرٌة

 .الاقتصادي النشاط فً الدولة تدخل عدم

          . المركزي التخطٌط

 

 9 السؤال

   :على مثالاا  تقدم السابقة العبارة." ارالاسع ارتفاع من للحد اللازمة الاجراءات اتخاذ الحكومة على ٌجب"

                  المعٌاري الاقتصاد

 الجزئً الاقتصاد

                   الاٌجابً الاقتصاد

 الاقتصادي النمو

 

 11 السؤال

 : إلى تشٌر قد الإنتاج إمكانٌات منحنى حدود داخل نقطة أي

 .                      اقتصادي نمو حدوث

 .تكنولوجً تطور حدوث

             .المتاحة الموارد استغلال سوء

 .صحٌح ذكر ما كل
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                             الثانًالواجب   - مبادئ الإقتصاد الجزئًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانيالمستوى            

  -جامعة الدمام / التعليم عن بعد

 1 السؤال

 : الٌمٌن إلى العرض منحنى انتقال إلى تؤدي التً الأسباب من

 .الإنتاج مستلزمات أسعار ارتفاع .1 

                 .التكنولوجي التطور .2 

 .           المنتجٌن عدد انخفاض .3 

 .الضرائب زٌادة .4 

 2 السؤال

 :السٌارات على الطلب على البنزٌن اسعار انخفاض تأثٌر ٌمثل التالٌة المنحنٌات من أي

 

 ب .1 

 ج .2 

 أ .3 

 د .4 

 3 السؤال

 :الطلب منحنى على ذاتها السلعة سعر تغٌر أثر ٌوضح التالٌة الاشكال من أي

 

 ج .1 

 أ .2 

 ب .3 

 د .4 

 مبادئ الاقتصاد الجزئيلمقرر  الثانيالواجب 
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 4 السؤال

 : حالة فً الٌمٌن الى المساكن عرض منحنى ٌنتقل   

 . المساكن على الطلب انخفاض  .1 

 . البناء تكاليف انخفاض  .2 

 . الدخول زٌادة .3 

 . خطأ الإجابات جمٌع  .4 

 

 5 السؤال

 : ٌعنً مما الأعٌاد موسم وخلال المبارك رمضان شهر خلال الغذائٌة المواد على الطلب ٌزداد

 . اليمين الى الغذائية المواد على الطلب منحنى انتقال .1 

 . هو كما السلعة سعر ٌظل .2 

 . الغذائٌة المواد اسعار انخفاض  .3 

 . المواسم تلك خلال والطلب العرض منحنٌا ٌلتقً لا  .4 

 

 6 السؤال

 :بذلك نعنً فإننا المطلوبة، الكمٌة زادت نقول عندما

                      الٌسار جهة أسفل إلى الطلب منحنى انتقال

   الٌمٌن جهة  أعلى إلى الطلب منحنى انتقال 

          الطلب منحنى نفس على اليمين جهة أسفل إلى التحرك 

 الطلب منحنى نفس على الٌسار جهة أعلى إلى التحرك  
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                             الثالثالواجب   - مبادئ الإقتصاد الجزئيمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانًالمستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد

 

 السؤال الأول 

 :من خصائص منحنٌات السواء

 عانها تتقاط

 قجمٌع ما سب

 نتتجه من اعلى الى اسفل جهة الٌمٌ

 بذات مٌل موج

 

 السؤال الثاني

 : ريال للوحده فان منفعة الريال المنفق على هذه السلعه هً 2وحدات منفعة وكان سعر السلعه  01الحدٌة لسلعة ما هً  المنفعةاذا كانت 

10 

5 

20 

15 

 

 السؤال الثالث

% فان هذه 01 % الى زٌادة الناتج الكلً بنسبة01بنسبة  الإنتاجٌة العملٌةاذا ترتب على زٌادة كمٌة العمل وراس المال المستخدم فً 

 :الحاله تدل على

  ثبات الغلة مع الحجم

 متناقص الغلة مع الحج

 قلا شٌئ مما سب

 متزاٌد الغلة مع الحج

 

 السؤال الرابع

 : من سلعتٌن والتً ٌمكن الحصول علٌها بنفس القدر من الدخل هو ل مختلفةالمصطلح التالً تمثٌل بٌانً لمجموعات 

 كمنحنى سواء المستهل

 ضمنحنى العر

 بمنحنى الطل

 المٌزانٌةخط 

 

 

 

 

 مبادئ الاقتصاد الجزئيلمقرر  الثالثالواجب 

 - 

iamal199
3 
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                             الثالثالواجب   - مبادئ الإقتصاد الجزئيمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 السؤال الخامس

 :التً تكون فٌها ةالزمنٌ الفترةبانه  للمنشاةٌعرف الاجل القصٌر 

 ربعض عناصر الانتاج ثابت والاخر متغٌ

 ةجمٌع عناصر الانتاج متغٌر

 هجمٌع عناصر الانتاج ثابت

 قاي من ما سب

 

 ل السادسالسؤا

 : ٌصل الناتج الحدي الى الصفر عندما ٌبلغ الناتج الكلً

 هاعلى قٌمه ل

 رقٌمة الصف

 هادنى قٌمه ل

 قاي من ما سب

 

 السؤال السابع

 :فان الناتج المتوسط ٌكون apl ااكبر من الناتج المتوسط mplاذا كان الناتج الحدي

 

 ىقد تجاوز حده الاقص

 صفً حالة تناق

 تفً حالة ثبا

 دفً حالة تزاٌ

 

 السؤال الثامن

 : الحدٌه تكون المنفعةفان  المستهلكةالكلٌة مع زٌادة الوحدات  المنفعةعندما تتناقص 

 هموجب

 رصف

 قلا شٌئ مما سب

سالبه
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                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانًالمستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد

 الأول لمقرر مبادئ الاقتصاد الجزبًحل الواجب 

 1 السؤال

   :بذلك نعنً فإننا المطلوبة، الكمٌة زادت نقول عندما

                       الٌسار جهة أسفل إلى الطلب منحنى انتقال

   الٌمٌن جهة  أعلى إلى الطلب منحنى انتقال 

          الطلب منحنى نفس على الٌمٌن جهة أسفل إلى التحرك 

 الطلب منحنى نفس على الٌسار جهة أعلى إلى التحرك  

 

 2 السؤال

 . الحكومات تواجه لا بٌنما فقط الأفراد تواجه الاقتصادٌة المشكلة إن

 صواب 

 خطأ 

 

 3 السؤال

 : حالة فً الٌمٌن الى المساكن عرض منحنى ٌنتقل   

 . المساكن على الطلب انخفاض  .1 

 . البناء تكالٌف انخفاض  .2 

 . الدخول زٌادة .3 

 . خطأ الإجابات جمٌع .4 

 

 4 السؤال

 .     الأمثل الاستغلال مستغلة غٌر المجتمع موارد أن الى ٌرجع قد الإنتاج إمكانٌات منحنى داخل تقع نقطة أي

 صواب 

 خطأ 

 

 مبادئ الاقتصاد الجزئيلمقرر  تجميع الواجبات والاختبار الفصلي 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 5 السؤال

  :التً السلعة هً الدنٌا السلعة

 الأخرى السلع أسعار زٌادة مع علٌها الطلب ٌقل 

  الأخرى السلع أسعار زٌادة  مع علٌها الطلب ٌزٌد 

  الدخل زٌادة مع علٌها الطلب ٌزٌد

 الدخل زٌادة مع علٌها الطلب ٌقل

 6 السؤال

 :الطلب منحنى على ذاتها السلعة سعر تغٌر أثر ٌوضح التالٌة الاشكال من أي

 

 د .1 

 ج .2 

 ب .3 

 أ .4 

 7 السؤال

 :فً الاقتصادٌة المشكلة تتمثل

 a. الانسانٌة جاتاالح تعدد مع المتاحة الموارد ندرة 

 b. البطالة مشكلة                                           

 c. سبق مما شا لا  

 d. التضخم مشكلة 

 8 السؤال

 :الرأسمالً الاقتصادي النظام خصابص من

 a. الفردٌة والملكٌة الاقتصاددٌة الحرٌة .      

 b.  العامة المصلحة تحقٌق دافع أهمٌة . 

 c. المركزي التخطٌط 

 d. الإنتاج لموارد العامة الملكٌة     . 
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                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 9 السؤال

 :خصابص من خاصٌة النسبٌة الندرة تمثل

 a. الحرة الموارد                                . 

 b. الاقتصادٌة الموارد .                        

 c. الاقتصادٌة غٌر الموارد 

 d. سبق مما شا لا 

 

 11 السؤال

 :الجزبً الاقتصاد بمفهوم تتعلق التالٌة العبارات من أي

 a. للمنسوجات الخالدي مصنع فً الامثل الانتاج مستوى تحدٌد دراسة. 

 b. السعودٌة العربٌة المملكة فً البطالة مشكلة دراسة . 

 c. الكوٌت دولة فً القومً الدخل مستوى تحدٌد. 

 d. سبق مما لاشًء . 

 

 11 السؤال

 حدوث دون المجتمع ٌنتجها التً السلعتٌن إحدى كمٌة زٌادة بالإمكان أنه على تدل الإنتاج إمكانٌات منحنى" داخل"ٌسار على نقطة أي

 .  الأخرى السلعة كمٌة فً انخفاض

 صواب 

 خطأ 

 

 12 السؤال

 : الٌمٌن إلى العرض منحنى انتقال إلى تؤدي التً الأسباب من

 .الإنتاج مستلزمات أسعار ارتفاع .1 

 .الضرابب زٌادة .2 

                 .التكنولوجً التطور .3 

 المنتجٌن عدد انخفاض.      4       
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                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 المستوى الثانً   / إدارة أعمال     الثانً  لمقرر مبادئ الاقتصاد الجزبً    حل الواجب 

 E7SAS – جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد        

 1السؤال 
 : فان هذا ٌعنً أن هذه السلعة 0.30تساوي  إذا كانت مرونة الطلب الدخلٌة

 سلعة حرة .1
 سلعة ضرورٌة .2
 سلعة ردٌبة .3
 سلعة كمالٌة .4
 

 2السؤال 
 :وجود بدابل للسلعة، ٌجعل مرونة الطلب السعرٌة علٌها

 مرتفعة .1
 منخفضة .2
 كل ما ذكر غٌر صحٌح .3
 صفر .4
 

 3السؤال 
  :تتزاٌد مرونة الطلب السعرٌة على سلعة ما

 كلما انخفضت نسبة المنفق علٌها من اجمالً الدخل .1
 كل ما سبق .2
 كلما زاد عدد البدابل المتاحة لهذه السلعة .3
 كلما تزاٌدت أهمٌة السلعة .4

 4السؤال 
 :إذا ارتفعت نسبة المنفق على السلعة من إجمالً الدخل، فإن مرونة الطلب السعرٌة تكون

 كل ما ذكر غٌر صحٌح .1
 منخفضة .2
 لا تتأثر .3
 مرتفعة .4
 

 5السؤال 
 :( ، فإن الطلب على السلعة ٌكون2-إذا كانت قٌمة معامل مرونة الطلب السعرٌة تساوى )

 مرن .1
 غٌر مرن .2
 احادي المرونة .3
 لا نهابً المرونة .4

 6السؤال 
 :أن السلعتٌن سالبة ، فان هذا ٌدل على b و a إذا كانت مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن السلعتٌن

 مستقلتان .1
 مكملتان .2
 ضرورتان .3
 بدٌلتان .4
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                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 المستوى الثانً   / إدارة أعمال     الثالث لمقرر مبادئ الإقتصاد الجزبً    حل الواجب 

 رونًق  – جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد        

 1السؤال 
 :الدخل المتاح للمستهلك هوخط ٌمثل أقصى ما ٌمكن الحصول علٌه من السلعتٌن بواسطة 

 
 الكلٌة المنفعة
  الحدٌه المنفعة

  منحنى السواء
 خط الدخل

 
 

 2السؤال 
 :عندما تزٌد المنفعة الكلٌة فإن المنفعة الحدٌة تكون

 
 سالبة ومتزاٌدة

 .سالبة ومتناقصة
 .موجبة
 صفر

 
 

 3السؤال 
 ”"مقدار التغٌر فً المنفعة الكلٌة نتٌجة لزٌادة الاستهلاك من السلعة بمقدار وحدة اضافٌة واحدة المنفعة الحدٌة هى

 صواب
 خطأ
 

 4السؤال 
  منحنى ٌوضح كافة المجموعات من السلع التً تعطً للمستهلك نفس المقدار من المنفعة ٌطلق علٌه

 
 أ. خط الدخل او المٌزانٌه 
 أ. منحنى المنفعه الكلٌه 
 نحنى المنفعه الحدٌهأ. م 
 أ. منحنً السواء 

 
 5السؤال 

 :الشرط الثانً لتوازن المستهلك هو أن المستهلك ٌحاول تحقٌق أقصى منفعة ممكنة من شراء السلعتٌن من خلال
 

 انفاق دخله كله
 انفاق جزء من دخله

 خفض الاستهلاك
 لا شىء مما سبق

 
 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


                             تجمٌع الواجبات والإختبار الفصلً  - مبادئ الإقتصاد الجزبًمقرر 

 @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 6السؤال 

 :منفعة الريال المنفق على سلعة ما هً
 

 المنفعة الحدٌة للسلعة
 المنفعة الكلٌة للسلعة

 المنفعة الحدٌة / ثمن السلعة
 لا شً مما سبق

 
 

 7السؤال 
 
بمقدار وحدة واحدة مع  x من اجل زٌادة استهلاك السلعة y المصطلح التالً ٌعبر عن مقدار ماٌجب التنازل عنه من استهلاك السعلة .

 : البقاء على نفس مستوى المنفعة
 

 السواء منحنى
 معدل الإحلال الحدي

 منحنى المنفعة الحدٌة
 منحنى المنفعة الكلٌه

 
 

 8السؤال 
 

 .أن معدل الاحلال الحدي بٌن السلعتٌن متزاٌد وهو ما ٌجعل منحنى السواء محدب ناحٌة نقطة الاصل
 صواب

 خطأ
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 المستوى الثانً   / إدارة أعمال     الاختبار الفصلً لمقرر مبادئ الإقتصاد الجزبً    حل 

   – جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد                        

1السؤال   
 :وجود بدابل للسلعة، ٌجعل مرونة الطلب علٌها

  صفر
  منخفضة
  مرتفعة

 .كل ما ذكر غٌر صحٌح
 

2السؤال   
حدود الموارد المتاحة والفن التكنولوجً السابدأي نقطة خارج منحنى امكانٌات الانتاج تمثل نقطة انتاج ممكنة فً  . 

 صواب
  خطأ

 
 

3السؤال   
إذا صاحب ارتفاع أثمان الكتب الجامعٌة انخفاض الإٌرادات الكلٌة لمكتبة النور والمعرفة كان معنى ذلك أن الطلب على 

 :الكتب الجامعٌة
A. عدٌم المرونة 

B. متكافا المرونة  
C. غٌر مرن.  

D. مرن.  
 

4 السؤال  
علم الاقتصاد هو العلم الذي ٌبحث فً الطرٌقة المثلى لاستغلال الموارد النادرة، بهدف اشباع أكبر قدر ممكن من حاجات 

 .المجتمع
  صواب

 خطأ
 

5السؤال   
 .المنظم هو الشخص الذي ٌقوم بعملٌة تنظٌم الانتاج وٌتحمل المخاطر

  صواب
 خطأ

 
6السؤال   

لنظام الاقتصادي الاسلامً ٌقع على كل من الفرد والدولةمبدأ العدالة الاجتماعٌة فً ظل ا . 
  صواب

 خطأ
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  أ : السؤال 7

 
8السؤال   

 :عندما نقول زادت الكمٌة المطلوبة، فإننا نعنً بذلك
  انتقال منحنى الطلب إلى أسفل جهة الٌسار
 انتقال منحنى الطلب إلى أعلى جهة الٌمٌن

  التحرك إلى أسفل جهة الٌمٌن على نفس منحنى الطلب
 التحرك إلى أعلى جهة الٌسار على نفس منحنى الطلب

 
9السؤال   

 .فً حالة انخفاض الطلب وانخفاض العرض على سلعة ما بنفس النسبة فإن النتٌجة الحتمٌة هً انخفاض سعر التوازن
  صواب

  خطأ
 

11السؤال   
قطة ما على منحنى امكانٌات انتاجهاانتشار البطالة فً مجتمع ما ٌشٌر الى وجود هذا المجتمع على ن . 

 صواب
  خطأ

 
11السؤال   

 :إذا كانت مرونة الطلب السعرٌة على سلعة ما تساوي صفراً فإن منحنى الطلب علٌها ٌكون
A. ًأفق  

B.  ًعمودٌا 
C. ٌمر بنقط الأصل  
D. ًمما سبق ءلا ش  
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 12السؤال 
 .الٌمٌن انتقال منحنى الطلب على الطابعات الملونة ناحٌةارتفاع أسعار أحبار الطابعات الملونة ٌؤدي الى 

 صواب
 خطأ

 
 13السؤال 

 :السلعة الدنٌا هً السلعة التً
 أ. ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى 
 .أ. ٌقل الطلب علٌها مع انخفاض سعرها 

 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة الدخل
  ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة الدخل

 
 14السؤال 

 : أي نقطة داخل حدود منحنى امكانٌات الانتاج قد تشٌر الى
a. حدوث نمو اقتصادي.  
b. ًحدوث تطور تكنولوج. 
c. سوء استغلال الموارد المتاحة 
d. كل ما ذكر صحٌح.  
 

 15السؤال 
  : فان هذا ٌعنً أن هذه السلعة 1.31إذا كانت مرونة الطلب الدخلٌة تساوي 

A. سلعة كمالٌة  
B. سلعة ردٌبة  
C. سلعة حرة 
D. سلعة ضرورٌة  

 
 16السؤال 

 .زٌادة أجور العمال مع ثبات العوامل الأخرى المؤثرة فً العرض تؤدي الى زٌادة المعروض من السلعة
  صواب

 خطأ
 

 17السؤال 
 (واسوداللٌزر )أبٌض  ارتفاع أسعار احبار الطابعات الملونة ٌؤدي الى انخفاض الطلب على الطابعات

  صواب
  خطأ

 
 18السؤال 

  :تتزاٌد مرونة الطلب السعرٌة على سلعة ما
A. كلما تزاٌدت أهمٌة السلعة. 
B. كلما زاد عدد البدابل المتاحة لهذه السلعة . 
C. كلما انخفضت نسبة المنفق علٌها من اجمالً الدخل. 
D. كل ما سبق. 
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 19السؤال 

أساس مبدأ الحرٌة الاقتصادٌة بمعنى أنهم أحرار فً ممارسة حرٌاتهم فً كافة ملكٌة الأفراد فً الإسلام قابمة على 
 .الأنشطة الاقتصادٌة

 صواب
  خطأ

 
 21السؤال 

 :أي من العبارات التالٌة تتعلق بمفهوم الاقتصاد الجزبً
a. دراسة تحدٌد مستوى الانتاج الامثل فً مصنع الخالدي للمنسوجات . 

  .المملكة العربٌة السعودٌةدراسة مشكلة البطالة فً 
c. تحدٌد مستوى الدخل القومً فً دولة الكوٌت. 
d. لاشًء مما سبق . 
 

 21السؤال 
 .ٌمثل الربح عابد عنصر العمل

 صواب
  خطأ

 
 22السؤال 

 (y) مثلاً( هً مقدار التضحٌة من انتاج سلعة اخرى ولٌكن x) تكلفة الفرصة البدٌلة لانتاج كمٌة معٌنة من سلعة ما
  .x وذلك لانتاج السلعة

  صواب
 خطأ

 
 23السؤال 

وحدة،  21ريال والكمٌة المعروضة عند هذا السعر =  11، وان سعر السلعة = 2بفرض أن مٌل دالة العرض ٌساوي 
 :فان مرونة العرض السعرٌة فً هذه الحالة تساوي

A. صفر  
b. -1  

c. 1 
d. 2 

 
 24السؤال 

 : منحنى عرض المساكن الى الٌمٌن فً حالة نتقل
 . انخفاض الطلب على المساكن .1
  .انخفاض تكالٌف البناء .2
 .انخفاض مستوى دخول الأفراد .3
 . جمٌع الإجابات خطأ .4
 

 25السؤال 
 .تمثل السلع والخدمات حلقة الوصل بٌن الموارد الاقتصادٌة وإشباع الحاجات الانسانٌة

  صواب
 خطأ
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 26ال السؤ
 .ٌعتمد النظام الاشتراكً على أسلوب التخطٌط المركزي الشامل

  صواب
 خطأ

 
 27السؤال 

ٌتم توزٌع الناتج على أفراد المجتمع وفقا لمدى مساهمة كل فرد فً العملٌة الانتاجٌة والتً مقابلها ٌحصل على دخل 
 .ٌستطٌع من خلاله الحصول على السلع والخدمات التً ٌرغبها

  صواب
 خطأ

 
 28السؤال 

 تمثل الندرة النسبٌه خاصٌة من خصابص
 الموارد الحره

 الموارد غٌر الاقتصادٌه
  الموارد الاقتصادٌه

 لاشٌا مماسبق
 

 29السؤال 
 من الاسباب التً تؤدي الى انتقال منحنى العرض الى الٌمٌن

 انخفاض عدد المنتجٌن
  التطور التكنولوجً

 زٌادة الضرابب
 الانتاج ارتفاع اسعار مستلزمات

 
 31السؤال 

 من عٌوب النظام الرأسمالً صعف الحوافز الفردٌة فً ضل غٌاب حافز الربح والمنافسه الحرة
 صواب

  خطا
 

 31السؤال 
 ( فأن الطلب على السلعه ٌكون2-اذا كانت قٌمة معامل المرونه الطلب تساوي )

 غٌر مرن
 احادي المرونه

 لانهابً المرونه
  مرن

 
 32السؤال 
 :الطلب غٌر المرن، فإن انخفاض السعر ٌترتب علٌه فً حالة

  انخفاض الإٌراد الكلى
  ارتفاع الإٌراد الكلى

  ثبات الإٌراد الكلى
 .جمٌع ما سبق غٌر صحٌح
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 33السؤال 
 :تتمثل المشكلة الاقتصادٌة فً

a. مشكلة البطالة  
b. مشكلة التضخم 
c. ندرة الموارد المتاحة مع تعدد الحاجات الانسانٌة  
d. لا شا مما سبق  
 

 34السؤال 
 .ٌمكن الوصول الى نقطة خارج منحنى امكانٌات الانتاج عن طرٌق اكتشاف موارد جدٌدة أو احداث تقدم تكنولوجً

  صواب
 خطأ

 
 35السؤال 

 .ةاذا كان السعر السابد فً السوق أقل من سعر التوازن فإنه ٌكون هناك فابض من هذه السلعة فً السوق فً هذه الحال
 صواب

 خطأ
 

 36السؤال 
 .تقوم الحكومة فً ظل النظام الرأسمالً بتحدٌد أسعار السلع وتحدٌد كمٌات السلع التً ٌتم انتاجها

 صواب
 خطأ

 
 37السؤال 

 .(تتم الإجابة عن سؤال ماذا ننتج فً الاقتصادات الحرة عن طرٌق آلٌة السعر )الطلب والعرض
 صواب

 خطأ
 

 38السؤال 
 .الفعال الى الرغبة فً الحصول على السلعةٌشٌر الطلب 

 صواب
 خطأ

 
 39السؤال 

 :ٌجب على الحكومة اتخاذ الاجراءات اللازمة للحد من ارتفاع الاسعار." العبارة السابقة تقدم مثالاً على"
a. ًالاقتصاد الاٌجاب  
b. ًالاقتصاد الجزب 
c. الاقتصاد المعٌاري  
d. النمو الاقتصادي  
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 41السؤال 
 .(ٌقوم الاقتصاد الإسلامً على أساس مبدأ الملكٌة المزدوجة )العامة والخاصة

 صواب
 خطأ

 
 41السؤال 

 .زٌادة دخل المستهلك تؤدي الى انتقال منحنى الطلب الى الٌسار فً حالة السلع الردٌبة
 صواب

 خطأ
 

 42السؤال 
 .وتحدٌد الكمٌات المطلوب إنتاجها من كل منهاٌتعلق سؤال كٌف ننتج باختٌار السلع والخدمات التً ٌتم إنتاجها 

 صواب
 خطأ

 
 43السؤال 

 : مرونة الطلب الدخلٌة على الملابس الشعبٌة منخفضة الجودة تكون
A. صفر  
b. موجبة  

c. ∞. 
d. سالبة  
 

 44السؤال 
 .سٌاراتتوقع الأفراد زٌادة أسعار السٌارات فً المستقبل القرٌب ٌؤدي الى زٌادة الطلب الحالً على ال

 صواب
 خطأ

 
 45السؤال 

 :من المتوقع أن تكون اشارة مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن اللحوم والدجاج
  موجبة
  سالبة
  صفر

∞ 
 

 46السؤال 
 .من أبرز مشاكل النظام الرأسمالً تزاٌد البطالة ووجود الأزمات الدورٌة والتقلبات الاقتصادٌة

  صواب
 خطأ

 
 47السؤال 

 .على تجرٌد الواقع عند وضع النظرٌاتٌعتمد الاقتصادٌون 
  صواب

 خطأ
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 48السؤال 
  A,B سالبة، فإن هذا ٌدل على أن السلعتٌن B و A إذا كانت مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن السلعتٌن

  مستقلتان
  بدٌلتان

  ضرورٌتان
  مكملتان

 
 49السؤال 

 : ارتفاع اسعار قطع غٌار السٌارات المرسٌدس ٌؤدي الى
 . الطلب على سٌارات المرسٌدسانخفاض  .1
 . انتقال منحنى الطلب على سٌارات المرسٌدس الى الٌسار .2
 . انخفاض الكمٌه المطلوبه من قطع غٌار سٌارات المرسٌدس .3
  .جمٌع الإجابات صحٌحه .4
 

 51السؤال 
 :من خصابص النظام الاقتصادي الرأسمالً

a. الملكٌة العامة لموارد الإنتاج .  
b. الحرٌة الاقتصاددٌة والملكٌة الفردٌة .  
c. أهمٌة دافع تحقٌق المصلحة العامة . 
d. التخطٌط المركزي 
 

 51السؤال 
 .ٌقصد بالندرة النسبٌة أن الموارد الاقتصادٌة موجودة ولكن بكمٌات محدودة لا تفً بحاجات الإنسان المتعددة

 صواب
 خطأ

 
 52السؤال 

 .الأحٌان إلً تكوٌن التكتلات والاحتكارات والاستغلال ٌؤدي النظام الاشتراكً فً معظم
  صواب

 خطأ
 

 53السؤال 
 :الاقتصاد الذي ٌركز على ما هو قابم فعلا هو

a. ًالاقتصاد الاٌجاب  
b. ًالاقتصاد الجزب 
c. الاقتصاد المعٌاري  
d. ًالاقتصاد الكل  

 54السؤال 
 :الدخل، فإن مرونة الطلب السعرٌة تكونإذا ارتفعت نسبة المنفق على السلعة من إجمالً 

  منخفضة
  لا تتأثر
  مرتفعة

 .كل ما ذكر غٌر صحٌح
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 55السؤال 
 :اذا كان منحنى عرض السلعة أفقً فان هذا ٌدل على أن عرض هذه السلعة

A. عدٌم المرونة  
B. تام المرونة  
C. غٌر مرن  
D. مرن. 

 
 56السؤال 

 

 
 

 57السؤال 
 : ٌزداد الطلب على المواد الغذابٌه خلال شهر رمضان المبارك وخلال موسم الأعٌاد مما ٌعنً

 
  .انتقال منحنى الطلب على المواد الغذابٌه الى الٌمٌن .1
 . انخفاض اسعار المواد الغذابٌه .2
 . ٌظل سعر السلعة كما هو .3
 . لا ٌلتقً منحنٌا العرض والطلب خلال تلك المواسم .4
 
 58سؤال ال

 .عدالة توزٌع الناتج تعنً أن ٌتساوى نصٌب كل فرد من السلع والخدمات المنتجة
 صواب

 خطأ
 

 59السؤال 
 :فإن 1.782 -إذا كانت المرونة السعرٌة للطلب على حضور مبارٌات كرة القدم تساوي 

 .زٌادة أثمان التذاكر سوف تزٌد الإٌراد الكلً
 .الإٌراد الكلًتغٌر أثمان التذاكر لا ٌؤثر فً 

 .الطلب على حضور مبارٌات كرة القدم مرن
 .زٌادة أثمان التذاكر سوف تؤدي الى انخفاض الإٌراد الكلً
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 61السؤال 
 :فً حالة الطلب المرن، فإن ارتفاع السعر ٌترتب علٌه

  انخفاض الإٌراد الكلى
  ارتفاع الإٌراد الكلى

  ثبات الإٌراد الكلى
 .جمٌع ما سبق غٌر صحٌح

 

 أسبلة فً المحاضر المباشرة الثالثة :

  إذا كان الناتج الحديMPL  أكبر من الناتج المتوسطAPL   فإن الناتج المتوسط ٌكون 

  فً حالة تزاٌد

 قد تجاوز الحد الأقصى 

 فً حالة تناقص 

 فً حالة ثبات 

 : ٌعرف الأجل القصٌر للمنشأة بأنه الفترة الزمنٌة التً تكون فٌها 

 جمٌع عناصر الإنتاج ثابتة 

 بعض عناصر الإنتاج ثابت والبعض متغٌر

 جمٌع عناصر الإنتاج متغٌرة 

 أي من ما سبق 

 ( رٌالٌن وكان عدد الوحدات المنتجة 2إذا كان متوسط التكالٌف الكلٌة ٌساوي )وحدة نستنتج أن  451

 التكالٌف الكلٌة:

 ريال  451

  ريال 911

 ريال  452

 ريال 225
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 التالٌة على شكل حرف  تجمٌع المنحٌاU   : فٌما عدا 

 AVCمنحنى  

 AFCمنحنى 

 ATCمنحنى 

 MCمنحنى 

  توازن المنتج فً سوق المنافسة الكاملة ٌحدث عند تحقٌق أقصى قدر ممكن من الأرباح وذلك عند تساوي

 السعر مع : 

 أدنى نقطة على منحنى متوسط التكلفة الكلٌة 

  أكبر من متوسط التكلفة الكلٌةالتكلفة الحدٌة وٌكون 

 أدنى نقطة على منحنى متوسط التكلفة المتغٌرة 

 كل ما سبق 

  ًأي من المصادر التالٌة ٌعتبر أحد أسباب وجود الإحتكار ف 

 العوابق الحكومٌة 

 براءات الاختراع 

 حقوق الملكٌة 

  جمٌع ما سبق

 

 اللهم إنً أستودعك ما قرأت و ما حفظت و ما تعلمت،
 عند حاجتً إلٌه، إنك على كل شًء قدٌر، حسبنا الله و نعم الوكٌل فرده

 وأخيراً أتونى هنكن الدعاء لون تعب وشارك في الولزهة والحل

 جاهعة الدهام –التعلين عن بعد 

@e7sas_ud 
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 الواجب الأول                              -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئً

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانً المستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد 

 

 1السؤال 

 :من خصائص الموارد الاقتصادٌة

a. ةغٌر محدود 

b. ةالندرة المطلق 

c. ٌةالندرة النسب 

d. قجمٌع ما سب 

 

  2السؤال 

 ًمن أبرز مشاكل المذهب الرأسمال

 لالتقارب الشدٌد فً توزٌع الدخ .1

 ةورٌة والتقلبات الاقتصادٌتزاٌد البطالة ووجود الأزمات الد .2

 ةالمركزٌة الشدٌدة وتركز السلط .3

 .لا ٌؤدي إلً تكوٌن التكتلات والاحتكارات .4

 

 3السؤال 

 :من خصائص النظام الاقتصادي الرأسمالً

a. الملكٌة العامة لموارد الإنتاج .  

b. يالتخطٌط المركز 

c. الحرٌة الاقتصاددٌة والملكٌة الفردٌة .  

d. أهمٌة دافع تحقٌق المصلحة العامة . 

 

 4السؤال 

 :الاقتصاد الذي ٌركز على ما هو قائم فعلا هو

a. ًالاقتصاد الكل  

b. ًالاقتصاد الاٌجاب  

c. الاقتصاد المعٌاري  

d. ًالاقتصاد الجزئ 

 

 1438-مبادئ الإقتصاد الجزئيول ل قرر   الواجب الأ

 حل مجموعة طلاب وطالبات الكوفً كوب
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 الواجب الأول                              -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئً

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 

  5السؤال 

 :أي من العبارات التالٌة تتعلق بمفهوم الاقتصاد الجزئً

a. المؤثرة فً زٌادة سعر سلعة متحدٌد العوامل ا 

b. دراسة كٌف ٌتحدد الدخل القومً فً المملكة العربٌة السعودٌة.  

c. ادراسة المٌزانٌة العامة لدولة م 

d. دراسة حجم الاستهلاك الكلً فً المملكة العربٌة السعودٌة  

 

 

 6السؤال 

 : ج لمجتمع ماكٌف تؤثر زٌادة موارد المجتمع على منحنى امكانٌات الانتا

 .(انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج إلى الٌمٌن )إلى الخارج

 .(انتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج إلى الٌسار )إلى الداخل

 .بقاء المنحنى كما هو

  لا شئ مما سبق

 

  7السؤال 

 

عبارة السابقة تقدم مثالاً ٌجب على الحكومة فرض ضرائب تصاعدٌة لاعادة توزٌع الدخل لصالح الطبقات الفقٌرة." ال"

 :على

a. يالاقتصاد المعٌار  

b. ًالاقتصاد الاٌجاب  

c. النمو الاقتصادي  

d. ًالاقتصاد الجزئ 

 

  8السؤال 

 بماذا ننتج سؤال ٌتعلق 

 عتوزٌع الناتج ومدى عدالة توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتم .1

 ىاختٌار تقنٌة الإنتاج المثل .2

 اسلع والخدمات وتحدٌد الكمٌات المطلوب إنتاجها من كل منهاختٌار ال .3

 قلا شئ مما سب .4
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 الواجب الأول                              -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئً

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 

 

 9السؤال 

 : بفرض أن اقتصاد دولة ما ٌعانً من ارتفاع معدل البطالة، ٌمكن تمثٌل هذه الحالة من خلال منحنى امكانٌات الانتاج بـ

  انتقال منحنى امكانٌات الانتاج الى الخارج

 .مكانٌات الانتاجنقطة داخل منحنى ا

  نقطة خارج منحنى امكانٌات الانتاج

 جنقطة على حدود منحنى امكانٌات الانتا

 

 10السؤال 

 :من خصائص النظام الاقتصادي الاشتراكً

a. الحرٌة الاقتصادٌة والملكٌة الفردٌة .  

b. الملكٌة الجماعٌة لوسائل الانتاج  

c. المنافسة الحرة. 

d. دافع الربح . 

 

 11السؤال 

 : من خصائص النظام الاقتصادي الاشتراكً

 ةالحرٌة الاقتصادٌة والملكٌة الفردٌ -1

 يعدم تدخل الدولة فً النشاط الاقتصاد -2

 يالتخطٌط المركز3- 

حدافع الرب -4
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                             الثانيالواجب   -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانً المستوى            

  -عن بعدجامعة الدمام / التعلٌم  

 

 1السؤال 
 :مرونة الطلب الدخلٌة على الملابس الشعبٌة منخفضة الجودة تكون

 
 موجبة
 سالبة
 صفر

 ما لا نهاٌة
 

 2السؤال 
 .سلعة غٌر مرنفإن هذا ٌدل على أن الطلب على هذه ال 1.5 -اذا كانت مرونة الطلب السعرٌة = 

 صواب
 خطأ
 

 3السؤال 
 فان مرونة الطلب السعرٌة سوف تكون قٌمتها %15بنحو  % الى زٌادة الكمٌة المطلوبة منه55اذا أدي انخفاض سعر البرتقال بنسبة 

........... 
 

- 0.4  
- 0.8 

0.2 - 
 صفر

 
 4السؤال 

 فإن مرونة الطلب تكون قٌمتها %15نحو مٌة المطلوبة منه ب% الى زٌادة الك55إذا أدى انخفاض سعر البرتقال بنسبة - 3
 
-4 
-8 

0,2- 
 صفر

 
 5السؤال 

 :تدخل الدولة فً الأسعار بتحدٌد حد أدنً للسعر ٌعنً أن هذا السعر ٌكون
 

  أقل من سعر التوازن
 أعلى من سعر التوازن

 .مساو لسعر التوازن
 لا شئ مما سبق

 
 
 
 
 
 
 

 1438-مبادئ الإقتصاد الجزئيلمقرر  الثانيالواجب 

 ومجموعة 
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                             الثانيالواجب   -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 6السؤال 
 :فهذا ٌدل على أن السلعتٌن 2-طلب التقاطعٌة بٌن سلعتٌن = اذا كانت مرونة ال

 
 متكاملتان
 بدٌلاتان

 مستقلتان
 لا شئ مما سبق

 
 7السؤال 

 
 .فً حالة الطلب غٌر المرن، فإن من مصلحة البائع تخفٌض السعر لزٌادة اٌراداته الكلٌة

 صواب
 خطأ
 

 8السؤال 
 على أن الطلب على هذه السلعة غٌر مرن فإن هذا ٌدل 5-إذا كانت مرونة الطلب السعرٌة=

 
 صح

 
 خطأ
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                             الثالث الواجب   -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانً المستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد 

%، فان هذه 05% زٌادة الناتج الكلً بنسبة 05اذا ترتب على زٌادة كمٌة العمل ورأس المال المستخدم فً العملٌة الانتاجٌة بنسبة  -1
  :الحالة تدل على

  ثبات الغلة مع الحجم
 تناقص الغلة مع الحجم

  زاٌد الغلة مع الحجمت
 .لا شئ مما سبق

 
 :فإن الناتج المتوسط ٌكون apl أقل من الناتج المتوسط mpl إذا كان الناتج الحدي -2

 .فً حالة تزاٌد
 .عند حده الأقصى
 .فً حالة تناقص

 .فً حالة ثبات
 

 :عندما ٌصل الناتج الكلً أقصى قٌمة له، فإن الناتج الحدي ٌكون -3
 سالب

 ٌساوي صفر
  .أعلى قٌمة له

 .أي من ما سبق
 

 : ٌعرف الأجل القصٌر للمنشأة بأنه الفترة الزمنٌة التً تكون فٌها -4
  .جمٌع عناصر الإنتاج ثابتة

 .بعض عناصر الإنتاج ثابت والآخر متغٌر
  .جمٌع عناصر الإنتاج متغٌرة

 .أي من ما سبق
 

 :عة الكلٌة مع زٌادة الوحدات المستهلكة، فإن المنفعة الحدٌة تكونعندما تتناقص المنف -5
 سالبه

  موجبة
  صفر

 لا شئ مما سبق
 
 

ريال للوحدة، فان منفعة الريال المنفق على هذه السلعة  2وحدات منفعة، وكان سعر السلعة  05اذا كانت المنفعة الحدٌة لسلعة ما هً  -6
 :هً
10 
5 

20 
15 
 

 : من خصائص منحنٌات السواء  -7
 . انها لا تتقاطع

 ذات مٌل موجب
 محدبة لأعلى

 .جمٌع ما سبق
 
 

 1438-مبادئ الإقتصاد الجزئيلمقرر  الثالثالواجب 
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                             الثالث الواجب   -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 
 
 
 "(المصطلح التالً" تمثٌل بٌانً لمجموعات مختلفة من سلعتٌن والتً تعطً نفس القدر من الاشباع )المنفعة -8
 

  منحنى الطلب
 

 . منحنً سواء المستهلك
 

  .خط المٌزانٌة
 

 .منحنى العرض
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 الاختبار الفصلي  -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

   @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الثانً المستوى            

  -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد 

 

 1السؤال 
 .من خصائص الحاجات الانسانٌة الندرة النسبٌة

True 
False 

 
 2السؤال 

 :من خصائص النظام الاقتصادي الرأسمالً
 التخطٌط المركزي

  . الملكٌة العامة لموارد الإنتاج
 . لحة العامةأهمٌة دافع تحقٌق المص

  . الحرٌة الاقتصاددٌة والملكٌة الفردٌة
 

 3السؤال 
 :فً حالة زٌادة أجور العاملٌن لإنتاج سلعة ما مع ثبات العوامل الأخرى المؤثرة على المعروض من هذه السلعة، فإننا نتوقع أي مما ٌلً

 الانتقال من نقطة الى اخرى على نفس منحنى العرض
 .سلعة إلى الٌمٌنانتقال منحنى عرض هذه ال

 .زٌادة المعروض من هذه السلعة
 .انخفاض المعروض من هذه السلعة

 
 4السؤال 

 :تمثل الندرة النسبٌة خاصٌة من خصائص
  .الموارد الحرة

 الموارد غٌر الاقتصادٌة
  . الموارد الاقتصادٌة

 لا شئ مما سبق
 

 5السؤال 
 .وبة للتغٌر فً السعرتقٌس مرونة الطلب الدخلٌة مدى استجابة الكمٌة المطل

True 
False 

 
 6السؤال 

 :من الأسباب التً تؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى الٌسار
  .زٌادة عدد المنتجٌن
 .انخفاض الضرائب

 .ارتفاع أسعار مستلزمات الإنتاج
  .التطور التكنولوجً

 
 7السؤال 

 :سؤال ماذا ننتج؟ من الأسئلة الاقتصادٌة الأساسٌة وٌهتم
 .توزٌع ما تم إنتاجه بعدالة

 بإختٌار تقنٌة الإنتاج المثلى والأكثر كفاءة
 .بإختٌار نوع وكم السلع التً ٌتم إنتاجها

 .جمٌع ما سبق صحٌح

 1438-مبادئ الإقتصاد الجزئيلمقرر  الإختبار الفصلي
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 الاختبار الفصلي  -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

   @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 8السؤال 
 :السلعة الدنٌا هً السلعة التً

 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة الدخل
 أ. ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى 
 علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى أ. ٌزٌد الطلب 

 ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة الدخل
 

 9السؤال 
 :ٌقصد بالطلب الفعال

 .مجرد الرغبة فً الحصول على السلعة
 .مجرد القدرة على الشراء

 .الرغبة فً الحصول على السلعة معززة بالقدرة على الشراء
 لا شئ مما سبق

 
 11السؤال 

 .طردٌة بٌن السعر والكمٌة والمطلوبةٌوضح منحنى الطلب علاقة 
 صواب

 خطأ
 

 11السؤال 
 :ٌؤدي نقصان الطلب بنسبة أكبر من زٌادة العرض إلى

 زٌادة الكمٌة التوازنٌة ونقصان سعر التوازن
 زٌادة الكمٌة التوازنٌة وسعر التوازن معا

 نقصان الكمٌة التوازنٌة وزٌادة سعر التوازن
 سعر التوازن نقصان الكمٌة التوازنٌة ونقصان

 
 

 12السؤال 
 : بفرض أن دالة الطلب على سلعة ما هً

Qd = 50 – 2P 
 :هً 11فإن مرونة الطلب السعرٌة لهذه السلعة عندما ٌكون السعر ٌساوي 

- 2 
0.66 - 

- 1 
 صفر

 
  : 12طرٌقة حل سؤال 

2P- 50=Qd 
 

30=(10) 2 - 50 
 

P * مٌل المنحنى=EP 
Qd 

 
0,666-=30÷ 10 * 2 

 
 13السؤال 

 اذا كانت مرونة الطلب المتقاطعة تساوي صفر فهذا دلٌل على أن السلعتٌن مستقلتان
 صواب

 خطأ
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 الاختبار الفصلي  -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

   @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 14السؤال 

 :من خصائص النظام الاقتصادي الاشتراكً
  . الحرٌة الاقتصادٌة والملكٌة الفردٌة

 .عدم تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي
  . التخطٌط المركزي

 . دافع الربح
 

 15السؤال 
 .ٌوضح الكمٌات المعروضة من قبل المنتجٌن لسلعة ما عند المستوٌات المختلفة من الأسعار ....................

  جدول العرض
 قانون الطلب
 جدول الطلب
 معادلة الطلب

 
 16السؤال 

 :إذا ارتفعت نسبة المنفق على السلعة من إجمالً الدخل، فإن مرونة الطلب السعرٌة تكون
 (مرتفعة )مرن

  (خفضة )غٌر مرنمن
 .صفر

  لا تتأثر
 

 17السؤال 
 :فهذا ٌدل على أن هذه السلعة 1.75 –اذا كانت مرونة الطلب الدخلٌة على سلعة ما هً 

 ردٌئة
 ضرورٌة

 بدٌلة
 مكملة

 
 18السؤال 

 :أي من العبارات التالٌة تعبر عن قانون الطلب
 هناك علاقة طردٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة من السلعة

 ناك علاقة طردٌة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة من السلعةه
 هناك علاقة عكسٌة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة من السلعة

 هناك علاقة عكسٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة من السلعة
 

 19السؤال 
 :فً ظل النظام الإقتصادي المختلط فإن حل المشكلة الإقتصادٌة

  لقطاع الخاص دورفً إستخدام الموارد المحدودة لدي المجتمعٌكون فٌه لكل من الحكومة وا
 تقوم فٌه الحكومة*بانتاج كافة السلع والخدمات لتلبٌة رغبات الافراد

 ٌكون عن طرٌق التفاعل بٌن الطلب والعرض دون تدخل الحكومة
 كل ما سبق صحٌح

 
  21السؤال 

 :من أبرز مشاكل المذهب الرأسمالً
 

 .زٌع الدخلالتفاوت البسٌط فً تو
 

 .الإهتمام بالصالح العام
 

 .تزاٌد البطالة ووجود الأزمات الدورٌة والتقلبات الاقتصادٌة
 

 .كل ما سبق صحٌح
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 الاختبار الفصلي  -مقرر مبادئ الإقتصاد الجزئي

   @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 
 

 21السؤال 
 :التخفٌضات الموسمٌة التً تعلنها بعض المحلات التجارٌة على بعض سلعها تعنً أن الطلب على هذه السلع

 احادي المرونة
 عدٌم المرونة

 مرن*
 مرنغٌر *

 
 22السؤال 

 .........فً حالة زٌادة العرض مع ثبات الطلب فً سعر التوازن سوف ........... و كمٌة التوازن سوف -9
 تنخفض -ٌرتفع 
 ترتفع -ٌرتفع 

 ترتفع -ٌنخفض 
 تنخفض -ٌنخفض 

 
 23السؤال 

 :تقدم مثالا على ٌجب على الحكومة اتخاذ الإجراءات اللزمة للحد من ارتفاع الأسعار" العبارة السابقة
 الاقتصاد المعٌاري

 الاقتصاد الجزئً
 الاقتصاد الإٌجابً
 النمو الاقتصادي

 
 24السؤال 

الإنتاجٌة( و بفرض أن هذا المجتمع قد قام بزٌادة إنتاجه من السلع -بافتراض أن مجتمع ما ٌنتج مجموعتٌن من السلع )الاستهلاكٌة
وحدة فإن تكلفة الفرصة البدٌلة لهذا  16إلى  21علٌه انخفاض إنتاج السلع الإنتاجٌة من وحدة مما ترتب  35وحدة إلى  31الاستهلاكٌة 

 :المجتمع لإنتاج هذه الخمس وحدات الإضافة من السلع الاستهلاكٌة هً
 وحدة من السلع الإنتاجٌة 16التضحٌة بإنتاج 
 وحدة من السلع الإستهلاكٌة 16التضحٌة بإنتاج 
 السلع الإنتاجٌة وحدة من 4التضحٌة بإنتاج 
 وحدة من السلع الإنتاجٌة 21التضحٌة بإنتاج 

 
 25السؤال 

  فإنه ٌمكن القول أن الطلب على هذه السلعة 2,5-بفرض أن مرونة الطلب السعرٌة لسلعة 
 غٌر مرن

 لا نهائً المرونة
 مرن

 عدٌم المرونة
 

 26السؤال 
 من خصائص النظام الإشتراكً ؟

 الاقتصادي عدم تدخل الدولة فً النشاط
 التخطٌط المركزي

 دافع الربح
 الحرٌة الاقتصادٌة و الملكٌة الفردٌة

 
 27السؤال 

 مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن السٌارات من ماركة توٌوتا و السٌارات من ماركة هوندا تكون
  سالبة

 موجبة
  صفر

 لا شًء مما سبق
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 28السؤال 
 :بذلك عندما نقول انخفضت الكمٌة المطلوبة، فإننا نعنً

 انتقال منحنى الطلب بأكمله إلى جهة الٌمٌن
 التحرك إلى أعلى جهة الٌسار على نفس منحنى الطلب

 انتقال منحنى الطلب بأكمله إلى جهة الٌسار
 التحرك إلى أسفل جهة الٌمٌن على نفس منحنى الطلب

 
 29السؤال 

 :مثال على سلعة إستهلاكٌة معمرة
 السٌارة
 التفاح
 الخبز

 البرتقال
 

 31السؤال 
  اذا كان المجتمع ٌعانً من وجود موارد معطلة وغٌر مستغلة فتنة ٌتم تمثٌلة بنقطة داخل منحنى إمكانٌات الإنتاج

 صواب
 خطأ
 

 31السؤال 
وحدة، فإن مرونة الطلب  21ريال والكمٌة المطلوبة عند هذا السعر =  11وأن سعر السلعة =  - 4بفرض أن مٌل دالة الطلب ٌساوي 

  :ٌة فً هذه الحالة تساويالسعر
  صفر

2- 
0.5  

1  
 

 32السؤال 
 :إذا كانت مرونة الطلب السعرٌة على سلعة تساوي صفراً فإن منحنى الطلب ٌكون

 عمودٌاً 
  أفقً

 .(ذو مٌل سالب )ٌنحدر من أعلى الى أسفل جهة الٌمٌن
  .ٌمر بنقط الأصل

 
 33السؤال 

  :هذا ٌدل على أن عرض هذه السلعة اذا كان منحنى عرض السلعة عمودي )رأسً( فان
 ( تام المرونه ) لانهائً

  غٌر مرن
  عدٌم المرونة

 
 34السؤال 

 
 :اذا كان مجتمع ما ٌعانً من زٌادة معدلات البطالة لدٌه، ٌمكن تصوٌر هذه الحالة من خلال منحنى إمكانٌات الإنتاج كما ٌلً

 
 .تمثٌل هذا المجتمع بنقطة خارج المنحنى

 
 .انتقال المنحنى إلى الداخل

 
 .انتقال المنحنى إلى الخارج

 
 .تمثٌل هذا المجتمع بنقطة داخل المنحنى
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 35السؤال 
 .اذا ان الطلب احادي المرونة، فان تغٌر سعر السلعة لن ٌؤثر على الاٌراد الكلً

  صواب
  خطأ
 

 36السؤال 
 :التغٌر فً العرض )انتقال المنحنى( ٌحدث بسبب

 السلعة ذاتها انخفاض سعر
  تغٌر السعر مع ثبات العوامل الأخرى المحددة للعرض

 تغٌر أي من العوامل المحددة للعرض بخلاف السعر
 .الزٌادة الكبٌرة فً مستوى السعر

 
 37السؤال 

 ٌتحمل المستهلك كامل مبلغ الضرٌبة اذا كان الطلب على السلعة لا نهائً المرونة
  صواب

  خطأ
 

 38السؤال 
 :لً من عناصر الإنتاج فٌما عداكل مما ٌ

 .النقود
 .(الأرض )الموارد الطبٌعٌة

 .العمل
 .التنظٌم

 
 39السؤال 

 :زٌادة أسعار السكر تؤدي الى
 .إنتقال منحنى عرض الشاي الى الٌمٌن

 .إنتقال منحنى الطلب على الشاي الى الٌسار
 إنتقال منحنى عرض السكر الى الٌسار

 ر الى الٌسارإنتقال منحنى الطلب على السك
 

 41السؤال 
 :السلعة الدنٌا هً السلعة التً

 أ. ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى 
 أ. ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى 

 ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة الدخل
 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة الدخل

 
 41السؤال 

 .لها بدٌل جٌد ٌكون الطلب علٌها مرنالسلع الضرورٌة والتً لا ٌتواجد 
 صواب

 خطأ
 

 42السؤال 
 :من المتوقع أن تكون اشارة مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن الطابعات والأحبار

  موجبة
  سالبة
  صفر
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 43السؤال 
 :كل مما ٌلً من العوامل التً تؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة إلى الٌمٌن فٌما عدا

 .لسلعةانخفاض سعر ا
 .زٌادة تفضٌل المستهلكٌن للسلعة

 .زٌادة الدخل
 توقع ارتفاع سعر السلعة فً المستقبل

 
 44السؤال 

 :تتمثل المشكلة الاقتصادٌة فً
 ندرة الموارد المتاحة مع تعدد الحاجات الانسانٌة
 وفرة الموارد المتاحة مع تعدد الحاجات الانسانٌة

 مشكلة التضخم
 مشكلة البطالة

 
 45السؤال 

 :مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن السٌارات من ماركة توٌوتا والسٌارات من ماركة هوندا تكون
 .سالبة

 .موجبة
 .صفر

 .لا شًء مما سبق
 

 46السؤال 
 :إذا زاد الطلب على الأغنام، وفً نفس الوقت إنخفض المعروض منها فً السوق، فإن النتٌجة المؤكدة لذلك هً

 .زٌادة سعر الأغنام فً السوق
 .انخفاض سعر الأغنام فً السوق

 .انخفاض الكمٌة التوازنٌة للأغنام فً السوق
 .زٌادة الكمٌة التوازنٌة للأغنام فً السوق

 
 47السؤال 

 : أي نقطة داخل حدود منحنى امكانٌات الانتاج قد تشٌر الى
 اكتشاف موارد جدٌدة

 حدوث تطور تكنولوجً
 سوء استغلال الموارد المتاحة

  .تصاديحدوث نمو اق
 

 48السؤال 
 :ٌمثل "الرٌع" عائد أي من عناصر الإنتاج التالٌة

 العمل
 الارض

 رأس المال
 التنظٌم

 
 49السؤال 

 
بفرض أن المملكة العربٌة السعودٌة اكتشفت آبار بترول جدٌدة لم تكن مكتشفة من قبل، كٌف ٌؤثر ذلك على منحنى إمكانٌات الإنتاج الخاص 

 بالمملكة؟
 .ى إلى الداخلانتقال المنحن

 .تمثٌل هذا المجتمع بنقطة خارج المنحنى
 .تمثٌل هذا المجتمع بنقطة داخل المنحنى

 .انتقال المنحنى إلى الخارج
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 :من المتوقع أن ٌكون الطلب على الذهب .1
 لا نهائً المرونة

  غٌر مرن
  عدٌم المرونة

 مرن
 

 52السؤال 
 .من أجر التوازنالحد الأدنً للأجر ٌكون أقل 

True 
False 

 
 

 53السؤال 
  :إذا كانت مرونة الطلب السعرٌة على سلعة تساوي صفراً فإن منحنى الطلب ٌكون

 .(ذو مٌل سالب )ٌنحدر من أعلى الى أسفل جهة الٌمٌن
  عمودٌاً 

  أفقً
 .ٌمر بنقط الأصل

 
 54السؤال 

 .سؤال ماذا ننتج ٌتناول تحدٌد طرٌقة الانتاج المثلى
 صواب

 خطأ
 

 55السؤال 
 :كل مما ٌلً من العوامل التً تؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة إلى الٌمٌن فٌما عدا

 .توقع ارتفاع سعر السلعة فً المستقبل
 .انخفاض سعر السلعة

 .زٌادة تفضٌل المستهلكٌن للسلعة
 .زٌادة الدخل

 
 56السؤال 

 : فً علم الإقتصاد ٌقصد بتجرٌد الواقع عند وضع النظرٌات
 .دراسة تأثٌر عامل معٌن بٌنما ٌفترض ثبات باقً العوامل الأخرى المؤثرة فً الظاهرة

 .دراسة جمٌع العوامل التً تؤثر فً الظاهرة بنفس الوقت
 .الإعتماد على البٌانات الفعلٌة عند دراسة الظواهر الإقتصادٌة

 .جمٌع ما سبق صحٌح
 57لسؤال ا

 :ن اشارة مرونة الطلب التقاطعٌة بٌن الطابعات والأحبارمن المتوقع أن تكو
 
∞. 
 

 موجبة
 

 صفر
 

 سالبة
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 58السؤال 

 اذا كان المجتمع ٌعانً من وجود موارد معطلة وغٌر مستغلة فانه ٌتم تمثٌلة بنقطة داخل منحنى امكانٌات الانتاج
 صواب

 خطأ
 

 59السؤال 
 : فأن الطلب على السلعه ٌكون( -1.5اذا كانت معامل مرونه الطلب السعرٌه )

  لانهائً المرونه
  غٌر مرن

  مرن
  احادي المرونه

 
  61السؤال 

 :الاقتصاد الذي ٌركز على ما هو قائم فعلا هو
  الاقتصاد الكلً

 الاقتصاد الجزئً
  الاقتصاد المعٌاري
  الاقتصاد الاٌجابً

 
 

 61السؤال 
  : فإن هذا ٌعنً أن هذه السلعة 1.5ما تساوي  إذا كانت مرونة الطلب الدخلٌة لسلعة

  سلعة ضرورٌة
  سلعة ردٌئة
  سلعة كمالٌة

 سلعة حرة
 

 62السؤال 
  من خصائص الحاجات الانسانٌة

  متزاٌدة
  تنافسٌة

  ٌمكن اشباعها
 جمٌع ما سبق صحٌح

 
 63السؤال 

 :ققة من بٌعها، كان معنى ذلك أن الطلب على الجولاتإذا صاحب ارتفاع أثمان الجولات انخفاض الإٌرادات الكلٌة المتح
  .متكافئ المرونة

 .مرن
  .غٌر مرن

 .عدٌم المرونة
 

 64السؤال 
 :المنتجات الإقتصادٌة هً

 السلع والخدمات التً تستخدم لإشباع حاجات الإنسان
 .حلقة الوصل بٌن الموارد الإقتصادٌة وإشباع الحاجات

 افعة و نادرةمن شروطها أن تكون ن
 كل ما سبق صحٌح
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 65السؤال 
 اذا افترضنا ان الدرجة الثالثة فً القطار هً سلعة دنٌا فان زٌادة انخفاض دخول الافراد

  فً هذا المجتمع سوف ٌترتب علٌه
 انخفاض الطلب على تذاكر الدرجة الاولى
 انخفاض الطلب على تذاكر الدرجة الثالثة

 الدرجة الثالثةزٌادة الطلب على تذاكر 
 لا ٌتأثر الطلب على تذاكر الدرجة الثالثة

 
 66السؤال 

 :مرونة عرض اللوحات الفنٌة لأحد الرسامٌن المشهورٌن فً القرون الوسطى تكون
 غٌر مرن

 تام المرونه
 عدٌم المرونة

 مرن
 

 67السؤال 
 اي من العبارات التالٌة تتعلق بمفهوم الاقتصاد الجزئٌك

 كلة البطالة فً المملكة العربٌة السعودٌةدراسة م
 تحدٌد حجم العمالة الأمثل لمنشأة ما

 دراسة الأزمة المالٌة العالمة
 تحدٌد مستوى الدخل القومً فً دولة الكوٌت

 دراسة مكلة البطالة فً المملكة العربٌة السعودٌة
 

 68السؤال 
 :لة، ٌمكن تمثٌل هذه الحالة من خلال منحنى امكانٌات الانتاج بـبفرض ان اقتصاد دولة ما ٌعانً من ارتفاع معدل البطا

 نقطة داخل منحنى امكانٌات الانتاج
 انتقال منحنى امكانٌات الانتاج الى الخارج

 نقطة خارج منحنى امكانٌات الانتاج
 نقطة على حدود منحنى امكانٌات الانتاج

 
 69السؤال 

 ائد فً السوق أقل من سعر التوازنٌظهر عجز فً السوق اذا كان السعر الس
 

 صواب
 

 خطأ
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